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INT R0D. Uccl0N

El desann.ollo eogno4cit.ívo ez una de laé dxeaz mdz . íntene- 

4ante4 de la Nicologta Inbant.íl, ponque a tnavI4 de tl, conoce- 

mos la 6onma en que 4ungen loz eoneeptoz en el niño y loz 6acto- 

ne4 que le penmiten eonz.tnuiAlo4 y util.ízanlos en el medio en -- 

el que ze dezenvuelve. En ezte campo ha de4tacado la obna del - 

p4icdlogo euizo Jean Piaget, quien ha elabonado una teon.ía gene

nal de la evolue.í6n cogno4e.ít.íva en la que el niño conztnuye zuz

e4quemaz de conocimiento. 

lean Piaget expone en zu teon.Ea que pon medio de una 4e--- 

euene.íac.i6n de etapas detenmtnadaz pon loz logno4 que el . ín6an

te va obteniendo logra zu de4ann.ollo. La etapa de eza zecuenc.ía

que eon4idenamo4 má4 . íntene4ante e4 la del pen.íodo pneopenae.ío-- 

nal, pue4 ez.te peAtodo de la vida del niño implica una 4en.te de- 

tnanz.íc.íonez que le penunit.íxdn e6eetuan- porten.Lonmente openae.ío- 

nez l6gica4, 

E4pect6.íeamente noe nezultd atnactivo el e4tud.ío de las -- 

nelacíone4 . íntenpenzonalez en ezta etapa y zu . ín6luencía dentno

de loa pnoee4os eogno4e.ít.ívo4 del niño, ya que la4 . ínvezt.ígac.ío

nez anteAione4 zobAe e4te . tema han obzenvado eztoz dos aspeetoz

pon sepaAado, s. ín cone.ídenan la .ín6luene.ía de uno 4obne oxeo. 

Ezte intentó noz llevd al estudio de la po4ible . ín6luen-- 
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de I_as xelacíones . Lntexpexsonales en
la constxuccí6n de dos pxo

cesos cognoscí;tívos que empiezan a maní6estaxse en esta etapa y - 

que pexteneeen a opexaet.ones l6g,ícas elementalez y mexamente in- 
telectuales: clasi6.ícac.í6n y sex.Lac.í6n. Uto puede const.ítu.íx - 

un elemento ímpoxtante paxa la elaboxac.í6n de pxogxamas educat.í- 
vos poxque cons.ídexamos que los . íntexcamb.íod pexsonales sosten.í- 
dos en xelae.íones de igualdad son un 6aetox 6undamentat en s. ítua
e.íones de apxend.ízaje. 

Con el pxop6st.to de obsexvax lo antex.íox, 
analízamos los - 

camb.íos N dí6exenc.ías pxoduc.ídas entxe dos gxupoz de n.íños, bajo

un m.ísmo pxogxama de aet.ív.Cdades que . Cmpl.íeaxon las noc.íones de- 
sext.ac.í6n y clas.í6ícac.í6n, y d.L6exentes s. ítuacíones de xelacío-- 

nes . Lntexpexsonales. Este txabajo se xeal.íz6 como un estudio -- 

piloto que sex¿¡ neeesax.ío ampl.íax en lo 6utux0, 

Debido a la poca eolaboxae.í6n que xec.íb.ímos paxa la xeal.í

zae.í6n de este txabajo, 
en6xentamos d.ívexsas límítac.íones, entxe

ellas, el dijíc.Ll acceso a eentxos . ín6ant.íles cf la 6alta de xe-- 
gistxadoxes . La mueztxa 6ue pox lo tanto sumamente xedue.ída y - 

los xesultado, poco genexal.ízables . 

El estud.ío se inicia con la expos.Lcídn de los aspectos ge- 
nexales de la teoxía piaget.íana, paxa cuego ub.ícaxlos dentxo del

pex.todo pxeopexacional. 
Después pxesentamo8 algunos estud.íos - 

xeal.ízados pox otxos autoxes sobxe
el tema. 
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En los capttuloz z ígu.íen.tez expl.ícamos las técnícas y pxo- 

cedímíentoz utíl.ízadoz, el pxoblema y las dí6exentes híp6teá¿ 6 - 

que se pxetendían invest.ígax, as6£ como la 6oxma en la que xeali- 

zamos nues txo u tud.ío . Finalmente, exponemos los xezultados y- 

conclus.íonez del txabajo. 



CAPITULO I

ALGUNOS ASPECTOS TEORICOS FUNDAMENTALES

a) I nvax.iantee Funcionatea . 

Dentxo de la Teox.ta P.iaget.iana ex.Ceten atgunae buncíonee

que deben tomaxee en cuenta paxa explícax loe pxoeeeoe de eonoe.i

miento. Eetae 6unc.ionee Píaget tae dee. igna " ínvax.iantee Sunc.io- 

naLee de la inteligencia" que, como eu, nombxe to indica, no cam- 

bían ni con La edad n( con el deeaxxollo de la .inteligencia del~ 

n.íño. Eetae ínvatíantee 6unc.ionalee eon 2a Adaptac.i6n u la Onga

n.izac.i6n. 

La adaptací6n , implica doe 6uncíonee que pueden degínitse - 

independ.ientemente, peno que e. Cempxe be encuentran actuando e. L-- 

muEtdneamente y en eetxeeha xelac.i6n, éetae eon: Ae. imílac.i6n y

Acomodación. Eetae 6uncíonee ee pueden explícax deede un punto - 

de v.Leta b. iol6gíco: La ae. im.ilaci6n se puede efemplí4ícax cone. c- 

dexando como un eetímulo la comida y obeexvando loe cambíoe que- 

éeta euóxe al maetícaxee y combínaxee con loe fugoe gáetx.icoa, - 

antee de paeal, a sex pante del o) Lgawiemo. La aeomodac.idn ee la- 

acc.i6n que el oxganiemo tiene que llevax a cabo eobxe el eetímu- 

lo paxa podex.to . integxax a él m.£ emo, el apto vechamiento o abeox- 

cí6n de lae pxopíedadee alímentíc.iae íluetxatia uta 4unc.ión. - 

Como ya d.il.i.moe la ae. imílac.i6n z iempxe . invoeuexa a ta acomoda-- 
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c.£6n g v. icevetza. 

Dezde un punto de v.izta cognodc.it.ívo laz 6unc.ionez de az. i- 

mílae.i6n y acomodac.i6n ee podxían ejemp. í6icax de la zíguíente - 

manExa: un n.iño eu« a edad Iluc.taa entAe loz 0 N 2 añoz tiene te

laci6n pot px.ímexa vez eon una pelota, la va a . tntegxax a zuz ez

quemaz de aceí6n e. Cmp.
Cezx tocan, vex, tí.xax.,.. o sea la az. im.i- 

latd. AdemU, otdenanef eetoz eequemae al estímulo nuevo, la pe- 

lota, pata poden íntegnatla de aeuetdo a laz eaxaetex£.etícaz del

objeto : el '.niño tendrd que poneA zuz manoz de una manex.a ezpe-- 

e.ial para toeax., titax, etc., la pelotq ee dee.it, la acomodand. 

A,&¡, en eC azpecto cognozc.it,ivo la azímílac.i6n ezta Aepxe- 

zentada pot laz aee.ionez que el oxganizmo ejexee zobne el medio - 

ambiente que eztd conociendo y z pxoduee cuando el n.iño ze en-- 

btenta cot, loz objetoz íneonpotándoloz de aeuendo con Caz 4oxmaz

de actividad y utnuctutaz que ya pozee: ver, tocar, jalax, etc. 

El niño no . tncoxpota loz objetoz como zon en xealídad, 
zinc que- 

lez da zígn.ib.icado de aeuexdo a lo que zuz eztxuctunaz Ce pexmí- 

ten en eze momento de pu dezaxto lo. Pot ello, en el ejemplo de

la pelota el n.iño no . integra ézta como un juguete nedondo que bo
ta, ez decíx, eon zuz earaeter.Cet.icae px.incípalez, que eonzt,itu- 

yen el concepto pelota, z.ino como algo paha cogen, tttan, ven, - 

etc. 

oz ezquemaz de aecí6n z. ímplez zon oxgan.izae.ionez o ezttuctu- 
raz que pexmíten nepet.ix una m.izma ace.i6n y aplícvila en nue- 
voz eonten.idoz u ob j etoz . 
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Cuando loa esquemas de aecí6n que posee el sujeto no son - 

zu6t.el.entes pana lo que su medio le esta
exigiendo, el ongantsmo

se ve en la necesídad de relacíonan ylo
modifican sus maní« zta- 

ct.onez externas pana poden asím.ílaA las
estímulos nuevos. Este - 

es el papen que desempeña la acomodacíd n, y se nebt.ene a la adap

taci6n que eheetaa el onganizmo debido a las pxest.ones del medio
ambiente - objetos- satine el ongani.smo. Así, ".. la acomodací6n

y la asímtlací6n combl.nadas, 
pnopías de cada esquema, aslxma la - 

unidad de éste. y lo coord.tnan con los demás, y el acto global de

a4lmílací6n y acomodací6n eomplementant.as explica que las xela-- 
cíones de detalle que supone el esquema se vean congoxmadas pox - 
la expeníencía".(

Piaget, 1969). 

La segunda tnvar.tante Auncíonal, 
Oxganízacídn, constt.tuye - 

la pante interna de . todo el
proceso, ya que implica las xelacío- 

nes de todas las opexaet.ones
intelectuales entre s. t, { normando - 

una totatídad con partes dí6erencíadas u oxganízadas de una mane
La coherente, 

pana que puedan relacionarse con la totalidad de - 
estímutos semejantes que pohee el í njante. 

La adaptací6n y la oxgant.zací6n
son en át n' Umas comple-- 

mentar.Las, ya que pana el proceso del pensamiento ambas son in-- 
díspensables. La adaptací6n se xe« er a la conjugacíón de los - 

objetos externos con el organismo y
la arganízací6n a la conju- 

gaci6n de éstos objetos ya
íntexíoxizados con ellos mismos. 

Co- 

mo Piaget ( 1969), lo expresa: "... la concordancia del pensa--- 

mt.ento con las cosas y ta
concoxdancía del pensamiento consígo - 
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mlbmo, expxeban esta doble invaxíante 6uncíonal de la adaptaci6n

y de la oxganízael.6n". De este modo be concluye que estas doh - 

ínvanLíantes 6uncíonalez bon ínsepanables debido a que se l.nclu-- 

yen e inelubo una esta detexml,nada pox la otxa. 

b) Pex.í.odos del Desaxxollo Cogno,6cítl.vo

Píaget ( 19691, d.ívíde el desaxxollo de la íntelígenc.ía en- 

euat)Lo pex.íodos ptínel.palmente, que están caxactex.ízadob pax de- 

texmínadab ebtxuetuxas eognoscl.tívas: 11 pex.íodo sensox.íomotox;- 

21 pexíodo pxeopexael.onal; 3) pentiodo de opexael.ones concxetas- 

y 4) pex.íodo de openacíones 6oxmales. 

Esta dívízí6n axb.ítxaxla de pex.íodos, está detexm.ín.ada pon

las nuevos logxos y en genexal pon los avances
cualitatívos, que

el n.íño va pies entando en el txans euxb o de su des anxollo cog nos - 

el.tívo. La apax,ící6n de las estxuctuxas se pxesenta en un todo- 

contínuo, que vaxía pox el pxocebo evolutivo pxonlo del . índ.ívi-- 

duo y su vada socío- cuttuxal, 
que le exl,ge una l.ntexaceí. 7n con.tC

nua. Asp., las estxucZuxas que apaxecen en cada uno de los peto

dos . t.Lenen bub 6undamentos en lob an-tePLioxeb, y atob pasan a - 

eonstituík la base de los síguíentez. Es pox eso, que con un - 

6ín de ubícací6n exelu,6ívamente, P.íaget establece edades apxoxí- 

madab de esos eambíos a título de gulas. 

Pox otxo lado, las estnuetuxab cognosclt.ívas que detexml.-- 

nan cada una de estas etapas, son: las que el oxganismo va cone-- 
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tAuyendo de acuexdo a suz expexíencías socialea e índívíduales - 

acciones pxopías-, y a su nivel de desanxollo cognoscítívo, - 

exístíendo cuatxo 6actoxea detexmínantes de este desaxxollo: 

1) execímíento 8íol6gíco u Oxganíco, el cual ímplíca to-- 

dos los aspectos de maduxací6n bíoldgíca como son: la cooxdína-- 

cí6n motoxa y otxas, además de bxíndax al ínjahte la pozibílídad

de que maní4íeste cíextaa conductas como
son camí.nax, coxxex.. 

2) La accí6n o expexíencía zobxe los objetoa, 
íncluye la- 

í.ntexaccí6n del níño con su medío
ambíente Iíaíco - u objetos-, y

ea otxo de los jactones necesaxíos
pata la boxmací&n de s" es-- 

txuctuxas cognozcítívaa. 

3) En la íntexaccí6n y txansmísí6n zocíal, 
el 6ujeto de— 

sempeña los papeles de. xeceptox y
txanamíaox, puez no sdlo xecí- 

be síno tambíén contxíbuye a eaxa .
intexacc.ídn socíal. Aaí como - 

los antexíoxes, éste se conatxuye a txavéa de una cont.ínu.idad - 

que desemboca en la coopexací6n. 

4) El equílíbxío conat.ítuye la suma de los detexmínantes- 
antexíones, y a él se debexd la

estabílídad que exísta entxe el

sujeto y loa acontecímíentoz ambientales. 

Este _equilíbnío sena altexado pox esttmulos medíoambíenta- 

lea, y de las pxopías estxuctunas que impulsan el cxecímíento - 
cognozcítívo, 

poxque pxesíonan al oxganísmo a xealízax actívída- 

des pana xeestablecen nuevamente
la eztabílídad que había dezapª
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xec.ido, petm.tt.iendo el paso de un estado menor de equílíbx.io a - 

un estado de equ.ílíbt.io mayor, de esta maneta el . infante logxa - 

su ctecim.ient0 cognoscitivo. 

cj Pettodo SensoAiomotot. ( de , Zoz 0 a 2 años apxox.i.madamen.tel

Piaget ( 19691, divide este pex.íodo en z eís estad.Los que -- 

engloban los pxogtesos que el . in6ante . Zogxa, en lo que tespecta- 

a la conztxuccí6n de sus esttuctutaz*, que van desde acciones - 

xcb.Zejaz- p)t.imexas manibeztac.ionez de conducta- hasta bus px.íme

ras tepnes entac.io nes mentates . 

Lad pt.Lmexa4 manílestacíonez que el niño nos muestta acet- 

ca de la explotac.i6n que hace de su mundo extexno, son . Zas man.í- 

pulae.iones de los objetos, y ez a medida que ejeteita y dí6eten- 

c.ia eótas conductas que boxma sus hábitos. 

El contacto tan complejo del niño con su medio ambiente ex

tetío)t lo conduce a una s. ituae.i6n egocéntx.íca**, debido á que se

ocupa tntegxamente de la eonsttuecí6n de sus esquemas de conocí - 

miento y la a4ím.ilae.i6n y la acomodae.i6n se encuentran . indijeten

c.tadaa. 

El ptogteso gradual del conocimiento que el niño está ad-- 

Y—Táestructuras san una Sonma de oxgan.izací6n de La expet.ien- 
cia. 

Esta s. Ltuací6n egoeéntx.ica. la entenderemos como la d.ibdcultad
que neptesenta pata el niño el d.ibexenciat al propio set - él- 

m.ismo- del mundo que le Codea; s.in que ello . implique de ningu
na maneta egoeentt.ismo en el aspecto abect.ivo. 
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qu.ix.tendo de au mundo, te pexm.£te en aolucí6n de pxoblemaa la di

6exenciací6n de med.toa y 6. tnea, aa. t como la .tntex.lox.tzací6n de - 

laa accíonea. Eato lo conducíxd a la soluci6n de pequeñoa pxo-- 

blemaa, como pon ejemplo: alcanzan un juguete. 

Hacia el 6. inal de este pe,%todo, P.iaget [ 19731 eatableee la

apatící6n de cuatxo categox.£aa 6undamentalea en el deaaxxollo - 

cognoacítívo: La eonstxuec.L6n de los eaquemaa de objeto pexma-- 

nente, espacío, tiempo y cauaalídad. El establee.tmíento de ea -- 

toa eaquemas, se logxa a medida que el . in6ante conoce mdz acexca

de su medio ambiente. 

Pox tal motivo, duxante el de,&axxollo eogno,&c.itívo, el gra

do de egoeent,%¿smo va d.Csm.inuyendo, y el . in6ante llega a adoptax

íneluao punto,& de v.iata de otxo,&, haciendo a un lado el suyo pxo

p.i o

d1 Pextodo Preoperacional.( de las 2 a 7 años apxox.imadamentel, 

En este pen.£odo pon la construecí6n de las esquemas senzo- 

tiomotoxes, se presentan nuevas caraetex.£,&t.£eas que le pexmítí-- 

rQn al niño pasan al pex.todo de operaciones concretas. Estay - 

earactex.tatícas en s. t mizma.s, presentan . igual . importancia dentxo

de este nivel de de,&arrollo y son las síguíentes, Fune.í6n sem.i6

tica, pensamiento tranzduct.ivo, yuxtapozící6n- sincretismo y el - 

penaam.iento mágico 6enomenízta*. 

Tñ;Ee—la .impost.bíl.idad de o6reeer una expl.ieac.i6n completa y - 
extenza de cada una de' estas earaeter.£atícaa conduetuales, 

o- 

6reeemoz un panorama genexal de cada una de ellas, para com-- 

pxendex la evoluc.i6n de la inteltgenc.ia en este pex.Eodo, 
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En nuestxa op.ín.í6n, el pextiodo xeJex.ido ez uno de los md6- 

complejob e . Entexe6ante6, en él apaxecen la6 conductas ya menc.ío- 

nadas, que nacen del pettodo 6en6ox,íomotox, peno no se. man.ílie6- 

tan del .todo 6. íno al llegax a esta etapa. 

El pex.todo com,íenza cuando el niño hace bus pxímexa6 xepxe

6entac.íone6, y en genexal cuando toda la " 6uncídn sem.ídt.íca" apá

xece. E6to sucede cuando el niño entxa al mundo de lob etmbolo6" 

11-- que comí6te en poden xepxesentax algo pot medio de un 6. ígn.ílí-- 
cante di6exenc.íado y que 6610 s. íxve pana esa Lepxesentac.ídn...". 

Piaget, 1913 ) 

P.íaget conzídexa como xequ.ízíto , índ.íspen6able pana que 6e- 

pxoduzca la xepxezentaci6n 4imb6l.íca, la exístenc.ía de una d.íje- 

xene.íac.í6n entxe 6. ígn.í6ícantez y zígn.í6ícado6. El niño puede en

tonce6 evocax lob 6. ígn.íb.íeante6- palabxa6, acciin, etc.- pata te

6ex.íx6e a lob eventoz u objeto6 ausente6 de 6u campo pexceptual: 

s. íg ní6ícado" . 

En e6ta etapa, el niño utiliza pana xazonax 6timbolo6 que - 

no son genexaleb ni .índ.íviduale6, lo que P.íaget denomina " pxecon

cepto6", que 6e encuentxan a la mitad del camino entxe la genexa

l.ídad de un concepto y la6 paxt.íeulax.ídade6 que lo componen, pon

que caxecen de una . ínclu6.í6n de loa elemento6 de un todo y de - 
una . íden.t.íg.ícae.ídn de lob elementos

paxt.ículaxe6 entxe 6. C, ".. el

pxeconcepto u azím.ílac.í6n a un objeto px.ív.íleg.íado, 6. ín acomoda

e.í6n genexal.ízada a todo6...". (
Piaget, 1961) . 



12

En La Lntenaecídn de pxeeoneeptoz los englobamíentez que - 

xealiza el níP[o zon íneompletoz, ezto Píaget ( Op, c.itl lo dezíg- 

na como " penzamíento tnanzduct.ivo", que procede de un n.azonam.ien

to pox analogtaz . inmedíatas de . foz eventoa evoeadoa en la xepne- 

zentaci6n mental. lo que detenm.ina que eate tipo de % azonam.ie:n- 

to ixxevexz.Cble, esté eentxado en laa paxtículan.idades a. in lle-- 

gax pox medio de Utas a la genexalízae.ión, pot eate motivo no - 

ae puede decíx que tengan la eategoxta de eonceptoz. 

Ezto noz conduce a la explicación de 2a yuxtapo4. ic.i6n y el

z. ineneti4mo del xazonamíento de foa níffoa en este pen.iodo. Parra

ellos ea dí6tcil 6intet,izaX . faz pantez en un todo, ya que, 4610- 

neunen faz paxtez ó in xelacío.nanfas ( yuxtaponen) y obtienen de - 

una expexíencía un todo z. in nelacionax.fo con laa pantes ( síncne- 

t.lzmo) . 

Todo lo anten.ion ze xelaciona eatnechamente con el " egocen

tn.iamo", caxactehiístíca pxíncipal del pensamíento intuitivo, que

consí,6te en: hephesentacíonez apoyadas únicamente en con6íguxa-- 

cíones penceptívas, éstas penmíten que pon medio de fa nepxezen- 

tací6n imaginada el niño xeeuende el phoeeso de lo que ou.iene ex

plícax. As. t es como thanzbonma fa heafídad en 6unci6n de su " yd' 

de acuexdo a sus necesidades. Piaget ( 19611 degí ne el egocen-- 

th.iamo como: "... la pxímacta de la autosat.isbacc dn sobre el

xeeonoe.im.iento objetivo... y la díston4.E6n de la healídad pana - 

zati.61aeex fa actividad y el punto de v Eta del índ.iv.iduo..." 
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El penbamíen.to intuitivo 4e maní4íuta en lab " centxacío-- 

ne4" que el níño hace de lo4 obje.to4, aeeíonee o óítuacíones, - 

de4de el momento en que 4u pen4amíento contiene vatíos a4pecZo4- 

o xekacíoneb diz t.in.ta4 de éb. tob, lo que 4e maní6íeb.ta claxamen.te

al obbexvax bu dí4ícultad pata abandonat 4u ptopío punto de ví4 -- 

ta y adop.tat el de lob otxo4. 

Una de lab maní6e4. tac one4 del penbamíen.to intuitivo eb - 

el pensamíen.to mdgico- benomenísta, que cons¿ ste en la explíca--- 

cí6n mdgíca que el níRo a.txíbuye a Co4 6en6meno4 que le todean. 

Pon el pensamiento mdgíco- Jenomení4. ta, el niño oxee que - 

una aecí6n huya modí6¡ caxd una . 6ituací6n, conSíando únícamen.te - 

en & u egícíencía petsonal. Píaget en una de sus obset----- 

vacíones nos obteee un ejemplo . tipíco de ente tipo de pensamíen- 

xo: la niña . teme que bu papá viaje en mo,tocícle.ta con un amigo

Pone entonces 4u4 dedos en la boca de eíet.ta maneta [ nuevaf y - 

dice a su madre: " pongo míz manos a-8í puta que papa tegtese" . 

E4 evíden.te que cada una de Cab catae.tetZ6tíea4 menciona- 

das eb. tdn 6íempte en es. tteeha telací6n una con o. ttab y be pteben

tan eaeí 4imuC.tdneamenxe, 

Son cinco las conductas que te4ultan tepteben.ta.tívas de la

6uncí6n bemí6.tíca, en las que be maní6íeb.tan las gotmab de pensa

miento an.te4 desetí,tas. Su 6uncí6n ptíncipal es petmitít at ni - 

Ro Ca ín.tegtací6n de 4u mundo ex-tetíox a bub ebquemas de desatxo

llo y de e,6ta maneta con.tínuat bu ptoce4o evolutivo.- 
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11 Tm.ítaci6n V.í6etida. 

Se mani4ieeta pot ptímexa vez en el alt.ímo eztad.ío del pe- 
t.í.odo zenaoxiomcton., y se caxaetexíza pxínci,palmente pox la xe-- 

ptoducc.í6n de un modelo cuando ézte ze
eneuentxa auzente. Ezto-- 

ee lleva a cabo cuando el niño evoca lae imagenez del m. ízmo y - 
que ez el 6 ígn.í6.ícante que adqu.íete del modelo*. 

21 4.íbu1o. 

Como una 6oxma de 6uncí6n se.m.ídt.íca, el dibujo ez un z. ígno

gxa6íco, una hextamienta ma,& que el niño utiliza como z. imbolo pª

ta .tAa-tax de explícaxze el mundo que le xodea. Luquet ( 19141, - 

a6ixma que el dibujo del n.íño pacta pox d.C6etente,& etapa,& que van

dende ". Coa gatabatoa" que xepxeeen.tan accionen o caza,&, 
hazta - 

Laz ptezpect,ívaz de éztoa y zon un indicio de que ya xelacíona - 
alguno,& 6aetotez como componentez de un todo. El . ín6ante a tta- 

véz de eataz etapaz expxeza . Caz l mitacionez eatactexístieaz
de

ente pextodo. dí6¡ cultad pata englobar
todo en aua paxtez, een- 

txacíonez hacía . Caz eataetexíst,ícaz de 2oz objeto,&, yuxtapoz.i-== 

ci6n de loz elementoz del dibujo, etc. 

31 Juego Simb6tico. 

Su objetivo ptincípal ez que el n.íño pueda ttan46oxmat zu- 

amo ,& e veta maz ampliamente en el z.ígu.íente capitulo, e,&ta - 

ez la conducta de la 6unci6n 6em.
ídt,íca, mat . ímpottante ya que

Caz zigu,íentez tienen su baze en ézta. 
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mundo. extex.Eon a . las neee4ídade4 de 4u " yo", paxa lagxanto el n.í- 

ño d.í4pone en eue eaquema4 cognascít.ívo4 de un 4. E4tema de s. ígn.í- 
6ícante4 ademU de los e4quemaa lad.íco4, 104 cuale4 adapta de - 

aeuexdo a aua de4eoa. ( Vex Cap, 111. "... en el juego símb6lica, 

Qa4 imdgene4 . ímitatíva4 antex,íaxe4 apontan toe 14. ígní6-íeantee' y

la asímí.taci6n tlad.Cca la4 4.ígní6-ícac.íonee..." ( Piaget, 19731

E4to 4e puede xepxeeentan. de la 6ígu.íente manexa: 

Acom. A4im. 

Imit. Lddica

Juego

S. ígní6.Lcante4 Sign.í6.ícado4
S. ím b 6l.íco

En el juego 6 ímb6lico el niña hace u4o de tu aeomodac.í6n - 
im.ítat.íva, eon el solo, 6. ín 2ad.íco, y ya no pana adaptax4e y eom- 

pxendex su mundo exten.íon ( como venemo4 md4 ampliamente en el - 

cap.ítuQo 11) r' 

41 Imagen Mental. 

La . imagen mentan como pante de ta 6unc.í6n 6emidt.íca desem- 
peña el pape.!' de 4ímbolo que te penm.íte al ,ín6ante alcanzan una- 

eemejanza apxoximada con 104 objetos 4.
ímbolizado4. En esta eta- 

pa . ea , imagen mentad permanece e4tdtica pon la x.ígídez de las e4- 
txuctura4 con que cuenta el n.íñ.o. No puede repxoduc.ín txan46ox- 

macíone4 o mov¡ m. íento4 y menos aún xesultado4
en virtud de la - 

centraci6n que posee de Za4 d.ímenzíones de . íos objetos*. 

ato 4e puede ven c axamente cuando eZ rLño que ae encuentra - 
en ente pexíodo es aari . incapaz de poseer la eonservac.ídn de - 
líqu.ído4. 
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51 Evocacl.6n Vexbal. 

El lenguaje que en e6te pex,todo 6e inicia, pexmíte que - 

ex.í.a. ta una evocael.6n vexbal, ya que 6e dupxende de aeontecím.£en

to6 no actuales, es dee.£x, de algo que el niño ha pexc.ibído pexo

que no eatd pxeaente en el momento de evoeaxlo. "... el lengua- 

je pexmíte al penaaml.ento xe4exíx4e a extenaionea eapaelotempoxa

les mucho md6 amplias y lí6exax4e de lo inmediato,,. el pensa-- 

miento eoneígue, gxacíaa 6obxe todo al lenguaje, xepxesentaciones

de conjunto 4. imultánea6...". ( Op. cítl

De lo antext.ox podemos eoncluix que en 6oxma independiente

las manl.bestacíonea de la 5unci6n 4em.i6tíca no son suéíc.íentes - 

paxa que se pxezente, zíno es la evoluc.ídn y la eomb.ínaet.6n ee- 

txecha de todas ellas, la que ayuda a continuar el pxoeeso evolu

t.ivo del nína. 

el Pex.todo de Opexacione6 Concxeta6. ( De loa 7 a 11 años apxoxí

madamente). 

El inicio del pen6am.íento opexacíonal ae eaxaetex.íza pxt.n- 

c.ípalmente pox la dezapax.ící6n paulatina de las l.ímttac.íonea del

penaam.íento pxeopexacional*', que txaen eon4ígo la apaticí6n de- 

la6 opexact.one6. El níFto empieza a Soxmax coneeptoa px.ímit.ívos- 

de su mundo extexíox y a obsexvax los detalles xelacíondndolos - 

eon un todo. Laa xepxeóentacíones se toxnan mds móvílez y blexí

71 —pteeoncepto, el penzam.£ento txanad¿LCt.Lvo, la yuxtapoat.cídn

y el atnexet.ismo, as.£, como la " cent•taci6n" y el egocentxísmo

van desapaxec.i.endo. 
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bCea ademda de ccoxdínaxae e ctxe a.£. 

Sín embaxgo, Caz límítacíones dee penzamíento en ea. te pe-- 

tíodo, zíguen exí,&tíendo poxque adn e,&td xe,&txíngído a laz expe- 

tíencíaz tangíblez de au medío ambíente. Pox ello, las opexac.ío

nea aon concxetaa en esta etapa de dezalLtollo. 

P.íaget ( 1972) no,& explíca Co que zon Ca,& opetacíonez de la

íguíente maneta: " Laz opetacíone,& talea como la uní6n de doa - 

cCaaez, son accíone,& caxac.tet.ízadaa pot zu gxan genetalídad, ya - 

que los aetoz de unít u oxdenax e,&tan ínvol uctados en toda,& laa- 

cooxdínaeíones de aeeíonez pattíeuCan.es. Son xevetaíbEez y nun - 

ea apateeen aísladas, zíno que zon capaces de eootdínatze unas a

otxas dentto de síztemaz genexalez. Pot altímo, no son peeulía- 

nes de un solo índívíduo, síno eomunez a todos Coe índívíduoz de

un mismo níveC mental". De lo que tezulta que la caxactex.£ztíca

pt.ínc.ípal de Cas opetae.íones zea Ca tevetsíbilídad, que ímpCíea- 

que cada nueva po,&íbíCídad eztable.e..i:da, pueda tetotnax a au esta

do oxígínal. Ezta tevetz.íb.ílídad ae pxeaenta en dos íoxmaa: 

1 ( Revex,&íbilídad pot ínvetzí6n o negací&n. Ea Ca ccmb.í-- 

naeí6n de tepteaentac.íonez seguída de zu zepaxacídn (+ A - A- 01, 

2) Revetzíbilídad pot tecíptocidad cuando una opetaeíón - 

eombínada con au xecíptoca eztabCeee su equí.vateneía CA - 8 y B= Al. 

Peno una ttanz6otmací6n tevexaíble no modíbíca todo a Ca vez, - 

pues de otro modo no admítítía tetoxno. Una ttanz5oxmaeí6n ope- 

xatoxía ez zíempte, pues teCatíva a un ínvatíante; y ese ínva--- 
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xían.te de un aiztema de . txansboxmacícnes eonsl.i.tuye lo que hemos
llamado ... nocí6n o un esquema de consexvaeí6n". ( Píage-t, 1973) 

Las con4exvacione4 en el niPlo de este pexlodo, 
podxían de- 

6, Lni,%ze pox lo tanto como:" ... un pxoeezo de opexae.Lone4 de la men

te, que pxoduce la compxenzí6 n de que ciextos
aspectos , de una- 

eondíci6n eambían.te, son , inva4l.able4, a pe4ax de tales cambios". 

Ríchmond, 1970). Es neeesatío que las opexacíones se cooxdínen

en est4uctu4a4 de conjunto pata que se p4ezen.ten las conzexvacío
nes. Estas es. t4uctuxas que denomínaxemos

agxupamíen.tos, con4.t.L- 

tuyen eneadenamíentos p4ogxezívoz que impl.ícan compo4.Lciones de- 
ope4ac.ionez dixectas . 

Los agxupam.tentos cons.títuyen: "... los 6aetoxes de oxden- 

causal que explican el meeanísmo de la
íntelípencía, al mízmo - 

tíempo que su ezquemat.Czacídn log.tstíca pxopoxeíona las leyes de
la 16gíc a de las to.talídades...".(

Piaget. 1972) Las pxopíedades

de estos agxupamientos, 
que sólo mencíonaxemoz, 

son: 11 C•omposi.- 

cí6n; 2) Revexsi.bili,dad; 31 Azocíativi.dad; 41 Opexacídn . LdQn-- 

tiea genexal; y 5) Tau.tologta4 o idInti.cas especiales. 

Las composiciones de opexaei.ones dixeetas son las que dan - 
paso a la cxeací6 n de noei.one4 de conceptos o clases lógicas co- 
mo: La ela4ig.Leací6n, 

sehíacídn, ndmexos, e4paei.o, etc, Las - 

mds importantes son las dos px.imehas, ya que de ellas se dexi.van

las demas*. 

ase paha una mayor inóormaeión de cada una de estas nocio - 
nes Piaget ( 1960) y Piaget ( 19141, 
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En e6te petíodo, en lo Aelac.íonado al lenguaje y Aelacídn- 

6oe.íal, el niño alcanza una evoluc.íón mucho mayox que en el pe— 

xtodo antex.íox de su desaxxollo. A6.£, el dezaAAollo de los pxo- 

ceóoó . ínteleetualez del niño eó . ímpulsado pox zu Aelac.í6n soc.íal

en eonztante aumente; Píaget ( 19721 dice al Aezpecto: "... de - 

hecho deb,ído pxee.í6amente al aon6tante íntexcambio de pensam.íen- 

to6 eon los demd6, podemoz deecentxaxnoó y cooxd.ínaA . íntexnamen- 

te Aelacíones que dex.Cvan de puntoz de v.csta d.ílexentez". 

El i n5ante en esta etapa se tonna más Rellexívo, ",.. 
una- 

xe6lex.í6n no es otxa Boza que una del.íbexaci6n íntetíoA, e6 de— 

c.íx, una d.ízcus.í6n consigo mísmo análoga a la que podA.ía manteneA
6e con ínteRlocutoxes o contxadictoxe6 Aealeó o

exteA.íoxe6". [ P -ía

get, 1970). El gxan desaxxollo de la vida social del niño en es- 

te peA.todo no ez má6 que pxoducto, 
como ya díjímos, de la líbexa

c.íón de 6u egoeentA.ízmo. 

bj PeA.íodo de Opexacíonez Poxmales, CDe loz 11 añoz en adelan- 

te apxox.í.madamente). 

A medida que el niño avanza en zu nivel de dezaxxollo, cap

ta con mayox bac.íl.ídad todas las cobas que le Rodean, y esto md6

íntexesado en loa Aezultado6 de sus expetímentos, 
ahora compren- 

de que en ellos ex.ízten d.ívexsos bastoneó que $
unc.íonan de una - 

manera d.ízt.ínta. 

Es, a causa de lo anteA.£ox, que comienza a Aazonax zobre - 

loz Ae6ultado6 de sus expeA.imentos y a
6oxmulax h.ípótes.ís, as.í - 
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pon una d.L6exenc.íacídn de la 6oxma y el contenido, el 4uje- 

to 4e hace capaz de xazonax coxxeetamente zobxe pxopo4íc íonea en

la4 que no cxee o no oxee aán, o 4ea, que con4. ídena a título de- 

puxaa h.íp6.tea.í4; 4e hace entonee4 capaz de zaeax . taz eonaecuen-- 

e.ía4 neee4axíaa de vexdade4 aimplemente poz.
íblea, lo que conat.í- 

tuye el piLinc.íp.ío del pen4am.íento h.ípo.té.t.íco-
deduct(.vo 0 4onmat—

m

P.íage.t, 19731

9e cate modo, podemo4 obaexvax que el niffo va z.íz.tema.t.ízan

do zu penaam.íento, y lejoa de gu.ía)Lze dnícamente pon la ,ín6oxma-- 

c.í6n que le xepoxtan aua obaexvacíone4 y
expex.ímentoz - 4u medio - 

ambiente tangible- eatd oxeando un método pana a6xontaxloa. - 

Pue4 ahoxa e4 capaz no z6lo de ob4exvax que en un expex.Cmento - 
exizten muehaz vax.íantez, z. íno que ademds ruede. 

dezcubx.íx 104 - 

medioe neeezaAio4 paxa analizaxlas pox
sepatado, y manteniendo - 

eonatante4 todaz excepto la que desea obzexvax. 

Eata 6oxma de pen4am.íento implica una man.í6e4tac.ídn de xe- 
vexa.Cbil.ídad pox xecípxocídad* 

en comb. ínací6n con la xevexa.ib.í- 

l.ídad pox ínvexz.íón, que 4e eneuentxan englobadas en lo que Pía - 

get ( Op. cit.) denomina: " ezquema de a. íendo constante el xezto", 

ee decíX, ex.lsta ya una eompxenz. í6n de acc.í6n y
teaccidn. Esta- 

íntegxae.í6n de lao doa 6oxmaa de tevet4.íb.íl.ídad 6uncíonando como

un todo, ea una propiedad bcfsica de las opexacíonea 6oxmalez. 

omo vímos, que cona. la-te en . ígualax las di6exenc.íaz a 6. ín de- 
pxoduc.ix au equivalencia. 
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La explícací6n que Piaget ( Op. cít.) noz o4xeee al ke-6pee- 

to ea: " De una pante, el deal.igam.iento de loa meeanízmoz 4oxma- 

le4 que ae líbexan de aua conten.ido-6 conduce natuxalmente a líbe
naxae de loa agxupam.ientoz, pxoeedíendo paulatinamente, y a tna

tax de eombínax ínvexa.tonea y xecipxocidadea. Ve otxa, la combí

natoxía lleva a aupexponex a la4 opexae.Lonez elementalez un nue- 

vo sí.6tema de opexacionea aobxe laa opexae.tonea, u opexacíonez - 

pxopo¿ícdonalez ( cuyo contenido con-6. Late en opexacíonea de claae, 

de xelae.tonea o de ndmexoa, m.ientxaa que & u 4oxma con-6t.Ltuye una

eombínatox.ia que laa implica y laa zupexaP, 

La eombínatoxía e-6tei 4oxmada pox opexae.ione4 nueva4 y díz- 

t.inta-6 que ze llamaxctn pxopo.&ícíonales, que xep)tezentan una ¿ 6gí

ca x.ica y vexdadexa que pexmíte un tazonamí ento 4oxmal -6obxe h.i- 
p6te,síz enune.iadaa vexbalmente. 

Pox otxo lado, en lo que & e xegí exe a loz bac.toxes socia -- 

le -6, en e-6ta edad el níffo com.ienza a 4oxmax pante de la 4ocíedad

adulta, debido a la -6 txanz4oxmacíone-6 , inteleetuale4 que ha adqu.i

xído . 

Ezte Ut.imo pettodo del dezaxxollo
eognozcit.Lvo, no zígn.i- 

jíca lá cima del pxogxezo . intelectual, ez tan z6lo un e-6tado en - 

el que lae eogn.icíone-6 alcanzan la maduxez, y eon4títuyen -6610 - 

el equ.il.ibxío 4. inal hacía el cual tienden las opexac.ione6 concxe
tad. 



CAPITULO II

LA FUNCION SEMIOTICA Y SU NEXO CON LAS RELACIONES INTERPERSONALES. 

El objeto de eete capitulo ee obxecen un -panoxama genexal- 

de la 6unct.6n eemt.ót.ica o e.unb6lt.ca dentno de lae xelac.Lonee ín- 
tenpexeonalee, que ee, lo que constituye el ínten2e eepec.£btco - 

de ente txabajo. 

La caxactext4tica pxincipal de la 6unc.ídn eemíSt.Lca es la- 

xepne4entacl.6n. Eeta Junc.L6n ee man.íb.íeeta cuando el niño entna

al mundo de lob s,Cmboloe pox medio de Zoe cuales puede xepxezen- 

tax algo - objetos, acontec.ím.Lentos, ...-, a tnavC4 de un e. ígni6¡ 

cante dí6exenc.Eado que sólo s.Cxve pana esa
xepnesentací6n; como- 

aclaxa P.íaget ( 1973),"• . • se denomina en genexal s. ímb6l.íca esa - 

Auncí6n genexadona de la xepxesentac.ídn...." 

Las hexnam.ientas px.íncipales que usa la Sunc.C6n. 6 ímb6l.íca- 
son: el stmbolo y el s. ígno. El px.ímexo xesulta de la xelac.i6n- 

entite s. ígnilíca nte - objeto u aceí6n que el niño utiliza pana la- 

nepnesentact.6n- y & ígni6ícado - objeto xeal, que se está %epxe--- 

sentando en su ausencia-. 
Pot ejemplo: cuanao un nano ruega con

una tabea atn.fbuyéndole las caxactextist.ícas de un coche, la ta— 

bla const.ítuye el &ígnilicante y el coche el signi4ícado. 

El s. ígno también nesulta de una nelací6n entxe el s. ígniAi- 

cante y el & ign.il¿cado, sólo que el 6igni6icante paxte de una - 
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eonvene.íonal.ídad eolect.iva, como pon ejemplo loa e. ígnc4 vexbale4

o . lenguaje; míentxab que el zímbolo ez paxt.íeulax e ind.ív.ídual, 

ya que pana el bujeta nepxeeenta algo d.í4tínto de Loó datos pex- 

eeptíbleb . 

La 6unc.í6n 4. ímb6L.íca apaxece mU o menob a paxtíx de loe - 

do4 año4 de edad, y eon4t.£tuye una 6unc.í6n muy .ímpoxtante u 6un- 

damental, ya que "... no 4610 todo penbam.íento, b. íno toda actdv.í

dad cognobcttiva y motxiz debde La pexcepe.í6n y el Mb.íto, al - 

penzamiento conceptual xe6lexivo eon4iáte en vinculan bugn.í6.íca- 

c.íonez, y toda sign.í6.ícac.í6n 4upone una xelac.í6n entxe un b. ígn.í- 

6. ícante y una xeal.ídad e. ígn.í6.ícada..." ( P,íaget, 19721

En eete eapttulo . ínclu.íxemo4 dn.íeamente el ebtud.ío genexal

de la evoluci6n de la .ím.ítac.í6n, el juego y el lenguaje, poxque- 

conzíde)tamob que eetoe a4peeto4 están ebtxeehamente v,ínculadoa - 

con lab xelacíoneb . íntexpexsonalee. La utilización de lab . ídeaz

de P.íaget, en este 4ent.ído, sexd 6undamental pana dezaxxollax - 

nuebtxa hip6teáís. 

al La Im.ítacídn y zu Relací6n con el Juego. 

La . ímpextanc.ía del pxoceeo de ímitac.ídn xad.íca en que - 

lae cuatxo 6unc.íonee xeetante0 , se baban en ella; aún en - 

el lenguaje que no ee . ínventado, ee adqu.íexe en un contexto -- 

uego Símból.íco, d.íbujo, . imagen mental y lenguaje, 
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neceaaxio de ímítací6n, no como una . tAanam.t4.i6n de modeloa exte- 

xíonea dados, a. ino como paso de la pne- nepneaentaci6n en acto
a

la xepxeaentac.i6n íntex.Eox de penaamíento...". [ Píaget, 1973) 

Pon otn.a pante, ".. como lo eatablece Guíllaume en un li-- 

bao que ha vuelto a plantean el pnobt.ema, . f' a . imítac.idn no nepoaa

aobne ninguna técnica ínat.intíva o hexeditaxia: et niño apxende

a ímitax y eata adgaí4ic.i6n plantea, lo mí4mo que cua.équ.ien otna, 

todoa los pnoblemaa xelat.ivoa a la conatnuccL6n aenaomotoxa y -- 

mentat..."( Píaget, 1961). 

P.iaget ( 19611, divide el deaaxnollo de la ímítací6n en - 

se.ts eatad¡ oa, que van man.ibestdndoae pnognea. ivamente y con6oxme

al desannollo cognoac.it.ivo del . inbante. Eatoa ea- tad.ioa abancan- 

pxogneaoa que el niño £ ogna, deade accíonea xe64eja6 haata. la - 

apax.icí6n de la ímitací6n di6exída, la que ze caxactex.iza pon - 

pnea entaxa e en aua encía del modelo. 

En cada eatadío se man lieatan d.ivexaaa caxactex.£at.icaa - 
que nos . indican la evoluc.i6n del pxocezo de . im.i-tac.i6n, que en - 

ténm.inos geneaaleb cona.iaten en: 

Eatadio 1.- El niño puede e6ectuax aa. imílac.ionee y acomo- 

dac.ione4 a au mundo xeat, a txavéa de toa xe6leJoa que posee des

de zu nacimiento. No ex.Esten man.i6eatac.iones ciaxaa de . im.ita--- 

c.i6n. 

Estadio 11.- Se pxoduce una . imítac.i6n espoxdd.
ica o conta- 
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g.ío vocal. A4£ vemoe que cuando un niño lloxa en la saca . ínban- 

til de un hoepital ee contagía vocalmente de loe dem¿U, ya que - 

no encuentra d.ííehenc.La entice 4u llanto y el de los otxoa n.íñ_oa . 

Eetad.ío I11.- No adm.íte nuevos modeloa, 8610 le .íntexesa- 

dominax . Coa mov.ím.íentos que le eon propios. En este ea.tad.ío se

pxoduce una . ím.ítac.í6n a. ístemcft.íca de . Coz sonídoz y mov.ím.íentos - 
ejecutadoa pon el auJeto y de maneta vizíble paha él, pon. lo que

se man.í5.íe4-ta una . ím.ítacidn .índ.íbexenciada. 

bta« o IV.- Surge la .ím.ítac.í6n pxop.iamente d,ícha. Ahorra

el n.íño puede im.ítax .Coa mov.ím.íentoa que bon ejecutados pot él - 
pexo que están 6uexa de su campo pexceptual-

aeatos-, loz esque- 

mas que posee se tornan máa 61ex,íble4 produciendo una sexie de - 
tnd.ícea d.íb exenc.íadoa como s c n loe a o n.ídos , como ya cuenta con - 

un esquema sonoxo y otro vísual que ee cooxd.ínan y se acomodan, - 

se produce la ,ím,ítac.í6n. 

Eatad.ío V.- Existe un descubx.ím.íento de métodos nuevos pª

xa . ta im.ítac.í6n, que se obt.íenen pox expeh.ímentac.í6n activa y - 

que pxoducen una im.ítac.í6n sj,6temdtíca de modelos nuevos. 

Estadío VI.- La , ím.ítac.í6n se . índepend.íza de la acc,í6n ac- 

tual, y el niffo ea capaz de imitar modelos
intehíormente". APª

xece la imitac.í6n dilex.ída que seAd una hexramienta pana que - 
ebectCie teptezentac.íonea. 

ato s. ígnijíca que Coa modelos se integxan a sus esquemas co- 
mo ímág enes y s ecuenc.ías de actos. 
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Esto,& se.ie estadio -6 de la .cmítac.i6n concluyen apnox.imada.- 

mente hacia loe dos años de edad. A paxtíx del pex.todo pneopexa

c.ional la .im.itac.i6n nepxesentatíva ae expande y se genenalíza ba

jo una bonma espontánea. De los a. iete años en adelante la imita

cí6n se hace xe4lexíva y se neíntegna a la inteligencia misma. 

La . cm.itací6n se . insexta en el cuadro genexal de . Caz adapta

c.ionez sensomotaxas que catactetizan la constxacc.L6n de la .inte- 

lígencía misma; ya que como dice Piaget ( 19611, ".•. la amitaci6n se

adquiere pon una constante a6.imílací6n de los modeloz a esquemas

zuecept.ibles de acomodarse a ellos...". 

Paha que un niño imite se necesita de la acomodación de - 

sus 6Aganos pana xeptoduc.ix U modelo que es asímílado. 
Pon - 

ello, la acomodac,i6n pn.iva sobre la as. im.ilac.i6n, y pata lognax - 

zu eetabílídad ez necezatía la ptesentac.i6n de oteo pxocezo que- 

es el juego*, de acuerdo a lo que Piaget tOp. cít1, dice: ...- 

Ca . imítac.ión prolonga la acomodación y el juego prolonga la azi- 

mílaci6n y la inteligencia 2az reune a todas ... " . 

Pon lo tanto, una vez que el niño . imita empieza a jugar, - 

s. in eue esto s. igní6ique que sean pnoeezos 6ex.iados, sino pon el - 

contrarío son pnoce6os patalelos y se conb.itma con lo que Piaget

Op. cit. 1 a6j-tma: •.. la aee.i6n sobxe las eosa6 6e t4anz6orma

en juego cuando el Jen6meno nuevo es eomptend.ido pot el niño o - 

o que se demue6tna su dependencia u no su
jetatquta. 
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ya no o6xeee alimento a la btUqueda pxop.íamente dicha...". 

Veamo.e ahoxa, la kelací6n de lob pxocezoa de . ím.ítac.i6n y - 

juego, atendiendo at panorama genexal del dezaxxo.teo del juego. - 

Sin pexdex de viÁta que en . toda ebta evo.tuc.í6n van . implieadoz- 

toz pxoeesob det debaxxo.tto de la .inteligencia. 

U tad.ío 1.- La conducta .del niño a e ve limitada a aet.iví- 

dadea espontQneaa y xestejas, pox . to que tiene un eaxdetex puta - 

mente buncíonal y ea muy d.íétcíl hacen una d.í4exenc.iae.ídn, entxc

conductas adaptativaz y conductas . tdd.icaz . 

Ebtad.ío TI.- Se empieza a obzetvax el . ín cío de una Gíge- 

xa d.ígexene.iac.i6n entxe el juego y laa az ím.ílac.íenes adaptat-ívaz, 

ya que 2a mayox pante de laa xeace.íoneb c.ixcu.tanea" - que ze em— 

p.íezan a mani.bestax en este eatad.io- se eont.inuan en juegos. 

Estad.ío ITT.- Existe una d.í6eAenciac.íón un poco mdz acen- 

tuada entxe el juego la azímílacídr . ntelectua.t, pues laa con- 

ductas que el . ingante azímíl6 intelectualmente en eatad.ios ante- 

x.ioxes, ahoxa lab ejexc.íta pot medio de juegoz. No xea.t.íza ez-- 

Suexzos y an.ieamente as. im.ila en 4oxma 6uncíonal o xepxoduet.iva. 

Estadio TV.- Debido a una mayors ap ícac.i6n de toa ebque-- 

mas conocídoz, una vez que se han utilizado pana . ta adaptaet6n

cont.inuan ejexe.Ltdndobe en man.i6e6tac.iones líldícaz pox el s6lo

as xeacc.ionez e.íteu.tatez, bon de{. inídab pax J. A4. Ealdw.in co- 

mo: " La xeptoducc.i6n activa de un tezultado obtenido pox px.í
meta vez pox azax..."( c.it. P, íaget, 19691 y que tiene como 6uñ
cí6n px.íne.ipae ta adaptac.i6n, que portex.toxmente va a desembó
eax en júegoz. 
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placeA de ac.tuan. Ademda laa combínacíonea de ea.toz eaquemaa Id

d.ícos aon la baae paha el deaantollo del juego óímb6lí,co- 

Utadio V.- ApaAece el a. Lmbolo lddíco que se mani4iea.ta - 

cuando el níffo empieza a hacex combinacíonea sin aen.tído o Sin

nelacl.6n, utilizando . todo lo que estí en aua eaquemaa, Ea. taa ex

pexiencl.aa pon supuesto aon nuevas y con candc.ten lddíco, 

Eatadío VI.- La tepneaentac.ídn ha pnogneaado lo au4ícíen- 

te como pana conatnult un esquema 4ímb6l.tco. Exlate la aplica-- 

ci6n de un esquema a objetos l,nadecuadoa y una evocacl.6n pon pla

cen, de este modo es como hace zu apaAíc.í6n el juego 4.cmb6líco. 

El juego 6 ímbólico se canactetíza pot la un.í6n de un algní

6icante y un sígn.í6icado, entendíéndoae como zígnl:6ícado: a. ítua- 

cl,onez u objetos que ae encuentnan buena del campo petceptual - 

del niño, en el momento de eatatlo evocando, y como 6 ígni6.ícante

cualouíen objeto o 4ítuacl.6n que utilice el niño pana la tepne-- 

aentac.í6n del objeto ausente. 

El juego que llevan a cabo los níñoa en el penlodo pteope- 

racional ea el & ímb6l.íco, en donde ".. , la .ímaginací6n a. ímb6lica

constituye el . ínattumento o la 6otma del juego y no su conten.í-- 

do..." ( Piaget, 19611. Pon medio del stmbolo a,6imíla lo Leal de- 

acuendo con aua deseos o . ínte)tea ea . 

El juego a. Lmból.tco aparece porque: "
teaulta índíspensable

a au eouillbxio a6ectívo o . intelectual que pueda
díaponet de un- 
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aectox de actividad cuya mot.ívac.í6n no sea la adaptae.í6n a lo - 

xeal, s. íno pox el contxax.ío, la as. ím.ílací6n de lo teal al yo, - 

sin eoaceíones ni aanc.íonea: tal ea el juego, que tnans4oxma lo - 

heal, pot a4. cm.ílae.í6n mcia o menoz puha, a laa neeesídades del - 

yo". ( P.íaget, 1973). El juego a. ímból.íco ea pana el niño un Jacton

índ.tapenaable ponque ez un medio de expnesi&n pnop.ío que le pet - 

mite adaptanae mejon a su mundo neal. 

El de.&annollo del juego s. ímbólíco ze pnezenta cuando el ni

Ro pnoyeeta aua esquemas zímb6l.íeoa eobne objetos nuevos. Hacia

loe euatno años de edad el .ínbante . ínvolucxa además del a. ímbol.ía

mo un penaam.íento ya más adaptado, intenta azim.ílax una anden o

un consejo y lo hace anticipando las conaeeuencías. Postexíox-- 

mente conatxuye escenas ondenadaa y 6ecuenc.íadas, ee pneocupa - 

mas pon . ím.ítan exactamente lo xeal. El Jínal del pentiodo pxeope

xae.íonal se eaxaeten.íza pot la decadencia del zímbol.ísmo, cada - 

vez loa juegos son más xealez y menos aímból.ícoz. 

En nesumen, el niño nepnoduee aceíonez a. ín n.Lngetn pn.opUí- 

to concreto, ún.ícamente azímila loa apoxtea exten.conea que no ) Le

qu.íexen una nueva acomodae.í6n o adaptac.í6n. Ea así, como el jue

go es complemento de la imitae.íón, ponque el niño nepnoduee ímd- 

genea ya eonocídaz pon él y las emplea con 6íne4 Ud.ícoz. 

La . ím.ítac.í6n y el juego aon etapaa genexalea de la actíví- 

dad nepxeaentat.íva con eanactettstícaa especiatea en cada nivel

de dezaxxollo. La ím.ítaci6n ze txana6oxma px.ímeno en . ím.ítacidn- 
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d.L6ex.ida y poatex.Eoxmente en . imdgenea mentalea, El juego en - 

px.inc.íp.ío ea juego de ejexe.Lc.ío, dezpuéa a.Emb6líco y 6. inalmente- 

de xeglaa*. Amboa pxocezoa ae unen cuando en el juego zímb6ldco

el niño xepxeaenta una aituacl.ón a. in xelací6n d.ixeeta eon el - 

objeto que le a. ixve de pxetexto, lo que implica el uao de im.ita- 

c.i6n d.í6ex.Lda y aa. im.ilací6n Ud.tca a la vez, Ea evidente que ea

toa pnoceaoa ae complementan a txavéa del deaaxxollo de cada uno. 

bI El Papel del Lenguaje en las Relae.ionea Intexpexzonalez, Den

txo del Pex.todo Pxeopexae.tonal. 

El lenguaje ez " un & ís tema de b. Lgnoz vexbalez", que eonlle

va una 6oxma de . tntexaee.t6n zoe.íal, dentxo del cual el a. igno te- 

pxezenta una axb.Ltxaxiedad y eonvenc.ionalí4mo entxe lob , íntegxan

tez de una sociedad, como ez la palabra. 

El lenguaje es ante todo un pxocezo que eztif conztxuyendo- 

el n.iño, gxac.Laz a la evolucí6n de zub pxoceaob cognobc.it.ivob, y

empieza a man.i6eztaxze duxante la aegunda parte de la px.imexa . in

6ancía, 6oxmando paxte de la 6unci6n semídtíca. 

El b. íatema de bígnoa colect.ivob o lenguaje, apaxeee cab.i - 

al m.Lzmo tiempo que loa px.imexob stmbolos ldd.íeob, o zea, al m. ia

mo tiempo que laz otxab 6oxmas de penzamtento a em.i6tíco . 

La 6une.i6n zemídt.Lea le pexmíte al lenguaje evocax xepxe-- 

zentac.ionez pen.tenec.ienteb a la mísma 6unc.i6n- y a su vez el - 

El juego de xeglas apaxeee dentxo del pex.íodo de opexacíones- 
concxetab; kemit.imoz al lectox íntexesado en este típ.o de - 
juego a la obxa " El Ctítex.io Moxal en el níFo". P.Laget, J., 

Barcelona, 1970. 
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lenguaje le bx.índa a eaza 4unc.í6n la opoxtun.ídad de pxeac..í.ndiL - 

del ezpac.ío y del . tiempo porque evoca repxezenzac.íones o even.toa

no pxea e ntez * . 

Con la ayuda de loa a.£mboloa lad.ícoz, empieza la u.tíliza-- 

c.í6n - en la sociedad- de loa 6 ígno4 convenc.ionalez que pxop.íc.ían

zu enx.íquec.ím.íen.to aoc.íal, debido a que puede ea.tablecex una me- 

jox comundcac,í6n con loa demás. 

La evoluc.í6n del lenguaje, al igual que la mayoAta de loz- 

pxocesoa cognozc.íl.ívos, . tiene zu ox.ígen en loa esquemaz aenaomo- 

toxez en genexal y en la ím.clac.í6n en paA.t.ículax. La pA.ímexa ma

n.í6ea.tací6n evidente del in.íc.ío de ez.te proceso, ea una 6aze de - 

balbuceo.¿ ezponUneoa que duna apxox.ímadamen.te hazla loa once me

z ez de vida. 

Poa.tex.íoxmente debido a los pxogxesoz de la . ím.í.tac.ídn, se- 

pxezentan d.i Sexentea jen6menoz que expxezan deseoz, emoc.íonez, o

compxobac.íonez, cue S.texn ( Citado pox Piaget, 1973) ha llamado - 

palabxaz- lxaaez" y que z. ixven como ina.tAumen.to de asím.ílac.í6n y

de genexal,ízacd6n a pax.t.ín de los ezquemaz aenaomoxoxez. 

Al éínal del zegundo año apxox.ímadamenze, aparecen bAazez- 

de doz palabAaz, que pos zeftiormente expresan una . idea comple.ta,- 

pexo carecen de conjunc.íonea, a pax.t.Lx de ea. taz Sxazea empiezan - 

V aze Pág, 128 " Se.íz E.6tud.íos de P,8ícolo . ía". Pág, 160. PZi.co

logla de la Inle " encía. pág. 91 p3, ceoLogi-a del NiAo, . to¿Faá

oxaz de jean íage.t. 
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a 6otmax estx.ucturas gxamatt.cales. pon lo . tanto, es a medida - 

que ex.bste una mayox estxuctuxac.t6n del lenguaje que el n.tño pue

de expxesax sus deseos, emociones y pensamiento.[ Piaget, 1973) 

Algunos autoxes como H. S. Lnclaíx demuestran en sus ínvestí

gact.ones que: "... el lenguaje no constituye ta 6uente de la 16

gíca sino que esto, al contratío, estxuctuxado pon ella, En - 

ottaz palabras : la¿ taí ces de la l6gl.ca hay que buscarlas en la- 

cooxdinact.6n genexal de las acc.íones ( comprendt.das las conductaá

verbales) a partís de ese nivel sensotíomotox cuyos esquemas pa- 

recen ser de t,mportanct.a 6undamental desde las intactos, y ese es

quemati.smo contín6a luego desatxollándose y estxututando el pen- 

samíento, Incluso verbal, en bunct.6n del pxogxeso de las accio— 

nes, hasta la constl.tucí6n de las opetacíones 16gíco- matemátt.--- 

cas". ( Op. ct.t. 1

Pan otea pante, el lenguaje verbal le pexmt,te al niño pte- 

opetacional comunícax su pensamíento a los demás, peto` "... el- 

m.L.smo lenguaje del niño de este nivel es ptecísamente intexmedt.a- 

tt.o entne la comunt,cact.6n N el monólogo egocénttt:co: 
los relatos, 

de.sctípciones y hasta las pteguntas se dit.Lgen a 8Z mismo tanto - 
como a orno. La . social- zaci6n no es, pues, todavía st.no t,ndt.le- 

tenciací6n entte el yo y los demás y no tnteteambt.o 6undado en - 

una dt6etencíact.6n 6xanea... 11( Píaget, 19611

En el lenguaje. exísten eonvetsacíones oue tienen su ptopt.a

evolue.íón, dentro de Utas hay estadt,os que van desde los monólo
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goó haóta . la eo.laboxaci6n en el penóam.íento abóttacto. Sin em— 

batgo, . laó convetóae.íeneó que implican eolaboxae.íón y d.íaeuó. í6n- 

vexdadeta no comienzan ó. íno hasta . loó 7- 8 añoó de edad debido a

la .íntexvencí6n del penóam.íento 16g. íeo del ntiño. 

En ente pettodo . la ptincípal hetxamienta en . la que óe apo- 

ya el . lenguaje del niño óon toe z ígnoó co.lectívoó- dentxo de una

óoe.íedad todoa se entienden y óe' comun.ícan pox medio de Utoó-.- 

Loa s ígnoz bon axb.í.txax.íoe ya que no tienen ninguna xelaci6n con

lo que tepxeóentan, asi podt.tamoe eótableeet una bola d,íbetenc.ía

entre el a.Cmbolo y el signo: el óCmbo.lo eó individual y el ó. íg-. 

no ímp.lica una xclae.íón zocia.l. Peto el . lenguaje no utiliza án.í

camente 6 ígnoz sino que también "._ contiene un conjunto de ins

ttumentoó eognoóe.ítívoó ( xe.lac.íoneó, elabí4ícae.ioneó, etc;`) al - 

óetv.íc.ío del pensam.íento.." ( Piaget. 1973), esto implica una te- 

lací6n entxe el penóam.íento y el . lenguaje, ya que . loó m.íómoó pta

eeóoó que le e. íxven al penóamíento zon át.íles pata el lenguaje; - 

al m.íamo tiempo Ute ez e2 . ínótxumento del penóam.íento pata exte

t.t ot.í z ata e . 

Gtac.íaa a que . loó n.íñoó pueden evocan vetba,lmente óue pen- 

bam.íentob, expet.íenciab, dezeoz..., e6ectúan xe.lae.íonez con ma-- 

yot tap.ídez, que lea petm.íten xeal.ízat tepxeóentac.íoneó de con=- 

junto símultdneaá. Que indican que tanto el penóam.íento como el

lenguaje ó e bt.índan un ó etvic ío mutuo. 

Laó 6uncioneó del . lenguaje . laó divide P.íaget ( 19761, en - 
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doa ghandea gnupoa: Egocén.tx.ícoa y Socializado. En el egocén-- 

txíco la Juncí6n del lenguaje ea pexm.t.tít al n.íño xea6.íxmax au - 

yo, en eaxa etapa no cona.Ldexa el punto de v.ía.ta de Su ín.texlocu

tox o intehlocu.toxea. Habla de z£ m.íamo y paha zí- m.íamo, no le- 

in.texeaa xelac.íonax a cualquíeh pehaona en aua actív.ídadea o le - 

nen o n6 . ín.tehlocu.toh. 

El lenguaje aocíalizado pexm.í.te al n.íño nelac.íonaxae . ínzex

individualmente con las pexaonaa que lo xodean. El n.íño puede - 

colocaxae en el punto de' v. ía.ta de au . ín.teticcuxox y expex.ímentax

la necea.ídad de ac-tuah 6obne é,6 - te o pot lo menoz de . ínboxmaxle - 

algo

En ea. toa dos gnupoa exizten di6exen.teS ca.tegoh.taa que Son: 

Del ghupo egocénlxico. 

Ca.tegotla Mani jes.tacidn Ex.tehna

Repe.tiel.6n Repefiíc.í6n de átlabas

ecolalíal o palabxaz. 

Monólogo como a. í penaaha Juexle, 
el niño habla pana a. f
mizmo . 

Mon6logo Aaoc.ía a o. thoa petaonaS

colectivo a lo que hace o p.íens-a
peno a. ín pxeoeupatle Set
o, tdo [ el . ín.tehlocu.tot a6
lo ea exitantel. Habla - 

6ueh.te delante de loa de
máa

funci6n ESpec.t6.tca

ún.ícamenxe juego. 

al acompañan au ac- 
e.í6n en ese mo-- 
men.to, lo que

bunc.íona como - 
exítan.te aeele-- 
hando la acc.í6n. 

b) Reemplazan la ae

c.í6n. 

que o. thaa pexaonas- 
a e ínletea en poh s u

acci6n y au penaa-- 
m. íen.to . 
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En el cuadxo antet.íox el n.íño ze encuentxa plenamente. en - 

etapa del penzam.íento egocéntt.íco*, que 6e maní6.íezta en el lengua— 

je. Ute tipo de lenguaje domina en caz¡ todo el petíodo peto - 

no ze puede decít que el mon6logo zea ni antet.íct ni po6te- 

xiox a laz 6oxmaz zoc.íal.ízadaz del lenguaje...% (op. cít.) , ya que la6

doz 6unoí.one4: egocenbcíbmo y zoc.íal.ízac.í6n ze pxezentan en el n.íño- 

a la m,ízma edad, peto en d.í6etentez z. ítuac.íonez, porque depende— 

tcf del petíodo que ze encuentte, el ptedom.ín.ío de una 6unc.í6n - 

zobte la otxa. 

Del gxupo sociatizado** 

Categotía 14an.í6eztac.ídn Extetna Func.í6n Ezpecí 6 ca

Ln6otmac.í6n . intenta in6lu.ít o . ín- comuntcax su penza- 

adaptada 6otmar al i ntetlocutot miento intelectual

Ct.ít.íca obzexvac.íonez zobte el comun.ícat su a6ect.í

txabajo o una conducta vidad ( combatividad, 

de uno o vat,íob . ínter- as.íxmac.í6n de 6upe- 
locutotez. t.íct.ídadI , 

Oxdenez, mandax, ped.íx y amena- in6lu.ít zobne otra- 

xuego6 y zax al .íntexlocutot petzona. 

amenaza6

Ptegunta6 pxeguntat algo búzoueda de í n6otma
c.í6n. 

Rezpueztaz conteztac.í6n a ptegun-- dax . ín6otmacidn. *** 

taz

Ezto no implica que su egocentxdamo zea de tipo a6eciívo, lo que sucede - 
e6 que no utablece di.6eJtencíací.6n entre él míbmo y loz demáó. 
Las pn.ímetaz maní6e6tacconea de eate Upo de lenguaje apatece.n dentxo -- 
del peAíodo pxeope-tací.onal, mateando de este modo el íníci.o dee z.ígu.íen- 
te pexííodo. 

Bta claz.í6.ccací6n dee lenguaje 6ue hecha pox Pdaget y col, de manena ob
jetíva, es dec A tomando en cuenta que lo impoxtante e6 que cualquíex -- 
peu ona que conozca de antemano eetoz cJtí eAí,oz, 6ea capaz de eolocat la
6taae en la eategotí.a eox&espondíente. Véaze P.íaget, J., " El Lenguaje y - 

el Pensamiento en el níAo". Buenoz Adhez., Guadalupe, 1976. pp. 22- 36. 
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Lo antex.Eox ea.tablece que eua.lqu,íex n.íño que 4e eneuen.txa- 

en el peñ.todo pxeopexae.Lona.l, mani6íeaxa condue.taa que pex.tene-- 

cen a loo doa gxandee gxupoa que hemos deacx.C.to, que demueatAan- 

una vez md4 . la . ímpox.tane.ta que . tiene el .lenguaje dent Ao de . lao - 

xetacione4 aoc.tatea. 

En ea.te pex.£odo ex.caxe . la poa.íbilídad de que pxeaen.ten xe- 

lac.íonea in.texpexaona.lea pox La apan.,íc.L6n del . lenguaje y . la 6ox- 

mací6n del 4.£ mbo.lo en el n.íño a.lxededox de los doa añoa de edad.-- 

En

dad. - 

En esta etapa puede ben cona. idexado como un ente 4oc.ía.l. 

e) Noc.íonea de Sex.íae.L6n y C. laa.íb. íeacíJn en el Pex.todo Pxeopexa
cío nal. 

Laa noaíonea de aex.fac.í6n y c.laa.L4. ícae.í6n no pexzeneeen a

la 6unc.í6n aem.ídt.íca, a. ín embaxgo, con4 dexamoa que Iaa xe.lac.ío- 

nea . ín.texpexaona.lea 4on elementos . ímpox.tan.tea paxa . la cona.txuc-- 

c.í6n de e.l.laa. Eztaa noe.íone4 loxman pax -te de Laa e4.txuetuxaa - 

l6gícaa e.lemen.tale4, y aon . índ.iapenaab.lea paxa el uzo y manejo - 

de laa matemdtícab elemen.ta.lea. 

La seniací6n ea una auma de d.íbexenc.íaa, en la que ae oxde

nan objetoa . tomando en cuenta . laa di6exene.ías de . tamaño ex.ía.ten- 

te4 en.txe ello4. Un objeto ea al mizmo . tiempo mda chico que e.l- 

an.tex.íox y, md4 gxande que el poa. tex.£on, y . la xelacídn de . laa d.í- 

bexenata4 en.txe . todoa aua e.lemen.toa ea 4. íempn.e . la míama. Pox - 

ejemplo, aí aen.íamoa 10 vax.í.l.laa que . tienen med.ída4 de 10, 9, 8, 

7, ... cma. de . laxgo, , la sex.íaci6n cona. ía-t.í,%ía en oxdenaxlaa de- 
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la mita gxande a la mdz chica c v.ieLvex4a. En este cazo la vax.i- 

lla de 8 cmz. es md4 chica que la de 9 eme. y a 4u vez md4 gtan- 

de que la de 7 em4. Ezto ez una euma de d.ijetene.iae. 

Entendexemoz pot e.bazíJícací6n la d.i4exenciac.i6n y cootd.i- 

naci6n entre. 

1) Un conjunto de objetoz que tienen euab.idadez comunee,- 

pexo que a£- mízmo tiempo pxezentan dibexene.ia4 que los d.izt.in--- 

guen de otxo4. E4to se denomina comnxehenzí6n. 

2( El conjunto de objetoz de una clase aue manca zub Itm.i

tez con base a2 . ine.i4o antex.iox, peto qué puede petteneeet a una

ebaze, y qué no puede . inclu.ixze; est& detexm.inado pon la exten-- 

4 .i 6 n

Tanto la zex.iae.i6n como 2a clae.i6.tcací6n, obedecen a una-- 

evoluc.i6n. En la zex.Lací6n P. iaget e Inheldex, 119751, distinguen

ttee eztadío4 cutjae ca2taetetí.6t.icae genexale4 zon. 

En el px,imex utad.£e, A 4e . 2e pte4enta al n.iño 2a pozíb.i,Udad de

oxdenat lo etementoe puede zucedet lo z. iguí entee 11 que pxoceda

pox paxJaz, o 21 que pxoceda po:t aet.ies de txee o euatto potque

no . 2a4 puede eooxdínat en Sotma global. 

En el eux4o dee eegundo e4tadío, e2 niño oxdena a txavéz - 

de tanteo4 empítícoz íntexcalando ob j eto4 mediante nuevoz tan—- 

teoe c . iniciando nuevamente ba oxdenací(5n de boz ek,ementoe. Er

n.iño no z. igue un mdtodo z. i4temftico pata zex.iax Los element, -z. 
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En el tencex eatadío utílí.za una e4txategía aíatemQtíca pa

xa elegín los elementos a aexían, ea decíx, aeeeccíona 4íempxe - 

el elemento mdb gxande ( o pequeño) pana nealízan z oxdenací6n,- 

Eate método demuebtna que exíate una 4exíací6n opexatonía, que - 

pexmíte al níño íntencalax díxectamente loa objetos suplementa-- 

tíos sin tanteos. 

En el pxoceao de cla4í.6ícací6n se pxeaentan tnea eatadíoa: 

En el pxímen ebtadío el niño e6ec.tda coleccíones 6íguxaléa' 

utílízando dnícamente aaímílacíoneb 4enbomotxícea, que be maní-- 

6íestan pon la clasí6ícací6n que el níño xealíza pon paxeja4 0 - 

elemento pan elemento,, aín atendex a las cualídade4 de loa ob- 

jetos. 

Duxante el segundo estadío el niño hace una claaí6ícacidn

pox semejanzas, 6oxmando coleccíonea no 6íguxaleb que claaí6íca- 

pan medio de tanteos. 

El texcex e,&tadío está caxactexízado porque el ín6ante - 

e6ectda claaí6ícacíones de tipo íncluzívo. Eatd en poaíbílídad- 

de íncluíx un elemento dentxo de una clase, de acuexdo a 4u,& se

mejanzab y dí6exencíaa con los otxob elementos. 
Utílíza un mito

do o plan de accí6n antícípado. 

Exíbte un notable bíncxoníbmo y paxalelísmo entxe los pxo

aa co eccíones 6íguxale4 son clabí6Ccacíonea que xealíza el- 
níño, cuando intenta 6oxmax alguna 6íguxa con loa objeto,& que

se le pxoponcíonan, 4ín que ímpoxten las cualídade,& de cada - 

uno de loa elementos. 
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ceaoz de claa.Lí.ícac.í6n y sex.íac.í6n. En el ptimex eatadío de Qac

doz noe.íonez ze pxeaenta el oxdenamiento de elemento pox elemen- 

to, en el aegundo eatad.to el logto de laz noe.íonez pox tanteoa - 

emp.txicoz y en el texcex eztadío un metodo 6ístemQt.íco. 

En el pet.todo pxeopexac.íonal, que compxende loa eatadíoz - 

I y II, el n,íño xealiza dn.íeamente opexac.íonea semil6g.ícaz, z. ín- 

embaxgo, a pezax de estas lim.ítac.íonez
11... paxece poa.cb.Ce pxe— 

veex ya dende este n.ível una eapee.£e de pxopedéut.íca pata la en- 

aeñanza e.íent.t6.íca que, pox su lado, queda pox dezaxltollax am--- 

plíamente en n.ível px,ímax.ío. Esta pxopedéut.íca conzistitía sím

plemente en ejexc.ítax la obzexvac.í6n..." ( P.íaget, 1975) 

Laa xclae.tonea . íntetpexaonalez zon un elemento neceaax.ío - 

paxa el dezaxxollo . íntelectua.0 y abect.ívo completo, porque la - 

evolue.í6n de cualqu.íex pxocezo eognoze.ít.ívo no eá aut6nomo, au - 

conatxuce.í6n depende de loa 6actote4 detexm.Lnantez del deaaxxo-- 

llo, entxe loz que eztá el baetox zoc.ía2. 

Laa xelae.íones . íntexpexaonalez zon una eond.íc.í6n indizpen- 

aable aunque no su6íc.íente, paxa la joxmac.í6n de laz noci.onez de

claa.í6.ícac.í6n y & eiLíac.í6n. Deade los n.íveCez más elementalez - 

e.0 , índ.ív.íduo necez.íta apoxtacíones de au med.ío amb.íente, pata ad

qu,íx.íx zuz eztxuetuxaz mentalez mU ezencíalez. 
Ex.Czte una eat.í

mulae.í6n xecíptoca entae laz xelae.íonez . íntexpexzonalea y la .ín- 
teZígenc.ía, que pexm.í.te al niño ejexe.ítax zu ezp.tx.ítu ex.tt.teo, - 

que Co conduce a ta objet.ív.ídad y pox lo tanto a la neeez,ídad de
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demoatxacíbn. Esta u, la 4une.í6n impontantíz íma de loa . íntexcam-- 

b.íoz 4 oc.íalea . 

Las nocíonea matemdt.íeaa de 6ex,íací6n y clas.í6.ícac.í6n son- 

ae.tív.ídadea . íntelec.tualea que t.íenen nelae.í6n con:* 

a) Lob ezquemaz 4en40motone4

b) La pexcepc.í6n

e) El lenguaje

a) Ezquemaz senaox.íomotoxea.- Laz naícez de la 5e& íac.í6n

y elaa.í6.íeae.í6n a nivel de nocionez, están en loa ezquemas censo

motores, ya que podemos obzexvax 6exíací6n elemental cuando un - 

n.íño apila cubos de d.íbexentez tamaños, y cla4.íJícac.í6n elemen- 

tal cuando un n.íño que ha eonoc.ído un objeto sabe cómo manejarlo

poztex.íoxmente. En estas conductas ze están manl6e4tando loa ez

quemas zensomotoxea ya eonatnu.ídoa pon el n.íño antex.íonmente ".. 

en el n.ível senaomot Cz, y pxevenbal del desarrollo se ob4exvan - 

conduetaz que anune.ían la claa.íb.íeacaón y la sex.íac.í6n..." ( P. ía- 

get e Inhelden, 1975) 

Los esquemas resultan de una as. ím.ílacíón aetíva en la que, 

íntenv.íene la motx.íc.ídad, en conzecuene.ía las estructuras de ze- 

n.íac.í6n y claz.íí.ícac.í6n ae 6ítáan en general en el n.ível de lao

act.ív.ídades aenaomot ícez. No s. ígn.ís.íea, que la evoluc.í6n de es

taz eatr.uctunaz dependa an.íeamente de los esquemas 6ensemotkícez, 

r Se séparan de esta Soxma axb.ítnax.ía, pana au mejox. eompxen--- 

si6n. 
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a. íno que coxteaponde a lob n.íveles de la .ín.te.í.ígencía. 

b¡ Petcepc.í6n.- El n.íño ya dende aun pxímexoó meneó de - 

v.ída pexc.íbe cl.extab 6emejanzaa y d.í6etenc.ías entxe los obje.toz. 

S. ín embaxgo, la pexcepc.í6n no ea la dn.íca ac.t.ív.ídad que pexm.CZe- 

al n.íño aptendex a bex.íax y a claa.t6.tcax lob objexoa, la acc.í6n- 

y bua eaquemas ayudan al n.íño duxan.te el pex.íodo aen.aox.íomo.tox a

mani6estat eaas nociones. 

La pexcepcí6n den.txo de la clas.íJícac.í6n u.t.ílíza la pxox.i- 

m.ídad e.apacíal o . tempoxal pata 6oxmax colecc.íonea de objetoa que

ea. tdn cexcanoa, conb.ídexando dn.ícamen.te una pat.te de la clase. 

Cuando be conoce un objeto gxac.íab a las expet.íenc.íaa pex- 

cep.t.ívaa an.tetíotea, la pexcepc.í6n de la- semejanza en.tte don ob- 

je.tob está acompañada de una a4. ím.ílac.í6n que ya 6oxma pax.te de - 

un esquema, esto P.íage.t ( Op. c.í.t.) lo ha llamado " Iden.t.í6. ícac.í6n

de un elemento pon ab. ím.ílac.í6n xecognozc.í.t.íva a un esquema pet-- 

cep.tivo o aenzomo.tx.íz" 

La pexcepci6n pot s. í zola no comptende el conjunto de cua- 

l.ídadez comunes a una claae con . todos nus l.ím.í.tes, tanto de . ín-- 

clus.í6n como de exclus.í6n, pox eso no ex.íb.te una " cíase pexcepZ.í. 

va". ".... La petcepc.í6n no conoce n.í . ínclus.íonea n.í pex.tenen-- 

c.ía.a , ínclub.ívaa...", la de6.ín.íc.í6n y í.ím.íxes de una clase son . ín

depend,íen.teb de la ptoxímidad de sus elementos. ( Op. c.í -t.) 
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La peAcepc.idn eztd Aelae.ionada con la seA.taci6n pon lao 4. i- 

guientez tazonez: 

Una eolecci6n de objeto4 4ev1 una 6oAma peAeeptíva dt.Ll - 

z.i eztá oxdenadoz en deme. 

Sin embaAgo, lo anteA.i,oA no ez zu6.icíente paha que el n.i- 

ño, encuenúte la telací6n entAe un objeto y otno. 

Ademd4 nob penmíte encadenamiento de Aelacíone4 entAe la4

di6enencia6 - tamaño- entne 4uz elemento4. 

7oda4 e4ta4 caAacte,%í4tica4 Píaget ( Op. cit.) la4 denomina- 

1# con6l,gunacl.6n 4exíal pexcept.iva". La peAeepcí6n, no puede -- 

pox z. í, zola daA todo el conjunto de la4 Aelae.ionez entAe lo4 -- 

elementoz a sen.CaA, ez dn.icamente cuando ze integna que lcgna

eztaz Aelacionez. 

c) El lenguaje.- En buz . inicio4, el lenguaje paha pon una - 

etapa ecolálí ca a la ejeAcítaci6n de 4u4 e4quema4 zenzomotoAez- 

que enxiqueeen al lenguaje de az imílac.ione4 zueezivaz, engen-- 

dn.ando Aelacíone4 tanto de zemejanzaz como de dí6enenciaz. La- 

azím.ilaci6n del lenguaje a tnavéz de zu uzo y del tnanzcuxzo -- 

del tiempo, contnlbuye a eonztítuíx laz nocíonez de elazí6lea-- 

cí6n y 4exíací6n. Aunque no ez el dnico 6aetoA pana ello. 

Cuando las d.i6enenciaz entxe loz elementoz 4on penceptíblemen
te evídentez como pana encon.ttaA estas d.i6enencíaz, pot zím-- 

ple ob4eAvaci6n de conjunto. 
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El lenguaje contiene adje.tivoz y euezant:voa que zepanan - 

la nealídad en clabeb, obligando al niño a un pxí.ne.ip.io de elasí

6. ieac.i6n. Un niño que apnende a hablan, daná el mizmo 6 en.t.ido a

las palabnab que los adultos, iniciando una clazí6icac.i6n. El - 

lenguaje cuenta eon 6onma4 gnama.tícales como lob eompana.tívoz y - 

lob bupenlatívob que zug.íenen la noci6n de 4en:tac.i6n. 

Si bien la adqu.i4.icí6n del lenguaje aeelena la 6onmací& n- 

de lab ea.tegoníaz y penmíte . tande o . tempnano una txanbm.is.i6n de- 

laz elas.i6ícac.ione6 eolec.t.ivaz, nada de ezto be da dezde un co-- 

míenzo . En . todob los n.iveles ez td bemdnx.ieamenle as. im.ilado a - 

las es. tnuc.tunaz del 6uje.to, y b. i bien con.th.ibuye a modí6.icanlas, 

no pon ezo deja de eztah subond.inado a ellas, al menos en cuanto

a 6u ín.tenpne.tae.i6n". ( P.iage.t e Inhelden, 1975) 

De la misma 6onma en l" esttuc.tuhas opena.totíaz el lengua

je ayuda a 6u eon6. tAucci6n, ponque es eondíc.i6n neeeban.ia peno - 

no 6u6.ícíen.te pana la culm.inac.i6n de esas eztAuc-tuha6. 

Piaget e Inhelden ( 1975), eons. tdenan que el lenguaje 6avo- 

neee m4z a la elazi6ícac.i6n que a la zen.iacídn, ya que la e.6ttue

zín.tifct ca de éste ne6uenza las ez tAue.tunas elab.i6.ica.ton.iaz, en - 

tanto que la peneepci6n pnop.icía mdz la sen,iae.i6n ponque eon.stí.- 

tuye una 6onma peneep.t.iva dt.il. 
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d) Las Relaciones Tntenpen4onalez en el Pex.todo Pxeopexacíonal. 

El n.íño desde que nace eetd dentxo de un mundo 6. ts.íco y so- 

c.íal al cual tiene que adaptaxse, pxop.Lc.íando así la evoluc.í6n de

la inteligencia. Desde 4us px.ímexo4 año4 , ímítat.ívos tamb.Cén exis

te en embn.í6n el pioceso de las telac.íonez 4oc.íales. En el que - 

la .ím.ítac.í6n e4 un vehículo necezan.ío. 

Lo an.tex,íox . tamb.íín lo podemo4 a6. íxmar acexca del juego, ya

que a txavé4 de éste, evoluciona la 4oc.íalizac.í6n del nitro debido

a su intexaccí6n con dos objetos y con tae personas. Pox eso eon

tan ímpoxtantes los juegos colect.ívos. 

Sin embaxgo, no hay que pexdex de v.íata que el niño que ee- 

encuentxa en el pexíodo pxeopexac.Lonal, tiene un pen4am.íento ego- 

céntx.íco. Algunos andl.í4.ís del compox.tam.íento de estos n.íños de- 

muee, txa que las conducta4 soc.íalez, en juegos colectivos, todavía

eetán en camino de lo que podemo4 llamax la aoc.íalízac.í6n verdade

xa, poxque el n.íño en suz pn..ímexos años soc.íale4 no d.í6exenc.ía en

Lie los demds y el yo, ya que e4td centxado en sí m.í4mo. ( P.íaget, 

1470). 

S610 en c.íexta medida los n.íño4 dr esta edad v.íven en mun— 

dos px.ívado4 y pon lo tanto no eetdn en po4ib.íl.ídad de pattíc.ípax
en la xec.ípxocídad y el . íntencamb.to. Sin embaxgo, sí los n.íñoz -- 

pertenecen a un gxupo en el cual comparten tareas, matexíale4 y - 

expex.íenc.íae, podx.tan alcanzar una 6oxma comun.ítax.ía de pensam.íen

to, debido a que xeal.ízan áctív.ídade4 que los ayudan a tomax en-- 
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cuenta la opin.í6n de lob demás . 

En los pnoeebob de . ím.í.tac.í6n y juego ex.íb. te un . ínxencamb.ío- 

de accioneb todavía indí6exencíadab pot el niño, que con la apan.í

c.í6n del lenguaje conducen a las nelae.íoneb con los demáa "... - 

míen.tnae el lenguaje no ee ha adqu.ínído de 6onma de6ínida, - 

las xelae.Coneb . íntex.Lndívíduales ee limitan pox eons. ígu.íen.te a la

ím.í.tae.í6n de geb.toe eonpotalee ex.tex.íoxea, as t como a una tela--- 

c.í6n a6ect.tva global b. ín comun.ícac.íoneb d.í6exene.íadaz..."( Op. c.íx) 

El lenguaje. eb el .ín.íe.ío de la eoc.íal.ízac.í6n y de la aec.í6n. 

Con la apax.íc.í6n del lenguaje se pnop.íe.ían mod.í6.íeae.íones -- 

en el abpee.to intelectual y a6ec.t.ívo. En lo intelectual o6xece

al niño la poa. íb.ílídad de evocan en óonma venbal bu penaam.íen.to, - 

lo que pxovoea . ínzeneamb.íos con loa demob y ayuda a que su cen.tta

ci6n d.íbm.ínuya, eoond.ínando ab. 0 xelac.íonez que pnov.íenen de pun --- 

toe de viz ta d.í6exen.tee . 

La vida boc.íal , ínaluye en la vida a6ec.t.í.va del niño, porque

son . índ.íbocíableb lo intelectual y lo a6ee.tívo ya que en cada ac- 

to se relacionan, "... loe m6v.ílee y el d.ínamizmo enengIt.íco se - 

deben a la a6ec.tí.v.ídad, m.íen.tnae que las . tecn.ícab y el acoplam.íen

to de loa med.íob empleados eoutítuyen el aspecto cognobe.í.t.£vo, - 

b. tempxe y en . todas pax.tez, tanto en las conductas tela.t.ívaz a los

objetos como en las xela.td.vas a las penbonas; ambos elementos . ín- 

tenvienen poxque uno z upo ne al o. tto ... " (Op . e.í.t. l
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La 6uneí6n aemi6tíca manca una etapa . cmpoxtante tanto pata - 

el desaxxollo de las 6uncione4 eognoaedtíva6, como de la alectivi

dad y pox aupueato tambiln de eta ne.tacioneA sociales. 

Esta bunci6n pexmí.te al niño xepxesentax aán catando el ob- 

jeto o persona ausente, y le dá la poaí.bí.lidad- de eonfl.nuan su te

lac.í6n con lob demás 6í.n eatax pneaentea. Pox lo tanto los intex

eambí.oa de tipo social que se dan a nivel pxeopexatox.ío, son de - 

tipo pneeoopetativo, lo que 4í.gní,6ica que son sociales y centna-- 

doa en zZ mí,6mo4 a la vez. 

Pox medio de loa pnognesoa eognoaeí.tivos y a6eetivoa el ni- 

ño empieza a descentnaxse. Esto se obaexva en la evolucí.6n del - 

juego 4ímb6líco en el que apaneee el a. imbol.iamo colectivo, y pos- 

texioxmente el juego de xeglaa que manca un gxan paso con xespee- 

to a la socíatizaci6n. 

Ebtaa teglas * tambíen evolucionan a # naves del dezattollo - 

del niño, que empieza a ejexcí.tax desde los 6eiz meces cíettas - 

nonmas que le impone la sociedad en la que vive, las que llegatd- 

a manejan pex6eetamente en ec petíodo de opexaeíe nes 6onmales. 

P.íaget ( 1971) , elasi6í.ca las reglas de aeuexdo a 6u nivel - 

de complejidad de la maneta ziguíente. 

Pana que un niño pueda tomar su leche debe e6ectuax te-- 

glas motnícea como: mama.t, soztenex la botella, etc., - 

s a6 teglaa pen,tenecen al s. te na, el níi10 no las Conoce, peto la eonvivín
c,Ca en sociedad se las <mporte y U las asímíla, adaptándoze as£ a au xea ¿- 

dad. 
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en lae conduetab motoxab apaxentemente no exíbte nela-- 

e.i.6n aoeíal puco ya hemos v.í4to que en toda la vida del - 

niño eetd implícita La evoluc_i,6n de las >telacíonea socia

Lee . 

A lae conducta¿ egoeéntníeaa eon,xebponde la 2egla del - 

nebpeto un.íla,texal, pon.que el niño b6lo xebpeta a lo que

éL dice, puto " cecee" que eetd actuando bocíalmente. 

Lane conducta¿ de eoopenací6n conducen a la xegla del nes

peto mutuo. EL niño ea capaz de tezpetal, las noxmaa de- 

xívadaa de la xec-ípxocidad y tiene la poz íb íli.dad de d.íb

cutí,&, cxíticax.., ¿ e pxebenta entence¿ lo " vendadehamen

te e oc.íal" . 

EL niño al paxeeex, ee deaanxolla melon en . todos lob abpec- 

toa ¿. í .Llene una mayox intexacc.í6n con loa dem& z. 

Ezquema de la evoluc.í.6n de la .intexacci6n bocial: 

Intexacc.i.6n social ----- cxítíca ----- d.íbcub.í6n ----- coopen.a

c.í6n autonomía Lógica ----- capacidad de Juzgan. - 

aec.ionea y eonáigna¿, Lo que zex.ía lo míÁmo que ven.ígíean h.íp6te- 

Pata P.íaget, ( 7971)"... la c.00peAaeí.6n be eleva ala eategonta- 

de baetox e¿ enc.íal del Wgxeeo ínteleatuaf ...". 
Pon esta xaz6n loa

Juego¿ colectivo¿ tienen un gxan valen. 

Lab nocioneb de sexi.ac.i6n y elaa.í6ieac.í6n- eonb.tdenamob- - 
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aon a6ectadaa en au consthucc.i6n pon las nelacíonea .£ ntenpensona- 

1 ea, pohque eatae noc. íonee pehtenecen a las eatnuctuhas el ementa- 

lea de ta inteligencia, y la coopenac.i6n ea un 6acton ezencíal- 

del phogheao , intelectual, como consecuenc.La de la .intehacc.i6n so- 

cial. 

La 6unc.i6n de las nekací.onea íntehpeheonalea dentto de lae- 

actívídadee . Lntelectuales eupone intehcamb.ioa onganizadab, que ¡ m

plícan ta colabohac.i6ñ entre loe índív.iduoe "... la actividad de - 

la inteligencia supone no 6610 unaa estímulac.iones xecCptocas con

t.inuaz, sino ademda y ante todo e2 mutuo conthol y el ejehc.ic.io - 

de2 esp.ih.Ctu ch.itíco, dnícoa que conducen al individuo a £ a obje- 

t.iv.idad y a la neces. idad de demosthac.ión..."( P. iaget, 1975) . El mu

tuo nespeto zolamente puede sex alcanzado, a thavés de helac.Lones

intenpensonales hec.íphocas dentho del phocezo de desahhollo. 

Desde que un niño nace, empieza a consthu.ih sus esquemas - 

con ayuda de zu healídad 6. t4.ica y social. aeí el niño lleva

en al mismo todos Zoz elementos necezan.ios paha la e£. abohac.iU de

una conciencia mohal o " haz6n phQctíca", como la de una conc.ien-- 

c.ia . intelectual o haz6n a secas, ni una ni otha se dan ya acaba- 

das en el punto de paht.ida de la evoluci6n mentan y ambas se ela- 

bohan en eathecho contacto con el medio socíaC..." ( Qp. cit.) 

El niño del peh.iodo a que se he6.Cehe este thabajo, se en --- 

c uentita

n---

cuentha centhado sobhe 6Z mismo pox su egocentn.ismo, lo que hephe

eenta un obetáculo paha las neeac.iones de hec.iphocídad, que . impt.i
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can teepe.to mutuo y pon lo tanto una vida eocíal evolucionada. - 

N000tAoe, como P.í.age-t ( 1975) , cneemod que a loa níñoó es conve--- 

n.íenxe pnoponcíonanlea las condícionea necesatíae- ínzenaccí6n ao

clal- pana que abandonen sus ac.títudee 6ubjetíva6 egocén.ttícaa - 

ebpon.tdneaa, conducíéndolae a la necípnocidad. 



CAPITULO III

INVESTIGACIONES REALIZADAS - POR OTROS AUTORES SOBRE EL TEMA. 

La íntetaceíén 4ocí.al y lo4 coneepto4 han 4ído e4tudía-- 

dos en dívet4as oca4íone4 como pxoceso4 4epatado4 y ca4í nun - 

ea xelac.í.onado4 . Allpoxt ( 1 9 - 1 3 ) y Muxphy ( 1 973 ) s e han ín.te- 

xe4ado en e4tudí.ax pot ejemplo, la empatía como un. potencial- 

de tespuesta emocional que puede de4axxol.lat4e como íatexae-- 

cí6n 4ocíal en detexmínado ea4o. Brown ( 1967) 4e ha pxeocupa

do pot e4tudíat los coneepto4. 

Uno de los eztudío4 aeexca de las pc4íbílídade4 de un ní

ño en edad ptee4colat, pata 6oxman o no coneeptoz, e4 el de - 

Robext Ptovey y Etíeh Híll ( 1975) quíenes e4.tudíaton a 56 ní- 

ño4 que 6luctuaban entre xo4 do4 año4 cuatto meze4 y euatto - 

añoe diez mebe.b de edad. E4to4 níño4 6ueton examínado4 en lo

telatívo a la adquízící6n de coneepto4 e4pecílicoz y genéxí-- 

coo. 

Ellos aplíeaton a los ntAo4 tte4 exdmenes: 

50

1) Examen HAPCAT ( Híll and Ptovey Concept Aequísítíon -- 

Test). Elabotado po-Pr. loo autote4. Utilizado pana evaluar el

nivel de adquizici6n de coneepto4 en cuanto a 4u entedímíento. 

Incluye coneepto4 e4pect6íeo4 y genéxíco4. 
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2) Examen PPVT ( Peabody P. tctuxe Vocabulaxy Teet) examen - 

de de-4ex.ipc.i6n vexbal que ha s. ido empleado paxa med.ix el ni -- 

vel de la , intel.igene.ia vexbal, px.tncípalmente en E. U. A. y en In

glatexxa. 

Examen p.iagetiano ( Piaget e Inheldex 1 964) . 

En una px.cmexa eondíc.i6n genexal loe n.iñoe 6uexon eometí

dos a los doa exdmenea . d- echitoz anten.ioxmente. En una eegun

da cond.ic.í6n a 29 n.iñoe ae les apl.icaxon pxeguntae p.iaget.ia-- 

nae y al xeeto el examen HAPCAT, en una cond.ic.l6n teat, ne- test. 

Loa reeultadoe obtenidos demueetxan que loe n.iñoe pxees- 

eolarea no pueden 1wr.max conceptos genéx.ieoe, peno cae. t todos

pueden ídentdb.teax eonceptoe eapee.í.b. ieoe. Apnoxímadamente el

50% de loa nd.ñoe, neapond.i6 coxxectamente . las pxeguntae que . im

plícaban entendimiento de Conceptos genéx.icoe en el examen -- 

HAPCAT. Sin embaxgo, no oeunx.i6 lo- m.iemo en las pneguntae -- 

p.íag et.ianae . 

Loa autores del eetud.io explican esta dí6exenc.ia, as.in-- 

manda rue el examen p.iaget.Cano no ea nepxeeentat.lvo de una me

d.ida de adqu.ia.ielbn de conceptos a eeta edad, m.ientxae que el

HAPCAT contiene tareas que pexm.iten al niño mostxax eu enten- 

dím.iento acenea de conceptos genén.icoa y pon lo tanto . involu- 

cra . inclus.i6n de clac ea . 
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La de6ínlel6n de adqul4lcí6n de eoneepto4, e4 la pxínel- 

pal dl6exeneía que eneonttamo4 entxe loo auto&e4 utudíado4.- 

welch pon ejemplo en 1940 admlxl6 que en ente 4entido hay dl- 

6e& enzeb ebzado4. Un utado pxe- ab4t&acto, en el cual el ni- 

ño apxende lo4 attíbuzo4 de una ela4e de objeto4 pon ejemplo, 

manzana4. Ue4pué4 be pxe4enta una pxlmexa jexaxqula en la -- 

que el niño conoce que una ela4e puede incluir a otxa pot --- 

ejemplo: 6xuxa/ manzana4, y a4l 4uee4lvamenze. 

Sl eon6xonzamo4 lo antextio& con lo expue4to pon Píagez,- 

1975b) en bu líbno Géne4l4 de la Ebzxuelu&a L6glea4 Elementa- 

leo, ob4exvamo4 que e4to4 dl6a&enze4 puntoz de vl4ta no 4on - 

antag6nleo4, únticamenZe 4on dl6exenela4 en cuanto a la 6o& ma- 

de debexíblxlab, pero no en cuanto al hondo. 

Robe&l Fink ( 1976) lnve4tíg6 la lmpo&lanela del juego -- 

lmaginaxlvo en el dezax&ollo cognobeltivo. Ob4exv6 a 36 ni— 

ñob no conbexva# oxtioz en una de z& eb eondícíoneb que Sue& on: 

1) Doce niño4 6uexon enttenado4 en juego lmaglnaxlvo, el- 

expexnmenladox tomaba 4u papel y e4zlmulaba a loo nlño4 a di- 

seña& hldzoxla4 y lleva&lab a cabo. 

2) A doce nlñob 4e lea p& opoxclona&on lab condlclone4 pa

Aa el dezaxxollo del juego llb&e, zín dl&eccl6n de ninguna e4

peetie. 
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3) Y J. inalmente, otxoe doce 6uexon el gxupo eontxol. 

Loa n.iñoa buexon evaluadoa en loa conceptoa deconeetva- 

e.i6n de eant.idadea eontínuaa y d.iecont.inuaa, y en la conaetva

e.i6n del papel eoe.ial pxopueeto pox Síegel y Shantz en opexa- 

cíonea 16g.ieaa y eoneeptoa de eonaexvac.i6n en el n.iño, un ea- 

tud.io de entxenam.iento . 

El eatudío abatc6 tied 6aeea. Una de evaluac.i6n pte- en- 

txenamíento, otea entxenam.iento Began la condición azígnada-- 

y una de evaluaetón poet- enttenamíento. 

Loa xeeultadoa demueatxan que el juego imaginativo puede

eex genexat.ivo de nuevaa eatxuctuxae cognoecítívae, uaando -- 

ptoeeaoe pzícol6g.ieoe tales como íntegxac.i6n del papel a te-- 

pxeaentax, lenguaje, papelea o toles eon6l.iet.ivo4 y actividad

xepteeentae.Lonal. Se obtuvo una eoneexvac.i6n del papel socíal, 

azí como de cantidad y namexo. Se obaexv6 una d. zmínu--- 

ci6n del egocentxtame . intelectual. Eaton xeaultadoz 6uetc- - 

eneontxadoa en el gxupo aomet.ido a la cond.ici6n de entxena- - 

m.iento an.ieamente. 

Robett Fínk ( 1976) concluye que el juego imaginativo, . in

duce a la xeoxgan.izac.i6n cognoecítíva neceaat.ia pana el deaa- 

xxollo de un concepto tal como conaexvae.i6n. 

La . cmpcxtancía de eata ínveat.igací6n xad.iea probablemente
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en el papel bundamental que juganon las Aelaelone4 tnteApeAzo

nale4 y el lenguaje como 4¡ tuaelone4 lmpoAtante4 paha el de4a

AAollo cogno4cltivo. 

En cuanto al lenguaje y 4u Aelaet6n con los eoncepto4, - 

Llnda S. Siegel ( 1978), señala que con gAan étecuencla 4e co- 

mete el ennoA de eon4zdenaA al lenguaje, como un Ae4lejo de - 

la4 opekaclones eogno4cltíva4 que e4td llevando a cabo el ni- 

ño, conbundíendo alguna4 vece4 la habilidad lingul4tica con - 

la habilidad cogno4cltiva. 

Esta lnve4tlgadona llevó a cabo un e4tudlo en el que peo

pone altennativa4 no veAbale4 a tanea4 píagettana4, con niños

de tAes y euatno años de edad, a loo que dlvldi6 en dos gxupo4: 

a uno de ellas le a4tgn6 claves veAbale4 pana la 4oluel6n de- 

pnoblema4 de magnitud, equivalencia y cantidad. El grupo con

tAol no poseía ninguna clave veAbal, paha la solución de lo4- 

ml4mo4 problemas. 

Lao tahea4 a gnande4 Aa4gos eonsti4tlan en 4elecctonaA 4e

Atea de ob, eto4: gnande4, pequeños o lguale4 en base a un mo- 

delo y en la aplicación del examen de McNemaA, que lnvolucAa- 

Ae4pue4ta4 de cantidad. Loa Ae4ultado4 demo4tnaAon que lao - 

clave4 veAbale4 no lnbluyen en la adqul4lel6n de- conceptos. 

En loo nlño4 de ttee año4 de edad 4e advtAtl6 una tndependen- 

cna entAe la adqul4tel6n de eoneepto4 y el lenguaje, no a4í - 
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en . Coz n.íñoe de euatto añoz de edad, a . Coz que el lenguaje Sa

c.ílít6 la tealízae.í6n de la tatea, pox ejemplo, . Coz eonceptoz

de cantidad ae . Cognaton antea . que el lenguaje aptop.íado. 

Linda S. S. íegel ( T978) concluye en zu eztud.ío, que a me- 

dída que el n.íño va etecíendo y dezattolldndoze. aumenta la de

pendencía entre .Coe doe ptoeezoz. 

Alg.unoe . ínveat.ígadotez ze . íntenezan en el eztud.ío de Pía

get e Inhe.Cdet ( 1956). Sobte . Ca petepeet.íva del niño pata ob

aetvat' .Cae cosas desde otro punto de vi-sta que no ez el suyo, 

aomptobaton que distante el pexíodo pteopetaciona.0 zu penca -- 

miento ez de tipo egoeéntt.íco, zu punto de vasta ez el áníco- 

que . Ce . ínteteza. Hutten.Coehex y Petezzon ( 1973) no encontta- 

ton te.Cac.í6n entre .Caz tezpueztaa egoeéntt.íeaz y Ca edad, en- 

conttaton que la edad no ea lo que ptoduee . Caz tezpueztaz ego

céntt.íeaz, z. íno el grado de é.í6íeultad de . Caz tateaz petcep-- 

tua.Ces . 

Ellíot y Dayton ( 19761 obzetvaxon, que no había una tela

c.í6n d.íteeta entxe . Caz eatactet.£zt.ícaa egocéntt.íeaz y Ca edad, 

porque de acuerdo con zuz . ínvezt.ígac.íonez . Coz adultoz también

dan tezpueztaz egoeéntt.íeae en tateaz máe d.í6íc.íCez, pata -- 

e los el ptoblema tad.íca en la complejidad de Ca Latea y expe

tienc.ía ptev.ía en actf.v.ídadez de peneepc.í6n. 
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Bonk ( 1973 y 1975), Chandlers y Gneenbpan ( 1972) apoyan - 

lo6 deb eubn.c. míento6 anten.Cone6 . 

Flavell Botkín y Fny ( 1968) apoyan loa hallazgo6 de P.ía- 

get e Inhelden ( 1956) en loa que demue6tnan que loa n.íñob en- 

tne cuatro y cinco años de edad % ezponden egocéntn.ícamente -- 

debde 6u pnop.ía pen6peet.íva y no pueden 6. ítuanbe en el punto - 

de ví4ta de otnob. lo6 n.cñoz de 6e.í6 y b. íete añob de edad em

piezan a toman conciencia de un punto de v.í6ta dí6enente al - 

buyo. 

Con6tan6 Kam,í.í ( 1967) dezpué6 de conocen la teon.£a del - 

de6annollo eognozc.ít.ívo de lean Piaget, pnopu6o la con4tnuc-- 

e.í6n de un eunn.íeulum pneezcolan, que incluye una 6en.Ce de ac

t.ív.ídadeb pana ayudan al de6annol10 eognobc.ít.ívo del niño. Su

trabajo eatd babado en el pen.£.odo 6enzon.íomoton y abanea todo6

6u6 pnoce6o6. 

Kam.í.í propone para la .íntegnac.í6n del conocimiento 6l.6. í- 

eo, 16g.íeo, zocíal y de nepne6entací6n el juego 6ociodnamUí- 

co, que ez un medio pana que el niño logre 6u de6annollo com- 

pleto, tanto cognozc t¿vo como boc.ía , porque nequíene de la - 

colabonaci6n de otnob, adquiíLiendo la habilidad de Gen eon6-- 

ciente y de ajuztaue a punto6 de v.ízta dizt.ínto6.. Todo lo - 

anten.íon e6 ezenc,ial pana el de6annollo del penbam.íento Ug.íeo. 
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CAPITULO IV

9ISERO EXPERIMENTAL

E6te e6tudío 6ue Aeal izado con el pn.op6,6íto de . inve6tí-- 

gax, en qué medida ayuda . la íntexacc.i6n óoc.ia.l en 6u6 pAíme-- 

ka6 etapa6, a . la con4txucc.i6n de lo6 níveleó de xazonamíento- 

en n.iño6 que 6e encuentxan en einpexíodo pteopetac.iona.l, pata

ello conA idexamoó lo6 px.inc.ip.ioz teMico6 expueztoó en lo6 ca

pítulo6 an.tex.i.oxez . 

El . intetéz ptíncípa.l de ezte ttaóajo e6 . intentat demo6-- 

txax ta6 6. igu.iente6 pxopob..ic.í.oneb: 

1.- Laz act.ivídade6 co.lect.ivaz pueden 6acíl.itax el pa6o- 

del niño, de un nivel de tazonam.iento z mp.le a uno - 

má6 comp.lejo. 

2.- Sí ut.il izamoz act.iv.idadez colect.iva6 en un ptogtama- 

de . lenguaje, podA.lamo6 ayudax a un niño a pazax de - 

un nivel 6. impte de Aazonam.iento a uno má6 complejo. - 

Lo m.iómo ocuxx.it.la. 

3.- Si a lo6 n.iño6 que 6e encuenttan en el pextodo pteo- 

pexac.iona.l de 6u dezatto.11o cogno6aítivo le6 ptopox-- 

c.ionamo6 act.iv.idade6 que impliquen la utílízac.i6n del

lenguaje y la6 noc.ione6 de c.lasi6.icac.i6n y seAiací6n. 
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4.- Poxque taz nocíones de etas.i6ícací6n y 4exíaci5n no

ze podtían adquíAíi e. in un ambíente zocial de 6orma- 

cí6n que estd pxesente desde Cos px.imexos nivetee de

desaxi¿.Jtto para eztas nocíones, ya que los n.íños pa - 

da realízax sue actív.idadez necuítan ta colabora- - 

c.i6n y el íntexcambío entre ellos. 

Z pxognama que ut.ít.ízamos en este eetud- o se d.iv.íd.í6 en

dos coetd.iciones pr.íncipates: 

a). - Las níRos txabajaxon en 6axma gxupal. 

b). - Loe n.íñoe txabajaxon en 6oxma . índ.ívíduaE'. 

El diseño de este trabajo, está basado en el " Díseño Ex- 

penimen.tat: et caso de dos grupos apareados" desex.íto pox Mc- 

Guigan ( 1916 ) pero con c.íextas mod.i6.íeaciones. La pr.ímera de

e, ttas 6ue ta ut.it.ízac.i6n de dos técn.icas piaget.ianas para as e

gurar ta equívalenc.ia de tos grupos, en tos n.ívetee de cens-- 

txueci6n de taz nocíonez de sex.íacíón y etas.i6.ieaci6n. 

La segunda mod.i6.íeací6n at d.iseño, . consizt.í6 en ta . íntxo

ducci6n de un pr.ímex poetest, pata Zogxax una compaxac.í6n cua

títat¿va en cuanto a taz ejeeucionee de toe n.iñoe duxante el - 

pretest y et poetest 1. 

La títt.ima mod.i6.ieac.í6n consíst.í6 en una segunda med.ícíJn

c+ spine de tres semanas de ta apt.icac.í6n del pr.ímer postest, - 



eon el 6. ín de obeexvax ,&.í. laz adquíz ícl.onez ee mantend-. ía;: 

lo laxgo del tiempo. 

El d.í6eño expex.cmental de eete txabajo eompxendí6 c.ínce- 

6azee pxí.iicipalee: 

J . - Situae.í6n de pxete,&t. 

2.- Eetablec.ím.íento de Rappoxt y detexm.ínae.ícn del nivel

de pa.kt.íe.ípac.í6n eoclal de cada uno de loe 4ujetoe,- 

ademáe ae. ígnac.í6n de lals un.ídadee expex.ímen# alee a - 

loa gxupo,& expex.ímental y eonlxol. 

Deeaxxollo de un pxogxama de aet.ív.ídade,& de lenguaje

que compnend.í6: cuento,&, dezcx.ípe.í6n de lám.ínaz y des

cx.ípeí6n y oxdenam.íento de h.íetoxia,&. 

4.- Apl.ícaci6n de un px.ímex po,&zezz a loz doz gxupo,& , 

deepuée de texm.ínadae lae eezíonee del pxooxama. 

5.- Adm.ín.í,&txae.í6n de un eegundo poeteet a loe do.a gnu-- 

po,& deepuU de txe,& eemana,& de la apl.ícac.í6n del pxí

men poeteet. 

Contxol de Vax.íablee

El diseño ut.íl.ízado , ímpx..íea el eonlxol de loa px.íncl.pa-- 

lea 6actoxee que podx.£an a6ectax la val,ídez . íntexna del pxe-- 

eente e,&tud.ío, como aon: la maduxac.í6n, la h.íztox.ía del euje- 

to, etc. Sin embaxgo, una l.ím.ítac.í6n que ,& e pxezent6 duxante
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el désannollo del estud.ío, 6ue la ausene.ía de un n.íño que pen

tenecía al gnupo control a pant.ín de la .tencena 4ezi6n. 

En eualqu.íen invest.ígací6n es . ínevitable la pneaencía de

una expectancía pon pante del expen.ímentadon ( Rosenthal 1966- 

1969). En nuestro estud.ío, las expeetat.ívaz que pud.íenon es- 

tar presentes 6uenon el conoctm.íento de las híp6tezí4 y su , ín

óluencia a través de todas las bases. del dízeño antes descx: - 

to. Además no 6ue pos.íble contara con dos exper.ímentadones -- 

pon lo menos, pana díztn.íbu.tn azarosamente la hab.íl.ídad pana- 

nelacíonanse con los sujetos, pon ello, la 6att.ga del expen.í- 

mentadot de alguna maneta podtía a6eetar las respuestas de -- 

los niños. 

Pata zolucionan este problema, se tomaron las medidas s.i

guientes : 

1) No pnopoxcionan . ín6ormac.í6n a los dos abzenvadotez -- 

acenea de las h.íp6tez ís de este estudio. 

2) Pon otea pacte, la evaluaci6n de . Cos protocolos hue - 

realizada pon la persona que no 6ung. í6 como expen.ímen

tadon durante el dezann011o del d.íseño. 

METODO

Sujetos
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De una po blac í6n total de 58 n.íñoz , z e ex,txa j o una muez - 

tta de bei4 n.íño4: txe4 n.íño4 y . txe4 n.íñaz, cuya edad 6luc.tua

ban entxe lo4 3: 8 y lo4 4: 1 añoz . Todoz loz n.íño4 a4 í4.tían a

la guatdex.£a de la Un.ívexzidad Nacional Au.t6noma de Mex.íce zí

tuada en la Ciudad Un.ívex4.í-tat.ía, a la que acuden Co4 h.íjo4 - 

del pex4onal de . todo4 loz n:ívelez de eza In4.t.í.tuci6n. Esta - 

mue6.tta la ob.tuv.cmoz de la 4. ígu.íente maneta: 

Pata evitat la tendencia a la zub j e.t.ív.ídad del expex.ímen

tadox en - et pxocezo de 4eCecc.í6n, 4e decid.í6 exxxaex px.ímexa- 

mente una mue4.txa de 20 n.íño4 al azat, de . toda la poblaci6n - 

cuyaz eatactex.íztíeaz ya mencionamoa. 

Una vez ob.ten.ída e4.ta muea.txa 4e lez aplíe6 a loa n.tñoz- 

un pte.tee.t conzíz tenxe en doz xéen.ícaz p.íagez.íanaz : una de -- 

zex.íaci6n y o.tta de cla6.í6icaci6n. EZ ex.ítexio de zeeecc.í6n- 

eta el de ex.txaex n.íñoz que 4e eneonxxaxan en el nivel I en - 

la conattuce.í6n de estas nocionez. 

Loa pt.cmexo6 6e.í4 n.íñoa que eumplíexon con el ct.ítex.ío - 

de zeleee.í6n antez deecx.íto, ze les aplíeaxon actividades de - 

juego a 6in de detetminat el nivel de paxt.íc.ípac.í6n de cada - 

uno de lo4 4uje.tos. De . tal maneta que ae az. ígnaxon a Q. az d.í- 

íetentez eond.ícíone6 de aeuexdo a un apaxeamien.to pot ejecu-- 

ci6n igual al dezcxito pox Ca4.txo ( 1975) . 

Los 4eis 4ujetos 6ue4on a4.ígnadoa a - as di6eten.tes condi
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c.íoneb: expen.imentaC y eontnoC en gnupoe de tnez, la edad pno

medío de loe nínoe 6ue de 3: 1 1 añoz . El númeno de n.iñoe y ní

naz en cada ghupo no ee contnol6, debído a que no ex.iete ev.i- 

dencía de que el zexo . in6luya en Ca eonztnuce.i6n de laz nocío

nez de sexíací6n y clas.i6.icací6n. 

MATERIAL

Cneímoe eonveníente detallan e2 matexíaC en cada una de- 

lae pantez del pnoced.imíento, a 6. in de que ze eee.Canee.iena en

6onma má.6 genenal la zítuacíón que ee eetaba ap ícando. 

PlMrFnIkfIFA I

Des cn.ipc.Lón del Pneteet. 

Como ya mencionamoó anteníonmente, a . Coe 20 n.inoz zeEee- 

cionadoe azanozamente de la poblací6n total, ze . Cee ap icanon

doe téen.icaz p.iaget.ianaz: una de senríación y otea de cCa4. i6í- 

cae.i6n pana detenm.Cnan el nível en que ze eneontnaban, con -- 

neepeeto a eetae dos nocíonee. 

La apC.icac.i6n de estas téenícas, tanto en el pnetezt co- 

mo en . Coe porteet, eeguían una secuencia z. imílan que compnen- 

dia tees paz ob : 

11 Dezctipci6n del maten.iat pot et zujeto. 
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2 ) E4pee.L6. icac.i6n de la eonb. igna pox el expexímentadox. 

3) Conttaeugexencía xealí.zada pon el Expet.imentadot, una

vez que ee habían dado algunae tezpuezta,6. 

Lo antetíct be llev6 a cabo en 6otma índív.idual de la s. i

guíente maneta: el expex.í.mentadox be colocaba 6xente al euje- 

to y doe obeexvadotee ee b. ituaban cexea de ambob, a 6.ín de te- 

g.ietxax ,Las vexbalízac.ionez y lae aee.ioneb tanto del eujeto - 

eomo del expex.ímen.tadox. Todab lab eezíonee 6ueton gxabadae, 

paxa poaeex un panomaxa completo de la e. ituac.i6n expex.í,men.taL

en lob ptotoco.Loe, y pata eacax con6íabílídade6. 

El matex.ial que be ut.ilíz6 duxante el pteteet contenía: 

Pata clae.i6.icac.i6n: 6. iguxae geométxícab, 10 ee6exa4 de - 

un.ieel de 8 cm. de dídme.txo, LO cubos de madexa de 1 em3de vo

ILimen, 10 cuadxob de catt6n de 7 cm. pot lado y 10 c.ítculoe - 

de catt6n de 7 em. de dídmetxo todoe p.íntadoz de eolox ea6é. 

Pana bex.iací6n: e.ineo xegletab de metal eolox tojo con - 

lae b.iguíentee medídae: 11 16cm., 2) 13cm., 3) 10 cm., 4) 7 - 

cm. y 5 ) 4 rem. , 

La ap ícací6n de Qae técnícab mencíonadae, eetuvo tegída

pon el método clíníco píagetíano descxíto pon Ajux.iaguexxa -- 

1970) , que en téxmíno6 genexaleb eon,& ibte en entabLat un d.id

Logo con el bujeta, a la vez, que paxtícípa en la obeexvac.í6n- 
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dlneeta de sua aecíone4, ante aetenmtnada experlencla, pnocu- 

nando adventtin lo que oculta tnaa la4 pntmenaa apantenciaz, - 

con el pnop6,slto de 4aean a la luz la con6tgunacl6n de sus eb

quemaz. Ebto e4, eon4ti,ste en captan la actividad 16gtca del - 

sujeto y laa e,stnuetuna4 canactenlattcab de cientob ebtadtob- 

de debannollo. 

Una vez aplicadas la4 téentea4, 4e procedt6 a belecelo-- 

nan loz aeí4 pnotocolo4 mds panectdoa, eon el objeto de que - 

loa niñoa tuvteran canactentiatícab bemejanteb en la4 noelone4

de cla,sl6lcaet6n y aexiael6n, loz bet4 aujetoa 6onmaron la -- 

muebtna de e4te eatudto. 

Deaenlpct6n del ebtablectimlento de Rappont y aetermínaet6n dee

Nivel de panttclpact6n aocíal. 

Con el Jin de e,stableeen el nivel de particlpacl6n bocial

de loa aeia aujetob anteb menetonadoa, be aplicaron tren aeblo

nen de juego, de una hora cada una que 6uenon: doña blanca, - 

la vlbona de la man, naranja dulce, amoat6, etc., también se- 

llevanon a cabo algunob teman de dnamattzacl6n como: el zool6

gleo, la mamá y el papá, la e4cuelíta, la 6amllta de perntto,6

etc., Estas activldade4 ae 4ometieron a conatdenaet6n de loo

aujetoa, ademda algunaz 6uenon augerlda.s par elloa. 

Eata pante del e4tudlo, no incluyó en ninguna de aua ac- 
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tivldade4 laz noelone4 de sertiací6n y elazilícael6n. La eva- 

luací6n de esta etapa 4e reallz6 regiz trando lao 6xecuenclaz- 

de las conductas de hablan y de contacto 4Zalco como 4e puede

observar en el anexo 2, debido a que eon4ldenamoa que 4on laz

conductas m44 acceblble4 pana dan un panorama general de la - 

lntenaecl6n del niño y pana Oen regí4tradaz pan loa observado

neo. E4te regl4tro dezpués de programado, 4e prob6 en cuatro

ocabloneb para detenminar lao conducta4 que mayor ínjonmacl6n

no4 reportaban, en lo que ze ne6lere al nivel de pantletipa--- 

cí6n zoclal. 

Lao activldade4 de juego, 4e incluyeron también pana e4- 

tablecer Rapport con loo sujetos y obtener 4u aeeptací6n para

el mejora deaanrollo de este estudio. 

Una vez cla4l6leado4 lob nlña4 en particlpantea y semi-- 

particlpante4, 4e pnoeedi6 a de4lgnarlo4 a loa grupoa bajo un

proeedlmlento aleatortio. Finalmente ze determinó al azar - 

cual de loo gnupo4 4_e le4 apllearla el tratamiento. 

Vebcrlpcl6n del Tratamtento. 

En general, en el lenguaje de laz aetivldade4 de juego - 

4e encuentran implleltaz lao noclone4 de 4erlael6n y cla4í6l- 

cacl6n, ademdz de lnclutir datos perceptivo4 pana el niño que- 

de alguna manera apoyan utas noelonez- como ya 4e e4peel6lc6- 
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en el capítulo II-, pox eataa tazone6 d.iaeñamoa un programa - 

de act.iv.idadea de lenguaje, que contenía: 

l) Cuentos. 

2) Ve:6et.ipc.i6n y otdenam.iento de h.istot.taz . 

3) Vea ctt.pe.ién de ldm.inaa . 

El a. igu.iente cuadto muestta las combínae.tones de las ac- 

t.iv.idadea que se llevaron a cabo en cada una de las sesíones. 

La 6elecc.i6n del matet.ial obedece al ínterés que se pte4ent6- 

en las sesiones de prueba, ademU de . involuctan en ellas las - 

nociones de aen.iac.i6n y elas.i6.ieac.i6n. 

No. 

Se4. i6n

Gtu po

cuentos

Ex er.Lmental

Um.inas

Gtu

cuentos

po Con.ttol

Idm.inashtia.tot.iaz h.Lstotías

1a. CI H1 L1 C1 HI L1

2a. el H2 L1 el H2 Ll

3a. e2 H2 Ll C2 H2 L1

4a. C2 Hl L1 C2 H1 Ll

Sa. e1 H2 L1 el H2 L1

6a. C2 Hi L1 C2 H1 LI

7a. C2 H2 Ll C2 H2 L2

8a." e1 H1 L2 e1 H1 L2

Es.ta ses.i6n ya no se llevó a cabo debido a que los ní-- 

ños ya no que,. tan. ttab¿zjat pues a nuest-to modo de ver, después

de tanta tepct.icíSn ya les resultaba abutr.ido. 
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Dado que existían doe matexíalea dí6exente4 de la míama- 

actividad se lea asígnaron los números 1 y 2 pata au ídentí « 

cací6n

Cada una de laa 5e.6íone.. se llev6 a cabo en loa dos gru- 

pos y la 6oxma de aplícací6n exa exactamente igual, la Uíca- 

dí6etencía entre ambos conaíatíó en que loa íntegxantea del - 

gnupo experímental trabajaban juntoa, ea declx, loa ttea ni -- 

Pica contestaban las preguntan del experímentadox, además ae - 

con6xontaban aun opíníonen. El deaattollo del pxograma con - 

el grupo control se llev6 a cabo en 6onma individual, a loa - 

níñoa ne lea admíníatt6 cada aení6n pon aepatado. 

Lao aeaíonea de lao unídadea expetímentalea apxoxímada-- 

mente erran de 35 mínutoa y ae tealíz6 una pon día, cubriendo - 

un total de ocho días. 

Cuando ae aplicaba la aeaí6n al grupo experímental, el - 

expetímentadox ne colocaba en6rente de los ttez niños, loa - 

doa obzervadotea negíattaban laa pteguntaz de aquél, laa xea- 

pueataa de loa sujetos y las accíonea de todos loa pantícípan

tea en la sesí6n. Lo míamo oeuttía con cada uno de loa zuje- 

toa del gxupo control. 

El desarrollo del ptognama, en tItmínoa genetalea, hue - 

de eata maneta: 

11 Deaeníbíamoa a loa niños la actividad que dezeabamoa- 
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tealízat con ellos ( 11), e6pecí6.ieándoles en qué con6lstía, - 

pon ejemplo: " esto ea un cuento y quieto que u6. tedez ( tú) me

ayuden ( s) a contarlo" 

2) ? ostet.iormente 6e les ( le) 6otmulaban pteguntas tee-- 

pecto al eontenído del matet.íal - cuentos, hístot.iaó y lámí-- 

na6 - partiendo pt.i.meto de pteguntaz genetaleb como: " ¿ Qué - 

hay en todo éeto? " y postet.iotmente de pattículatldadee como: 

Y lob n.iñoe como eon?" , haciendo en6¿fz ie en las noc.ionee- 

de elas.i6ícací6n y eeiLíae.i6n de los objetoe que tie enconttaa- 

ban teptesentadoe. 

Con el pn.op64.cto de eeelateeet completamente la actua--- 

e.i6n del ezpetimentadot 6tente a loz n.iñoó, detallamoe en el- 

ó. igu.iente inc.izo cada una de lab actl.vídadee teal.izadas dutan

te las sea. í.oneA. 

Con el objeto- de ptopoteionat un panorama má6 amplio a-- 

cetea dee eontenldo del material de cada aetívídad, temit.imcb

al leetot el anexo 4. 

Veset.ípel.6n de aet.ivídades. 

a) CUENTOS. 

Cuento l - Maternal " Canelo Cozmonauta " 

Ur%5w efe Cíneastaó de la URSS 7974). 
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Este cuento en ténm.ínoe generale6 trata de un penr.ito -- 

que quen.ia len astronauta, pe --co 6u6 am.igu.itoe - otnoe pennoe- 

ee burilaban de él pues era muy chiquito. Hasta que un día -- 

ealva a otro perno, que estaba a punto de ahogarse y con esto

dejan de bunlar6e de él. En elite cuento aparecen d.iver6a6 -- 

cla6e6 y . tamaño6 de pernos, ahí como otnob an.imalee. 

Debido a que el cuento se e6crLib.C6 en veneo, utilizando - 

palabras que no erran acces.iblee a loa níno6, lo mod.i6icamo4 - 

e. in pender de v.i6ta el contenido de la h.t6.to,%ía. 

Pres entac.i6n. 

El expen.imentador al mo6trarle ( 6) el cuento al niño ( 6) 

decía: 

Mira ( en) este ez un cuento muy bonito de un penn.ito - 

que se llama Canelo, vamos a ven que hace Canelo.. ¿ empezamos? 

Poeter.iormente el expen.Cmentadon relataba el cuento, mol

triando cada una de las páginas y señalando a loe personajes a

loa que se te6exía. 



Gtuao ExretimentatR

Una vez nattado el cuento en
tma colectiva, ne pedía a

todos y cada uno de loa ni— 
ñon su opíní6n, la que ae -- 
con5nontaba después con loa
demás. Finalmente ae lea 6ot
mulaton las zíguíentes pne--- 
guntaz, mozttdndolez de nue- 
vo el cuento. 

Pneguntaa pana ambos grupos: 

7o

Grupo Control. 

Una vez nattado el cuento al
sujeto, se le híct.eton las - 
aiguíentea preguntan, moa--- 

ttdndole nuevamente el cuento* 

1.- ¿ Todos éstos que son? ( señalando a loa pennon de las pp. 2y3) 

2.- ¿ Y . todos bon . igualen? 

3.- ¿ Todob éstos que non? ( señalando a loa pennon de pp. 4y 5) 

4.- ¿ Y Todos los pennon qué son?. 

5.- ¿ Todos los pennon son ígualez? 

6.- ¿ En qué ae patecen?. 

7.- ¿ Canelo que en? ( p. 6). 

8.- ¿ Es chiquito o ez grande?. 

9.- ¿ De todo lo que hay aquí cuales san animales?. 
mosteando pp. 4 y . 10) 

lo.- ¿ Y de aquí cuales son anímales? 

moatnando pp. 11. y 12) 

11.- ¿ Eaton qué son? ( p. 12) ( señalando loa pdjanttoa). 

12.- ¿ Valiente y Canelo qué bon? ( p. 0)- 

13.- ¿ Son lgualttoa los dos? ( p. 73) 

14.- ¿ Pon qué?. 

15.- ¿ Y éstos qué son? ( p. 14) ( señalando a los pdjatíton) 

De . igual maneta ae tealiz6 con los dos cuentos. 
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16.-¿ Los pájax.ítos junto con los pennon . todos juntos cómo se - 

llaman? ( p. 14). 

Cuento 2.- Matex.Cal: " Las Txavesutas de Pep.í-to" de Y. - 

Chexepanou, Edit. Pxogteso, Moscú. 

El personaje pn..ínc.ípal de este cuento . es un niño llamado

Pepíto, que desempeña dív exsas actividades Come: jugar con -- 

amigos, andax en bicicleta... En este cuento aparecen niños - 

de d.CSetentes . tamaños, cosas, pexsonas mayores y algunos aní- 

males

Algunas de las llm.ínas de este cuento no se pxesentaxon, 

ya que se compxob6 en las sesiones de prueba que carecían de- 

ín.texés pana los n.íños, además exan poco s. ígn.íb.ícat.ívas . pata -- 

los objetivos de este -trabajo. Pan otxa pacte, debido a que - 

este cuento no ptesen.ta h.ístox.ía alguna, los dibujos utiliza- 

dos 6uenon descn.ítos pon el expet.Lmentadox de la siguiente ma

nena

Pres entaciSn. 

El exper.Cmentadox al moztxaxle ( s) el cuento al niño ( s1

decía: 

M. íxa ( en) este es un cuento que les voy a conzar. 

Pep.íto está con dos amiguitos y dos amiguitas, que son

chiquitos, med.¿anos y grandes ( el expex.Cmentadox los - 
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zeñalaba consorme loz iba menc.ionando) y eztán víendo - 

la telev.tz.Lán. p. 2

Pepito anda en bicicleta y zuz am.í.gu.itoz le aplauden, en

toncez el policía lq penzígue porque ze baja de la ban- 

queta. p. 3. 

Pepito no quiere comen, le dice a zu abuelita no, y tam- 

b.ién le dice no a zu mamá, zu papá entoncez hace una má

quina para que coma. p. 4

Pepito cuna a zu perno, y lo acuezta en zu cama paha -- 

que ze alivie pronto. p. 5

El papá de Pepito pezea un pezcado.te. i Sorpneza era Pe

pito! P. 7

Pepito planchaba zuz pan.talonez cuando paza la aplanado

ta y loz zaea a que loz aplazte. p. 9

Pepito va a nada& cuando ze encuentna a áu4 am.igu.itoz - 

loz pat.itoz. p. 11. 

Pepito conztruye una caz.ita paha loz pajar.itoz. p. 13

Grupo Expen.cmental Grupo Control

Una vez dezcn.itaz lad lámínaz del Una vez dezcxítaz lab lá

cuento, ze pedían laz op.in.ionez a m. inaz del cuento, ze le - 

Sin de consrontanlaz. Dezpuéz ze- h.ic.ienon laz z. igu.ientez- 

lez h.ie.ienon laz zígu.£entez pre- pneguntaz, mortrándole - 

guntaz, mostrándole¿ nuevamente - nuevamente el cuento. 

el cuento: 
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Preguntas pana ambas grupoa: 

1.- Cómo son los niños? p. 2

2.- Y de . tamaño ? p. 2

3.- Quiénes mueven las manos ? p. 2

4.- Y lao níñas que hacen ? p. 2

5.- Y . todos los nífios son del miamo - tamaño p. 3

6.- Qué hay más, níRca o níñas p. 3

7.- Quílnez le están dando de comen a Pepíto? p. 4

B.- Son grandes o chíqu.i.toz? p. 4

9.- Quién es más grande el perno o Pepíto p. 5

Todos los peces del mundo son grandes o chiquitos? p. 7

De . todas las cosas que hay aquí, cuáles son personas? p. 9

12.- Y cuáles son cocas? p. 9

13.- Hay la m. lsma cantidad de patítos aquí que acá? p. 11. 

señalando los dibujos 2 y 3 de la hoja) 
14.- D6nde entra a víviX el pajax to azul? p. 13

15.- Y el tofo ? p. 13

16.- Y el grís ? p. 13

17.- Y el amaxíllo ? P. 13

51 Historias

Material: Doa hi4 tontas de tres cuadros cada una, cada - 

cuadro 6ue presentado en una llmína de 15cm. de ancho por

20 cm. de largo, como se indica en los dibujos. 

La consígna general pana las dos h.cstorias era: 



Gnupo Expet.ímental

Les voy a en¿ eñat una¿ Boto

gta6í" y quíeno que me d.í-- 
gan lo que ven ", hasta abat

can todos lo¿ detalle¿ de el
da una de la¿ Um.ína¿. 
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Gnupo Conttot

7e voy a en¿ eñan una¿ boto
gta6ía¿ y quieto que me d.L— 
gas todo lo que ves ", se - 

ín¿.íst.í6 en " que más ves" - 

haata que abateaba todos -- 
los detalles de cada una de
lab lám.ína¿. 

De e¿ ta maneta ¿ e pte¿entaton una pon una, today la¿ Id - 

manas de la h.í¿tot.ía. Una vez que hablan ¿. ído de¿et.íta¿ ¿e - 

pnoeed.í6 al ondenamíento, pata lo cual ¿ e ponían ¿ obte la me- 

za, s. ígu.íendo el onden de pte¿entací6n, y ¿ e. le¿ .índ.ícaba: 

E¿ taz 6otogna6ía¿ ¿.í .las otdenamo¿ son un cuento...... 

Quieto que entre todos me . la¿ 

atteglen y me cuenten el cuento" 
ze h.íe.íeton preguntas ¿ obre la¿ 

acc.íones de cada una de la¿ Id- 

minab . 

Qu.íeno que me las attegle¿ 

pata que me cuente¿ el cuera

to", ¿ e h.íc.íeton pregunta¿= 
de cada una de la¿ lám.ína¿. 

H.í¿ton.ía ).- " El o¿ o" ( otden de pte¿entací6n 3, 1 y 2) 

Ptegunta¿ pata ambo¿ gtupo¿: 

1.- ¿ C6me cree¿ ( n) que emp.íeza el cuento ?. 

2.- ¿ Entonce¿ cuál ponemo¿ ptimeto ?. 

3.- ¿ V de¿pué¿ ?. 

4.- ¿ Qué e¿ lo que ¿ e come el o¿ o? 

5.- ¿ Y ¿ e come con cá¿cana?. 

6.- ¿ Lo¿ plátano¿ que son?. 

Haber ahorra, cuéntame ( cuéntenme) el cuento. 
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o I 1_ dvt: nas . - 

Matet.ial: Voz lám.inas d.iv.id.idas en tnes pat.tes cada una - 

se ptesen.taton euadnos de las síguíentes d.imen

s. Cones

la. pante de 35em. de largo pon 30cm. de ancho. 

2a. pat.te de 35em. de lango pon 30em. áe ancho. 

3a. pante de 70em. de largo pon 26em. de ancho. 

C.. 

La lámina se pnesen.taba a los n.inos pot pat -tes, a 6ín de

que 6uetan desct.itaz - tanto dibujos como acciones - pon sepa

nado, hasta comple.tat el conjunto . total. 

Así, una vez desen.ita la pt.imeta pante, se les mos. tnaba- 

la segunda, dejando a su vísta la pt.imena, y así zueesívamen- 

te, de tal maneta que cuando desct.Lb. ian la teteena pante, ya - 

tenían la lámina completa en6tente de ellos. 

Gtuoo Exoet.imen.tat

La pte4entae.i6n de las láminas
se llevó a cabo en 6otma colee
t.iva, además de que el expeti- 
mentados con6nontaba opiniones

de cada uno de los niños y ha- 
cía las siguientes ptegun.tas . 

Gtuao Conttot. 

La ptezen.tae.i6n de las lám.i
k:. is se llev6 a cabo en óon= 
ma individual, hacía las sí
gu.ien.tes pteguntas: 

Lámina 1.- " Las P.iedaaz" ( sacado del cuento " Los Peque— 

Roz Guand.ias Rojos"). 
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Preguntas pana ambos grupos: 

1.- Fíjate bien, este es un cuento, que yo qu.íeno que tú ( us- 

tedes) me ayuden ( n) a contarlo. 

2.- Dime ( díganme) qué hay en este euadn.í.to?. 

3.- Quiero que d.ígas ( n) tod.ítítaó las eosaó que hay aquí. 

4.- ¿ Qué están haciendo loó n.íños? ( señalándolos) 

S.- ¿ C6mo son loó n.íños?. 

6.- ¿ Todas son del m.ísmo , tamaño? 

7.- ¿ Qué es lo que están llevando en las manos?. 

8.- ¿ Y . todas son del m.ísmo tamaño?. 

9.- Ahorra, vamos a ven que pasa deópués con loa n.íños.... 

Pante 2: 

1.- Mira ( en), ahorra ¿qué están haciendo los n.íños? . 

2.- ¿ Pana qué eneeó ( n) que lo están hae.íéndo?. 

3.- ¿ Y éstoó quie'ne,6 óenán? ( señalando a loó n.íños que no -- 
aparecen en la pante anten.íon). 

4.- ¿ Y Son grandes o ch.íeos?. 

5.- Haben, vamos a ven que s. ígue después..... 

Pante 3: 

1.- Yo qu.íeno que me enseñen, cuáles son los n.íños más gran -- 

des que hay aquí. 

2.- ¿ Y qué están haciéndo?. 

3.- ¿ Entonces cuáles son los n.íñoó más eh.íqu.itos? 

4.- ¿ Todo éó to es del mismo tamaño? ( señalando las piednasI- 
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5.- ¿ CuLfte6 son tab má6 chiquitas?. 

Ldmina 2.- " Las 6xuta6" ( 6acado dee cuento chino " Los pe

queño6 Gua)td.ia6 Rojos '.) 

Pxegunta6 pana ambos gxupos: 

Parte 1: 

1.- M. ira ( en) e6to es un cuento y qu.iexo que me ayude6( en) a- 

contaxQo...... 

2.- ¿ Qué hay aquí? ( 6 eñalando toda la xam cna

3.- ¿ Son todas las cosas que hay?. 

4.- ¿ Y ésto qué e6? ( señalando lo que balta ) 

5.- ¿ E6ta6 cómo 6e llaman? ( 6eñalando las manzanas) 

6.- ¿ Y éstos? ( 6eñalando los plátanos) 

1.- ¿ Y é6to ? ( señalando las naxanja6) 

8.- ¿ Y todas juntab como be llaman? 

9.- ¿ Qué patio aquí?. 

lo.- ¿ Quién e6 más gxande, el señox o la niña?. 

11.- Vamos a ven que pasa ahora... 

Paxte 2: 

l.- ¿ Qué hay aquí? ( señalando toda la lámina) 

2.- ¿ Qué más vez ( en)?. 

3.- ¿ Qué están haciéndo las niños?. 

4.- ¿ Y elite niño qué tiene en las manos' ( señalando al niño - 

que tiene loe pldtanos.) 
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5.- ¿ Cómo cneee ( en) que van a acomodan . todo ézto? ( zeña.Cando

Caz 6xatab) . 

6.- ¿ Aquí qué puz. íen6n? ( señalando el cesto. de . Caz manzanaz ) 

7.- ¿ Laz manzanaz, . Coz p.Cátanoz y Caz naxanjae todo junto có- 
mo 6e llama?. 

8.- ¿ 7ú ( urtedez) eneee ( en) que van a meten toda la bhuta -- 
aquí ( zeñalando uno de . Coe eeztoe ) o zo.Camente . Coe p.Cáta
nod?.. 

Pante 3: 

1 . - ¿ Qué hay aquí? ( zeñalando toda la .Cám.ína) 

2.- ¿ C6mo zon . Coz n.íñoe? 

3.- ¿ Y son del m.íemo tamaño?. 

4.- ¿ Qué paz6 con toda la b) tuta que eztaba t.íhada en el zuelo? 

5.- ¿ Y c6mo la pue.íenon?. 

6.- ¿ Aquí qué put-íenon? ( zeña.Cando el bantil de . Caz manzanaz). 

7.- ¿ Y aquí? ( zeña.Cando el bann.íl de . Coz p.Cátanoz) . 

8.- ¿ Y aquí que hay? ( zeñaCando el eezto que no t.íene muta - 
a6uena). 

VezciLipci6n del Poztezt. 

EZ e. ígu.íente pato, bue aplíeax en bonma , índiv.ídua.C, un - 

pximen poztezt que eon4.czt.í6 en . Cae m.íemae pnuebaz piagetianaz

utilízadaz en el pnetezt, eon el objeto de obzenvan . Coz cam— 

b. íoz que en Lo nelac.íonado a zen.íac.í6n y cla4.í6ícae.í6n ze ha- 
bían dado en loz eujetoe . 

EZ maten.í.a.í ut.ílízado dunante este ph-i.mex poztezt conte- 
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nta, pata cta¿.t6icac.t6n: 10 6. icha6 toja¿ gtande¿, 10 6. icha4 - 

toja¿ chica¿, 10 6. icha4 btanca¿ gtande¿ y 10 Jicha¿ btanca¿ - 

ch.£ca¿ . 

Pne¿'entaci6n. 

Se le¿ moóttaba a J' oó ¿ ujetoó el matexíal en de¿ otden, pi

díéndole¿ en pt.incípío que lo deecn.íbienán. Una vez ea.tabl' e- 

c.ida¿ .£a¿ d.i6enene.ia¿ del maten.ial, el expen.imentadot daba la

con¿.igna al'_ auje.to: " Ahota, 6. ijate bien lo que quieto que - 

haga¿, quieto que me Qa¿ acomode¿ en montoncíto¿, que ponga¿- 

juntaó toda¿ l'a¿ que ¿ on . iguale¿." Ve e¿ ta maneta cuando el'_ - 

n.iño e¿ taba 6epatando la¿, 6ícha¿, ¿ e le pedía que ju¿tí6.tcana

lo que hacía. Cuando el ¿ujeto man.i6e¿taha que ya habla eon- 

clu.£.do, el_ expetímentadot . tomaba una de . la¿ 6ícha¿ de cual' --- 

quien mont6n y la colocaba junto a o-thab de cual ídadee d.i6eten- - 

tu, zc £ e uteguntaba entonces, s. L en e¿ a 6otma también queda

ban neun.ida¿ la¿ que erran . iguales y pan qué. 

El matet.ial utilizado pata 4en.iac.i6n eompnendla: 

5 ánbole¿,. Lguale¿ de d.ivet¿os tamaño¿: 1) 20 cm., 2) 18 cm. 

3) 16 cm., 4) 12 cm., y 51 8 cm. 

Pte6 en.tae.i6n. 

El maten.ial 6ue pne¿ entado at ¿ ujeto en completo de¿ on-- 

den pidiéndole como pt.£men paso la de4ct.ipeí6n de éste. Una- 
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vez establecida la dezigualdad del matex.íal, ze ptoced.ía a -- 

datle la cons.ígna: " m.íta, yo quieto que me los acomodes del

más glande al más chico. " Así cuando el sujeto estaba traba- 

jando, el expetímentadot le zol.íc taba que le justílicara a.¿- 

gunaz de sus aee.íonez. Una vez que el sujeto concluía la con

s.ígna, el expeximentadot cogía al azax eualquieta de los debo

les y lo cambiaba de lugar, preguntándole al sujeto, zi de -- 

esa maneta también quedaban ordenados del más grande al más - 

chico y pon qué. 

Como ya se . índ.íe6, después de tres semanas ze xeal.íz6 un

segundo poztest en el que se ut.íl.ízaton las pruebas antet.íox- 

mente desexitaz; con la ún.íca di6exene.ía de que el matet.íal - 

6ue modi6.ícado como s.ígue: 

Pana Cla4.í6.ícaci.6n: 

Globos dezin6lados: 10 globos azules gxandes, 10 globes - 

azules eh.íeoz, 10 globos grandes tajos y 10 globos ch.ícoz to- 

jo -6. El ptoced.ím.íento se teal.íz6 exactamente iguaC al desct.í

to antex.íotmente. 

Pata Set.íac.í6n : 

Cinco bastones . ígualez de divexsos tamaños: 1 ) 30 cm.,- 

21

m., - 

21 25 em., 3) 20 cm., 4) 15 em. 5) 10 em. La prezentac.íJYi

del matexial hue exactamente . igual que en las zeziones de pte

test y pos.test. 
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Pnoeed.im.iento de Evaluací6n. 

Pnetezt.- 

Loz . invest.igadonez de otíentací6n p.iaget.iana utílízan pa

ha la evaluae.i6n de pauebaz, el andlíz.iz de un . ínte ctogato.tío

que penm.ite deten.m.inat a txavéz de ace.ionez y venbalízac.ionez

26g.icaz, el n.ivel de dezattotlo conceptual en el que ze en--- 

euentna e2 . in6ante. En el cazo de Caz nocíones de seníación- 

y claz.i6.icací6n, estoz angumentoz ub.ican al ín6ante dentno de

los n.iveCez de desanhollo ezt.ipuladoz pot P. iaget ( 1975) y -- 

que ptezentamoz a eont.inuac.i6n: 

Pana s en.iact6n

Eztad.io IA - Fnaeaóo en Ca zea.iací6n ( n.ingún enzayo de- 
ondenac.i6n). 

Eztad.io IB - Fnacazo en la 4en.iac.i6n ( pequeñaz zetiez - 

íneoohd.inadas en paxez). 

Eztad.io IIA - Sen.iací6n e6eet.iva no z. iempne lognada n - 

z. iqu.iena pot tanteoz. 

Eztad.io II8 - Sen.iae.i6n ejeet.iva 2ognada pot tanteoa. 

Eztad.io III - Sen.iac.i6n e6eet.iva pon método openato t.io. 

Veáse P.iaget, J., Las Estnuetunaz L6g.icas Elementales

Buenoz A. inez,- 6uadatupe., 1975., pp.. 27.1 - 

279 . 
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Pana CZa6. i6icac.i5n.' 

E6tad.io I - Coteccione6 6. iguna& A. Colecc.iaKu con base a- 

nelac.ione6 de 6emejanza6 y d.iben.enc.iab bajo una

6onma temponal 6uces. iva. Toma en cuenta una zo

ea d.imenó. i6n 6eg(Ln convenga a la 6. igu2a que e6 - 

td hac.iéndo . 

Intenmed.ian.ia6.- a) Colecc.ione6 bundadab en la zemejanza, pe

no e2 zujeto continuamente cae en lo 6. iguna2. 

b) Co.Zeccíonez que tienden a penden bu ebtnuctu

na 6ígunal en pnovecho de la 6ola semejanza. 

Estadío TI -- Coleccíoneb no 6íguha.Zez. El niño 6onma colec- 

c.ione6 que 6on caa.i cla6.i6.icadonaz, como lo de- 

nom.ina Píaget que estdn babadas en 6emejanza6,- 

en esta etapa empieza a . toman en cuenta laz cua

Udades de lob objetos. Sin r. ingdw - va" da ecn

junto. 

E6 tad.io ITT - Han de acción anticipado y ejectda cZaz i6ica-- 

c.ione6 de tipo . inclusivo. 

El pnoced.im.ien.to de evaluací6n jue utílízamob en este tna

bajo 6e nealíz6 a tnavé6 de los 6. Cgu.Lentes pa6o6: 

J.- Se ebtud.ianon laz ne4pue4ta6 con.tenídas en Zo6 pnoto

coZoe del pneteót, a Jín de subnayan laz acc.ione6 y- 

venba- izac.ionez que ev.idenc.ianon eZ n.ive.Z de razona- 

Veáse Piaget, Jean. Las Eztnuctuna6 L5g.ica6 Etementa2es. pp. 
56- 63. 

56- 63
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miento en et tac, : se eneontxaban los níñÍo4. 

2.- Se tza.s,. adaron las respuestas a la hoja de concentra

ci6n : z dato4, que contenta columnas que eaxaetex.Cza

ban el nivel de xazonami,ento, az£ como una columna - 

pot 4epatado en la que 4e anot6 dicho nivel ( veU e - 

anexo 1(. En estas columnas se tegtbtxaxon textual- 

mente las tespue4tas de cada niño pana evitan i;ntex- 

pxetaei.ones pox pante del . invebt.igadox. 

3.- Se as. igna,ton ni.vele4 pata cada nocí6n en la4 s. itua-- 

ci.oneb de pxete4t y postest.. Debido a las caxaete-- 

sti.cab de nuezttob bujeto.b se uti.li.zaxon los sí--- 

gui.entea estadi.o4 plaget.iano4: 

Pana seri,aci.6n: 

Nivel I- Cuando hay 6tacaao en la zet¿aci6n y el nZ,'Io no

i.rttenta ordenan los objetos. Cotxesponde al es / 

tad.io IA de4cxi.to anteri.otmente. 

Nivel II Cuando exi.bten pequeñas 6et.ie6 i.neootd.tnadas, - 

eb decix, cuando el niño acomoda las objetos pox

panejas o ttio4, 6xaca4ando en la 4etíaci.6n. - 

Cotte.sponde al estadío I8 de la ela4i.6ícaci.6n - 

p•iag e t.iana. 

N.ivet III Ee niño llega a una seti.ac.i6n e6ect.iva a través

de tanteos suceai.vos, acomodando y teacomodando
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todo,& los objetos de la sen.Ce. Connesponde al estadío - 

IIB de la elazíJíeac.íón Píaget.iana. 

Pana clasi6.icaci6n

Nivel I - El níno e6eetaa eoleccíones con base a nelacíones

de semejanzas y d.í6enene.ia4 bajo una 6onma tempo - 

nal 6ucesíva. Es dec.ín, que toma en cuenta una so

la d.ímens. ibn, 6otmando al.íneanu:entoz o un.ídade.s - 

sin .¿ntextupe.i.ones de estnuc-tuha geométh.íca, legan

convenga a la 6l.gun.a que está hac.íéndo sin cons. i- 

detan las eual.ídades de los objetos. Cottesponde

a colecciones 6. iguaales. 

Nivel II - El niño e6ectaa eoleee.iones basadas en semejanzas

y d.í6etencias, peno que tienden a petden su e.s--- 

ttuetun.a 6. ígunal, oAientándeze hacía semejanzas t+ 

d.í6enencías más o menos punas. Connesponde a lo - 

que Piaget llama . intenmed.íah.ías entn.e eolecc.íone,& 

6. igunales y no ó. ígunales . 

Nivel 11I - El ní lo e6ectúa colecciones que son cas. í claz í6.i- 

cadon.as, como lo denomina Piaget, que están baza - 

das en semejanzas, en esta etapa empiezan a tomat

en cuenta las eual.tdades de los objetos. Con.nes- 

ponde a colecciones no 6. igutales. 
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Regístno de pant.icipaci6n boc.ial.- 

Pa, ca la evaluaci.6n del / tegí,6tro cabuds-tico, se zumanon - 

laa intenaecíones emitidas pon los sujetos durante los traes - 

d.iaz de su aplieaci6n, concentrándose en una tabla global --- 

veU e anexo 2). 

Pata la 6onmaci6n de loz gnupos expenünental y control - 

se consideraron como niños pant,icipantes, a los que se encon- 

traban dentmo del intervalo de 185 a 150 interacciones, como- 

semipatti.cipantes a los que se eneontnaban dentro de 149 a -- 

115 interacciones . totales, y como no participantes a los que - 

se encontraban dentno del intervalo de 114 a 70 interacciones

to tapes durante estas s ez íones . 

Las actividades del pnognama no constituyen de ninguna - 

maneta pnuebas piagetianas, debido a que s6lo contienen datos

r.) enceptuales y linguisticos que involucman las nociones de se

ncac, 1n y elasi6icaei6n, pan ello se e6eetu6 un análisis cua- 

litativo del . íntennogaton.ío que se , al.íz6 durante el desarmo

leo del pnognama, a6in de esclarecen mediante el contenido de

sus respuestas, las estructuras que los sujetos man.í6estanon- 

po4ce2 en lo relacionado a estas nociones. 

El procedimiento -de evaluación de este análisis eualita- 
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tivo que se tea£.íz6 en e4ta etapa del ez-tud.ío bue a . tnavé4 de

o4 s-ígu.íen.tez pabod : 

1.- And£.L4. C4 de todo4 £ o, 6 pto.toeo£ o4 a 6ín de 6ubtayat £ as - 

ptegun.ta4, aec.íones y tezpue4.ta4 que man-íbez•tanon e£ ta- 

zonam.íen.to del n. íño, en £ o que se telíete a £ a4 noe.íones

que ea.tuv.íeton . ínvo£ uenadas en £ a4 ae•tív.ídadez £. íngu¿st'.í

cas. 

Se eons.ídetaton ac•t.ív.ídadez que . ímp£. Cean £ a noc.í6n de • se

t.iacC6n: h.íz•ton.ía 1, híste tia 2, £ dm.ína 1 y cuento 2 ya - 

que este ma.ten.ía£ contenía objetos y petzonas de d•ívet-- 

zoz . tamaño4, a4í como acc.íonez que 4e 4ueed£.an unas a o- 

ttaz. Laz activ.ídadez que . ínvo£ uctan £ a nocíbn de eeasi

5• íeac.í6n 4on: cuento 1, £ dm.ína 2 y cuento 2, potque . te-- 

n.í.an obje.to4 que ptezen.taban semejanzas y d.íóetene.ías en

cuanto a de.tetm.ínadas ca.tegot.íaz . 

2.= Las tespues.tas 4e co£ ocanon en hoja4 de coneen.ttac.í6n de

da.to4 - una pot cada activ.Ldad-( anexo 3), en ba4e a £ a•s

ptegun.ta4 ze£ eecíonada4 como tepteben.tatívaz de £ a no--- 

c.í6n en cada ac.t.ív.ídad. 

3.- Deact.ípci6n y compatac.í6n de £ az nespue4.ta4 de £ o4 euje- 

to4 del gtupo con.tno£ y gnupo expet.ímen.ta£, dutante e¿ - 

tn.an4eutso del dezanto££o del ptogtama pot cada una de - 

az act.ívidade4 e6ee.tu.ada4. 
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4.- Anlf-i.6 íb de Zas nepencus.1' 7ne4 de la aplicación del pno-- 

gnama en Zob suje-toz de amboz gnupo4, con el pnop64.í.to - 

de conoce& Zoz e6ecxo4 que el desannoZZo del pnognama pu

do pnoduc.ín en Zoz suje.to4, paha que camb.íanan el n.íveZ- 

de nazonam.íento inicial. 

Una vez anaZ.ízada4 . Cab ejecuc.tones de Zas 4ujeZos tanto - 

en la b. ítuac.í6n de pne.tes.t como en Zaz ac.tív.ídadeb, se eb.ta-- 

btecí6 una companac.í6n en.tne Zoz níveZe4 aZcanzado4 pot Zo4 - 

suje.tob de Zoe do4 gnupo4, paha de.tenm.ínan Zos nezuC.tado4 ge- 

nenaZeb. 

Po4. tes,t 1 q 2

La evaZuaci6n de estay 6aze4 be ZZev6 a cabo bajo Zob -- 

mísmob en.í-ten.(.oó que 6uenon . tomados pana la evaZuac,í6n del - 

pnete4.t. 

Finalmente, Zoo neg.ís.tnos que Zevan.tanon Zoz dos ob4enva

dones, 6uenon campanadas al concZuíx el díseño con el objeto - 

de ob.tenen la venac.ídad de Zoz m.í4mo4, lo que d.í6 pot ne4uZ.ta

do un pnomedio de 79. 5% de con6.íab.íZ.idad global. Se ut.íZ.íz6- 

Za 66nmuZa de: númeno total de acuendos en.tne obzenuadone4 en

tne númeno . total de acuendo4 más númeno de de4acuendos pot -- 

c.c. en. 
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DIAGRAMA DEL PROCEDIMIENTO DE EVALUACION PARA LA NOCION -- 

DE CLASIFICACION EN LAS SITUACIONES DE PRE Y POSTEST 1 y 2. 

No ident(6icaei6n

Lde6lo4
íóicación de laa

de las d« cAentea Desvtipción del entea cuali.dadea
cuatidadea de loa matenial objetoa. 

objetos. 

CONSIGNA _ - _ _ _ - 
II

1
Ejecución de la consigna. I1I

Coleecionea casi elaai6i- 11
eadonaa. Empieza a toman I
en cuenta laa cuali. dadea- I 1
de . loa objetos. 11

11
II

CONTRASUGERENCIA II

il

II
11

Il: nti6icación1 No idcnti6ieacil4z Identi6icación no identi6. ica-- Cdentióicación no identi6i- 11
de las cuatida elee tas cualidades de las C. ualLda Ción de las eua de laa eua. lida caeión de -- 
lesles de los ob- de los objetos, des de los ob= 11 lidades de toa= dea de los ob= las cuatida- II
iCtas, je tos, objetos, jetoa. des de los - I

Aagunen. to vele- objetos. 1
bal o de ac- - 

1
eión. 

1
I

1
1

NIVEL 1 NIVEL 11 NIVEL III 1

c^ iPARACION POR PAREJA -S

1

I

Toma en cuenta - na Cotee, basadas en Sem. 
sola dúnensi.ón óoa 1 y d«. que . tienden a

1 nxi at-ijzeamientos. pehdeA au estouctuna- 1I
I

6t.qutnl, 

I
1 CONTR SUGLRLNCIA

I

CONTRASUGERENCiA

CONSIGNA _ - _ _ _ - 
II

1
Ejecución de la consigna. I1I

Coleecionea casi elaai6i- 11
eadonaa. Empieza a toman I

en cuenta laa cuali. dadea- I 1
de . loa objetos. 11

11
II

CONTRASUGERENCIA II

il

II
11

Il: nti6icación1 No idcnti6ieacil4z Identi6icación no identi6. ica-- Cdentióicación no identi6i- 11
de las cuatida elee tas cualidades de las C. ualLda Ción de las eua de laa eua. lida caeión de -- 

lesles de los ob- de los objetos, des de los ob= 11 lidades de toa= dea de los ob= las cuatida- II
iCtas, je tos, objetos, jetoa. des de los - I

Aagunen. to vele- objetos. 1
bal o de ac- - 

1
eión. 

1
I

1
1

NIVEL 1 NIVEL 11 NIVEL III 1



DIAGRAMA DE PROCEDIMIENTO DE EVALUACION PARA LA NOCION DE SERIACION
EN LAS SITUACIONES DE PRE Y POS7EST 1 y 2

SUJETO

No identi6i.eaeidn Deseh.ípei6n del Identí6ícaci.6n de

d2 Pa di6e cencia- matelúal. Pa díóuencia ev- 

en tamanod • tamarzod . 

CorpL= U6n poly _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ ./ / CONSIGNA
pahejas. 

Ejeeuci6n de la

cone.ígna. - — — 

No intento de Pequeñaó denies SeAíaefdn

ejeeo
va pct I

NIVEL I ohdenan. Pad - ineoohdinadas medio de anteod euc- 

Objet0ó. Isívoz. 1

CONTRASUGERENCIA C(?NTRASUGERENCIA

I

i

Identi6ieación de No . í.dentí6.ícaci6n Iden.ti.6i.caci6n no identí6icací6n

dió. en tamañob. de Pa dí6. en tam. de Pa di 6. en de Pa dí6. en

t~ oó, tam itod. 

6i de a.Gterta la- 6i se attena Pa
6.í se attena si se a.Cteta Pa

ohdenacibn, Sin senie din angumen- la ohdenacC6n ctdenaWn ein- 

angumentod, toz. 
con un atgumen aAgumentod. 

to ya sea vq
bal o acc.í6n. 

I

NIVEL II NIVEL II1
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CAPITULO V

PRESENTACION DE RESULTADOS GENERALES. 

Tabla 1. Níveleb obzenídoe en Qab pnuebae de

beniací6n. 

Tabla 2. Nívelee obtenidoe en lab pnuebab de

claei6ícací6n. 

Tabla 3.. Caeoe de pnognebo, ínvan.Lací6n y ne

gnezí6n en lao pnuebae de eeníací6n. 

Tabla 4. Caóo6 de pnogneeo, ínvaníací6n y te

gne4i6n en lae pnuebae de claeí6ícaci6n. 
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Tabta 1

TABLA DE NIVELES OBTENIDOS EN LAS PRUEBAS DE SERYACION. 

GRUPO CONTROL. 

EA 4: 0

JB 4: 1

PRETEST POSTEST 1 POSTEST 2

1

1

II

III

II

ITI

GRUPO EXPERIMENTAL

UIS 4: 0 T I IY

AS 4: 0 I II III

PC 3: 9 T II II



Tabta 2. 

TABLA DE NIVELES OBTENIDOS EN LAS PRUEBAS DE CLASIFICACION

GRUPO CONTROL

1

EA 4: 0

JB 4: 1

PRETEST POSTEST 1 POsrEsT 2

I

I

III

I

1

GRUPO EXPERIMENTAL

WS 4: 0 I I11 I

AS 4: 0 1 III III

PC 3: 9 1 I II



93

TABLA 3.- Númeno de aasos de ptog L uo, . ínvanfaciJn y tegneó.i6n en 1a.6
p-tueba6 de Sex¿aci.6n. 

TABLA 4.- Númeto de casos de ptogte, 6o, . inva,. tiaei6rt y tegtes. i, 5n en Us ptue— 
ba6 de c£, u. il. icaei, 6n. 

Pte/ Pont 1 Past i/ Post 2 Phe/ pn t 2
G. C. I G. E. G. C. G. E. G. C. G. E. 

Ptogneao

I a I I T 1 2

Ptogteso

I a IIT

1

11 ITI

11 a III
I a II 1 2 1 1 2

Invati.aci.6n

1nvatiac . Sn

1a T 1

11 a 11

2

IT II

III a III- 

ITTa III

Regtes.i6n

Reg. aesi6n

TIT a1l
II a I

1TIa1 9- 

TABLA 4.- Númeto de casos de ptogte, 6o, . inva,. tiaei6rt y tegtes. i, 5n en Us ptue— 
ba6 de c£, u. il. icaei, 6n. 

Pte/ Post 1
G. C. IG. E. 

Post 1 / ru-st 2

G. C. G. E. 

Pte/ Pont 2

G. C. I G. E. 

Ptogneao

I a I I T 1 2 1

11 ITI

1nvatiac . Sn

I a I 1 I 1 2

IT II

ITTa III 1

Reg. aesi6n

III TI

II a
III a
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CAPITULO VI

ANALISIS DE LOS RESULTADOS. 

Duxan.te el desanxollo de este ttabajo, y al analizan la - 

tabla de concen.txae.Cón de da.to6, además de lo6scuadno6 de va- 

ciado de dazo6, ob6exvamo6 una sen.íe de 6en6meno4 que phe6en- 

tamob a continuación; 

1. Di6etencia entre tos grupos expet.Cmental y eonttot. 

En ee pn.Lmex nesultado más genenal no ex.íste d.C6exene.Ca- 

en tos cambios de nivel del gxupo control y lo6 ob.ten.ídos pon

et grupo expen.ímental. Esto se puede observan en Qts - tablas- 

1 y 2 que nob . Cnd.Cean lo s. íguiente: 

a;. De aeuendo a los ne6uttados del poatesí 2- que no es

xLa tepantando et logxo 6: Cnal de los sujetos a txaves

de todo el estud.ío-, en lo que se xe6iene a 6er.íación

todo& lo6 niños man.í6estanon cambio de nivel, . índe-- 

pend¿entemente de que su ttabajo 6uexa individual o- 

colec.tívo, ya que, en un sujeto de cada gxupo sobte- 

6alen mayotes cambíez . 

b) En cuanto a c¿ as.í6.íeaci6n destacan un poco mds tos - 

cambios entre Cos grupos, pues, . ío6 sujetos del gxupo

eontxot pexmanecíeron en et m. ísmo nivel en el que em
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pezanon, m.íentnas que el gxupo expet.ímental dos de . Los - 

tnes n.íños man. ílestaxon eamb. íoz de n. ível. 

Las eambíos que nos repartan estos n.Lvetes sen sumamente

sut.íles en cuanto a la constnucc.í6n de estas noc.íones, porque

los niveles escogidos pana la evaluacign de estas tareas, co- 

nnesponden a lo que Píaget denom.ína intexmedioz. 

Por lo anter.Lox, en apar.íencía el tnatam.Lento no produje

prácticamente n.íngán epecto en . tos niUs de este estudío, est - 

lo que cone.íenne a elasíSi cac.í6n. Peno como podemos obsetvax

en lo que se ne5.íete a 4et.íac:í6n se manca un camb.ío mauon en - 

tos sujetos del grupo expex.ímental, con.sídexamos que este

do sex deb.ído a que hubo más ae.t.ív.Ldades que tequenían acc.¡ 6n

6. í.s. íea de pante de los níños. 

Sín embargo, debemos xeeondax que la eonstrucc.í6n de ? as

noe.íonez de sen.íací6n y clas.í6icae.í6n, como todos los proce- 

sos cognoác.i.t.Lvoz, se horma poco a pocc, pon la .íntexaee-í(';i - 

del sujeto con su med.ío amb.íente y pon zu n.ível de desaxxollo

cognoc.ít.ívo, es decir ante una . s. ítuac.í6n expen.ímental . íd6ntí- 

ea algunos sujetos pueden avanzan hacía otros víveles m.íent),,as

que otros no lo hacen, pon las esttucturas que . tes permiten - 

util.ízat e . íntegnan los datos del extetíor. 

La mani6estac.í6n de camb.íos en los sujetoz, . índepend co - 

temente de la s.ítuaci6n expet.ímental en el que se eneontnaban
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individual o colectiva, se puede 6undamenta4 tanto en loa es- 

quemae de loa que pat.t.ienon como en las act.ivídades l.inguls'tí

cae y petcep.tuales que tee.ib.ieton a ttavés del desattollo del

ptograma, que en c.ietta medida eontt.ibuy6 en algunoe euje.toe- 

pata que ee pteaen.tatan e,6toe eamb.ios. 

Pon otra parte, se ob4etv6 a ttavés de las se4íones, que

los niños que ltaba-jaton en horma colectiva se abutt.ieton en- 

menot grado a pesan de que manejaton repetídas veces el mtamo

ma.tet.ial, que los niños que ttabajaton en botina individual. 

Cteemos que esto se debe a que . trabajando de maneta co— 

lectiva se reanen . todos los 6aetote4 de.tetm.inan.tes del dela-- 

ttollo cognosc.it.ívo adn cuando en el petlodo que nos ocupa, el

niño es egocéntt.ieo y su eompottam.iento social se limita a mo

n6logos eolectívos, peno esto no quíete dec.it que el ínterlo- 

eu.tot deje de jugat un papel , impottante en estos mondlogos, ya

que la mayot.ta de las veces juega el papel de íncítadot. As£ 

pues conzideramos ésto corno una 6otma de . intetaee.i6n social, - 

aunque, como ya mencionamos en páginas antetíotes, sea en sus

pt.imetae etapas. 

2.- Anál.is.is de los cambios d un nivel supexíot. 

En lo * Lelacionado a ela4.i6.icacU n, se pteeentaron casos, 

en el grupo control y en el expet.únental, ecunb¿ os muy tajan - 

tes del nivel I at IIT. 
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Lo antex.tox tiene 4u expl.ícac.í6n en la4 d.í6erenc.ía4 tan su

t.íle4 que ex.isten entre un nivel y otro, poxque como ya aeñala-- 

mos, ae ut,íl.ízaxon n.ívelez . íntermed.íos debido al peAíodo en que - 

se encontxaban nuestxoa suíetoz. 

E.ate 5en6meno puede advext.íxze mds claramente 4. í 4e anal.í- 

za la d.íbexencia que ex.íd.te, entxe los argumento4 expresados por

un niño de nivel I cuando ya 4e encon.txaba en el nivel 111. 

Pon ejemplo AS ( 4: 0), duxante el preteat no ídent.ígic6 apa

xentemente las cual.ídadea entre cuadros y círculos. Cuando el - 

exper.Cmentadox le pregunt6 ¿ Qué e4td4 haciendo?, m.íentraa elabo- 

raba una hilera de cuadxo4 y c.íAculo4, con.teata: " Un gato". Ade

mds ab. íAma que todo lo que contiene esa h.ílera es . igual y como - 

úníco argumento de ello obtenemos un " poxque s t" . Este mízmo n.í

ño duxante el poztest 2 ya es capaz de ídent.í6.Lcar las cual.ída-- 

de4 de loo objetos, lo que se obsexva claramente en sus verbalí- 

zac.íone4 cuando acomoda los globoz: " ch.Lqu.íto,' ch.íquíto, ch.íqu.í- 

to, azules también". Sin embargo, cuando 4e le pxegunta sí un - 

azul chico puede ín con loa xojoz ch.icoz, no contesta y ez 4610- 

a pet.íc.í6n del expeAimentador que Po coloc6 junto a loa que te— 

nían buz mizmab caracteAL£ zt-í.cab . 

3.- Pérd.ída de lo4 nívelea alcanzado¿ en el Pozteat 1 - 

al ap ícax el Pos es

Un.ícamente en cuanto a cl.az. í6.ícac.í6n 4e AeSíexe, se ob4ex- 

vaxon canoa de pérd.ída de nivel alcanzado. En la tabla 2 pode-- 

mo4 obaexvax que de loa tres 6ujetoz que habían alcanzado nível- 
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III en el Poateat 1, doa de ellos xegresan al punto de. paxt.£da.- 

S.in embaxgo, en 6etiac.idn ( tabla 1 ) no se reg.cstxa n.ingQn caso - 

de tegxe4i6n. 

Lo anter.Lox, lo podx.Eamoz attíbuíx a las canacte2.£st.icas - 

del matex.Lal utilizado, ya que en sexíací6n 6íempte se usaron - 

objetoz largos delgados y de d. ivexsos tamaños, además de que ze- 

presentaban las mízmaz caxacter.Caticas de colox y 6oxma en cada - 

una de las sesiones de prueba. En clas.C6icacL6n el mater.íal con

tenía ca.tactex.ist.Ceas más diversas, pon lo que algunas sujetos - 

mos txaxon más . LntetU en unos objetos que en otros . Sin embargo

consídexamos que paxa comprobar lo anterior existe la neeea.£dad- 

de realizar otros estudios aobxe estos 6en6menos. 

4.- Descn.ipc.i6n de los resultados de las aet.iv.idades que- 
ímpK.ican ,sexiac.i n. -- - 

HISTORIA 1. 

G.tupo Control

EA, en . todas las z esto nes des erib i6 adecuadamente el cante

nido de cada paxte de la h.isto,%ía, sin poder secuencíaA las ac-- 

c¿ onea representadas, pre -sentando ün.i.camente respuestas xelacio

nadas con pe,tcepc.i6n visual sin . integración de un conjunto cohe- 

tente de las partes. 

J8, a medida que avanzaron las <sesiones, descx.ibíd con ma- 

yor detalle el contenido. de cada paxte de la h.Lstox.ia, 6ue noto- 

x.io que cada vez percibía más semejanzas y d.i6exenc.ia4 aunque no
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logxaba la 6ecuencía temporal de las lcfminas. 

En este grupo, integitado pon EA y JB, observamos que aun— 

que pexe.íbían visualmente las d.Lbenenc.Las entre . las tres pante-5- 

de la histoxia, no logxaton la zetiaci6n temporal cotreeta de - 

ellas en ninguna oeasi6n. 

Grupo Expeximental. 

La paxtieipaei6n de WS en las actividades jue muy limitada, 

su intervención se resumía ( cnicamente a observar y aceptar las - 

sugeneneias de sub eompañexoz s. ín exponex puntos de vista dije-- 

xentes . Sin embaxgo, en la sexta s esi6n a : ttavé.s del . intertoga- 

tcxio del expenimentado)L, mani6est6 xespuestas como: " E5 un eso

comiendo plátano". Se advirti6 es. tta.teg.ia de selecci6n eistemd- 

tica, acept6 las posiciones de las pactes que hablan prepuesto - 

los demás peto cuando se le sol.ící'Laba, mancaba eoxxectamente la

lámina en la que podx.ín empezar la histotia. Logró una secuen-- 

c.ía corxeeta en la sexta zesi6n. Este resultado 6ue producto de

la colabonaei6n de todos loa niños del g:tupo expetimental. 

La paxt.íc.ípac.í6n de AB bué e6eet.íva, pxopeteionaba sugeten

c.ias sin tomar en cuenta el punto de vista de sus eempai,etcs y - 

sus respuestas a las preguntas que se hac:tan cottespon' ian al ma

texial que ze le es taba ptezentando. En la cuarta sesión per - 

efemplo, deseribi6 la segunda pante de la histotia de Pa sígu.íen

te manera: " Una comida, un gatc qua_ esti comiendo c. r£átano",- 

señalando cada cosa que mencionaba. Dei: txo de su estr-,a.tegia de- 
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selecc.i6n ze obzervaron tanteos en auz a6ítmac.iones y en zuz ac- 

c.ionez lognando en la sexta zesión la 6ecuencía conxecta de la - 

h.ts to n.ia . 

PC, queAta hacen . todo y contestan . todas laz pnegun.tas que - 

el expex.imentadon hacCa. Sin embaxgo, en vax.iaz ocazíonez acep- 

taba las pro pos.ic.Conez hechas pon sus compañeros. Se not6 una - 

pned.Llecc.i6n especial pata dezcn.,Cbíx la segunda pante de la hía- 

tox.ia. Pon ejemplo, en el txanzcuxeo de la cuanta se4i6n, des-- 

c,xíb.i6 la segunda pante como: " Un gato, una mano, una pata", ze

ñald el oso, una pata delantera y una pata . trazexa. La eztxate- 

gía de aelecc.L6n que ut.ilíz6 6ue pon tanteos peno zu ejecuc.i6n - 

óue detenm.inante pana lograx la secuene.ia correcta en la sexta - 

seaL6n pues, a pe.t.ic.i6n de ella se eoloe6 la segunda parte de - 

éata, en.txe la pnímena y . tercera que ya hablan zugen.tdo antes - 

sua compañeroz. 

Como la híston.i,a 1 . involucraba acciones y op.in.ionea entne- 

loa tren níílos del grupo expetímental, llegaron a 6onman una se- 

cuencia temporal eornecta en la sexta sets idn a . través de loa . tan

teos del grupo en genexal. Sin embargo, no podemos ab. ixmax que- 

eate tesultado buexa posible gxac.ias a que los niños encontraxon

la eztrateg.ia de selecc.i6n adecuada. 

Haciendo una compaxac.£6n de la actuac.i6n de loa dos gxupoa

en esta actividad, podemos señala.a que se presentó un lígexo - 

adelanto en el grupo expet¿mental, con respecto al grupo control
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en el ttanócutóo de todas . las 6e4ionu, pue4 tín.ícamente e£ ptime

to Pogt6 aunque 6uexa una sola vez la 4ecuencia tempotal cottec- 

ta de la4 txe4 . 2tfm.ínas

HISTORIA 2. 

Grupo Contxol. 

En EA ae obsexv6 que con6otme ttanscutt.ían . las 4e4.íones - 

o6xecta una deacxípcí6n md4 detallada, . ídent.í6.ícando y deócki--- 

b. íendo laa pattes de la hístox.ía adecuadamente. Fue evidente una

4elac.í6n de cauzalídad en la quinta 4ea.í6n, en la que 4eñald: - 

Un pataguas pata tapaxó e" . Pata la oxdenac.í6n de la hístox.ía - 

no utilíz6 n.íngün métodv sL6temdtíco, ün.ícamente de4ctíb.í6 cada - 

pante s. ín íntegxat todaz en una soca hístot.ía, e4to se man.í6est6

duxante la quinta y 6éptimc. sezí6n, cuando coloc6 2a4 paxtes una

encima de otxa &ín pxeocupatle la telac.í6n que ex.íat.£a entxe - 

e las . 

En la desct,ípc.í6n que hizo JE de . las pattez se aptecíd una

telac.í6n de cau4alídad a paxt.ít de la texcexa 4es.í6n cuando el - 

n.íño dice: " Ya lleg6 la 4enota pata tapatla con una 6ombx.ílla". 

En la oxdenac.ídn que xealíz6 en la qu.ínta aes.í6n lleg6 a la se-- 

cuenc.ca coxxectat peto no logx6 tepet.íxlo en la eezí6n s. ígu.íente. 
E4to se podx.£a att.íbu.ít a que en Ca alt.íma sez í6n los n.ínos mos - 

ttaxo n abutx.ímíento . 

EA y J8 que con4t.ítuyen e,4te
gtupo, en genetal mostxaton - 

en esta actd;v,ídad xespueztaz telacionadas con pexcepc.í6n vc4ual
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de lae semejanzaa y dl.6ixenc.taa de cada una de las pattes, aat - 

como un indicio de eau4alídad en las altimaa ae.6íores. Uto po- 

demos a.tx.ibuík10 a los d.ivexaoa tanteoa xeal tzados pox los euje- 

tos en las aezionee an.tex.ioxes. 

Grupo Expex.imentat. 

En WS . tambíén se adví)ttí6 en lae altimaa aes.iones una de4- 

ckipcí6n que indica una xelac.idn eau4a- e6ecto, que ae man.i6est6- 

en la séptima s e4 i6n cuando dijo: " Paxa que no a e moje el pelo". 

En lo que eone.Cexne a la 4eeuenckací6n de la h.iatoxla ae obaexv6

en la segunda, . texcexa y quinta se4í6n una c.iex.ta regulax.idad, - 

porque z in u.t.iC.izax una eztxa.tegía de6ín.ida el gxupo llegó a la- 

oxdenac.i6n 3- 2- 1. WS expresó au opín.i6n acexea de la aecuenc.ia- 

cí6n de eata manera: acepta el namexo 2 que eo.loc6 AB y ella - 

pxopone que acomoden el 3 a la .izquíexda de la zegunda pante. 

AS en casi todaa las 6es. ionez intervino en la deáctipcídn- 

de cada una de las paxtez adecuadamente. En cuando a eu estrate

gia de s eleccí6n se apreció un adelanto, en el z en.t.ido de que en

la séptima ses, i6n logx6 ordenax coxrectamente la h.iator.ia. Ade- 

más cuando el expetimentador le pídí6 a WS que acomodara las par

tez como ella pensaba que exa coxreeto, AS le eoxr.ig.ió y xeaeomo

d6 ta 6oxmac.ión de WS de 1- 3- 2 a 1- 2- 3- diciendo-- " Aqui. ( zeña-- 

lando la parte 1) no estd lloviendo", y enseguida a6itm6: " puea- 

eatd lloviendo" ( señalando la pante 2) y postexíoxmente coloc6 - 

la pante 3 a. in decíx nada. Es decix, justí6íc6 de eaa manexa - 

aus acciones. 
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En la dea^_.u*pcidn que teal.íz6 PC de las partes, ze maníle6

W una tendencia a aceptar lo que AS dee.Ca. En la quinta, aegun

da y séptíma 6ez.í6n e6ectu6 una óecuencía de las patte6 . ínvexti.- 

das de tal maneta que quedó 3- 2- 1-. Intetv.íno tanto en la de4-- 

et.ípcí6n como en la oxdenae.í6n de la hi4toxía. Ademds acept6 - 

la6 ptopo6.íc.íone4 de lob demás. En general pata ella la histo -- 

a zíempte empezaba en la Um.ína 1, excepto en la texceta 6e--- 

zí6n en la que . índ.íe6 que 6e , ínícíaba en la pacte dos. 

Pot lo antetíot, podemos obsexvat que la patt.ícípací6n de~ 

AS bué muy acertada ya que pudo llegan a una 4ecuenc.íaci6n 16g.- 

ca de las panes. Esto nos hace pensar que a pesan de no tomar- 

en cuenta el punto de v.í6ta de las demás, pot medio de la acc.í6n

lleg6 a la secuenc.íaci6n Ugíca. 

Sí haeemoz una compatae.í6n entre grupo eonttol y grupo ex- 

penímental, obsexvamo6 que no ex.íztí6 gxan d.íbeteneía entre am -- 

boa, en loa dos se ptesentaton pequeños avances en cuanto a la - 

petcepc.í6n md4 detallada de semejanzas y dí4etencíaz con.ten.ída6

en lae ldml.naó, peto realmente n.ínguno de6tae6 más que el otro. 

LAMINA I

6tupo Control. 

En las px.ímexaz 6eziones, AE demoztr6 una adecuada l.dent.í- 

6ícac.í6n de tamaño de níñob y píedta6. E6 a paxtíx de la texee- 

ta ses.í6n que - eomíenza a zeñalgt todas laó eoaaz de acuerdo a un

soln tamaño: todas gtandeó. Esto lo podemos atxíbu.ít a que eóta
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actividad se preaent6 en 6orma conaecutíva durante la,¿ txea p,*tí

mexaa zeeíones, pox lo que poaíblemente dejó de ín.te>.eaarle au - 

contenido. 

En JS se obaexva una buena dí4ctímínací6n pexceptual de - 

tamañoa, sin embargo, maní6est6 una dívexaí6ícací6n de c-ti,.te- - 

ríos xeepec.to al .tamaño de laa píedraa, por ejemplo: dentro de - 

la sexta sesí6n Señaló a una de las píedxas como gxande, y poz- 

tetíoxmente la vuelve a señalar, peto diciendo anota que ez chí

ca sin tetacíonaxla con ninguna o. tta cercana. 

Debido a que cada niño - trabaja en 6otma individual en es- 

te grupo, aua ejecucíones va&£ an, ez decíx, no llegan a un te-- 

aultado común como en el caso del grupo expetímen.tal. 

Gtupo Expetímentat. 

A pesar de la poca pattícípací6n de WS en esta actividad, 

sus escaaas teapueatas 6u.eton en su mayoría adecuadas. Pan - - 

ejemplo en la segunda se4í.6n cuando se le ptegunt6 que sí to- 

das laa p.iedtas eran del mízmo . tamaño dijo: " No", " grandes" -- 

señalando las píedtas cinco y nueve), a dí6exencía de la eon- 

tes.tacíón de ta mayot.ta de los níñoz que casí í.nvatíablemente- 

eta a6íxmatíva. El eaao de WS puede ¿ ndícatnoz la ex.is.tencí.a- 

de esquemaa pexeeptívoz en baze a semejanza4 y dí.6exencía4. 

AS en la ptímeta 4esi6n tealíz6 una compataeí6n de téxmí

no a término, cuando se le ptegunt6 zí todas las píedxas etan- 

del mismo tamaño con.te4t6: " ésta md¿ grande y ésta más chíquí- 

ta" ( señalando las que coxxespondXan al tamaño), lo mismo obsex

vamos cuando a6ínr++6 que dos píednaa eran del mí 4mo tamaño- Sus es q ue- 
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maa pereept.ívoa ae- man.í6eataron a t,%avée de toda,¡ laa aee. íonee. 

PC preaent6 ean.aeter.tatícaz , ínvan.íablea en au pereepe.íón - 

ví,aual, en la pxímera 4ea. í6n a6ínmd que un n.íño era al m. ízma - 

tiempo eh.íquito y glande. En lae demcfz aea.íonea moatx6 poca pan

tícípac.í6n en e-sta actividad, pon ello no contamoa con datoa - 

aeenca de au penzamíento. 

En este gnupo eneontnamoz en general que ex.tzte una buena- 

nelaci6n en baee a aemejanzaz y dílerencíaz. 

Laa canacten.íat.ícaa de loz doz gnupoz buenon panec.ídaa, en

amboz se obeexv6 íneatabíl.ídad neapeeto a la .ídent.í6.ícac.í6n de - 

tamañoa, azí como también una buena pereepc.í6n de zemejanzaz y - 

d.í6enencíaa entre loa objetos nepnezentadoa en la Idm.ína. 

CUENTO 2. 

Grupo Controt. 

Se obaenv6 deadé laa pr.Cmeraa se,6íoneó que EA no e6eetuaba

d.í6enencíaci6n de loa tamañoa de loa níííoz ( te)tcena ae¿i6nj, 4ín

embargo en todaa 2aa 6ezíones, coloe6 a loa pájan.ítoa en tela -- 

cí6n de térm.íno a térm.íno en loe agujeroa . íluatnadoz en la pdg.í- 

na . mece del cuento. 

JE real.íz6 una elana d.í6enenc.íac.í6n de tamañoe, diciendo:- 

N.íñoÉa, niño, n.íñote" ( terceta y cuarta se,8 í6n) . Así m.ízmo ae- 

obsenvó la m.ízma relae.í6n de térmíno a ténmíno en lo concenn.íen- 

te a los pajan.ítoe en todaz laz a ez ío nea . 

Loa n.i_ños del gnupo control, mantuvieron . Cas m.ízmaz carac- 

ter.Catd.cae durante today lay a ezio nea . 
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Gnupo Excenímental. 

La dí4cnímínací6n de dí6enencía4 en tamaño de WS 6ue buena, 

pon ejemplo en la tencena aesídn deacníbíd a un conjunto de ní -- 

Roa como " gnande, chico y mediano", aeñalQndoloa a cada uno acen

tadamente. A pantín de la tencena 4e4í6n ae advíntí6 una mayan- 

pantícípací6n de WS en lo que ae ne6íene a uta: actividad. 

Las canacte,%£atícaa de la ejecucí6n de AS, 6uenon las mía- 

mab de WS: la nelacidn ténmíno a ténmíno y pencepcíón en d.i6enen

cíaa en tamañoa. 

PC e6ectu6 una buena dí4cnímínací6n de zemejanzaa, cuando - 

pon ejemplo, en la cuanta 6esí6n dijo. " éatos zon del mísmo ta- 

maño" y zeñal6 a dos niños ígualez. Coopen6 en la nelací6n de - 

ténmino a ténmíno de loa pdjanos y los noyos de la pdgína 13. 

En esta actividad loa níños del grupo expenímental empeza- 

ron y tenmínanon con las mísmaa canacten.£stícaa en cuanto a la - 

dí6enencíací6n entre tamaños y nelacíones ténmíno a término. U

ímpontante destacan que cuando , se . Ces 4olícít6 coopenací6n a ca- 

da uno de . Coa níñoa con el ¿in de nelacíonan los pdjanítos con - 

los hoyos, en ninguna ocaa.i6n Lepetían el sítío que alguno de - 

zue compañeros habla propueato. Lo anteníon nos hace pensar - 

acenca de sí en realidad el niño nunca toma en cuenta el punto - 

de vísza de loa demU , debido a laa canactentatícaz del pen.íodo

en el que se encuentra. 
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En Loa doa gxupoe no obeexvamoa mayoxee dí6exencíae, tanto

uno como otro eont.inuaxon evidenciando Lae eaxaetex£eticae del - 

pex.£odo en eueeti6n.: 

En genexal, en lae aetivídadee anteiLíoxee, apxecíamoe que- 

e6lo en lae h.ietox.iae ee maxea un cambio . Lmpoxtante en cuanto a- 

la con4.txuee.£6n de aecuencdae, eeto podx.£a explícaxee, poxque en

ellae ee xequ.ix.i6 pox pante de loe eujetoe tanto lenguaje como - 

aec.i6n, bx.indando ae. 0 la opoxtunídad a loe doe eequemae de xela- 

e.ionaxee entxe e. C. 

No exiaten d.isexenciae xelevante entre Loe - doe gxupoe, am -- 

boa negLatxaxon un pxogxeeo en cuanto a la oxdenací6n de pox lo- 

menoe urca de Lae doa h.ietoitiae pa.ee entadae . Eato 4e puede atx.i- 

bu,ix a la .inéluencía del matex.ial, o a la pxebexencía de cada ní

Ro pon un matexíal detexm.inado, ademán de lae contínuae pexeep-- 

cíonee del xeeto del matex.ial que involucraban datoe pexeeptívoe

para eíectuax la a ex.ía.c.i6n. 

Si bien en el cuento y en la lámina no e e pexc.íbíeno n ade- 

lantoe, no podemoe aeeguxax que no . in6luyexan en el cambio obeex

vado en lae hí4tox.iae y en genexal en la nocí6n de eex.iací6n. 

5.- Veecx.i eí6n de loe xeaultadoe de lae aetívídadee que - 
urt tCan ab i c737. 

LAMINA 2

Gxupo Control. 

AL preiotap a EA e6eatu.aba, una d.í.ienenc.ia.e. í.6n entre lae ca- 
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tegatí.ae: pl4tano4, manzanaa y 6xuta, a41, en la cuanta be4. i5n - 

no4 4enal6 una natanja diciendo que 4e llamaba " 6nuta". Cuando - 

el expetímentadon te pxegunt6 como iban a acomodan la 6tuta, - 

ella indícó que la xeunitían toda en un 4clo lugar. Al txanzcu- 

tx.lt las 4 eb. io neb a e oba envaro n lab mísmaa catactex.tb tícas sin - 

cambios impoxtanzeb . Al 6. inalizan lab 4eó.ione4 de uta activí- 

dad, concluímo4 que aunque habta . ind.icíoa de eomptehen4.i6n en - 

aus Ae.4pueata4, ae eneontnaban completamente . índ.ióetenc.tada4 la- 

compAehe.n4. i6n y la extena.i6n. 

Pana JS habla una elana d.i6exene.ta en.tAe " Nananjab, pldta- 

nob y 6Ae4as", ( como él lab llamaba), peno en ningún momento lo- 

gx6 unix . todo en la eategoxtia 6Au.ta4. Pot ejemplo en la cuatta- 

zes¿Jn cuando be le p.id.í6 el nombre de . todo el conjunto de obje- 

tos dije: " naxanjab, pldtano4 y óAesas". La eomptehenb.i6n en es

te caso se tonna un poco mdb de6.in.ida, pues la d.i6exene.ia que ha

ce de las coba4 permanece conbtante a patt.it de la quinta se5i6n, 

y cuando se le preguntaba que cómo . iban a aeomodanlaa, 
indicaba - 

que cada 6xuta pon separado y en cada batxíl, al eonttat.io de _ 

las ptimexa4 4ewsíones en taa que a6íxmaba que todo nevuel.to. 

A txavéa de lao s ezío nea te adv l ` t.ió zolamente un tenue - 

pnogxeso en JS. EA nunca demost%6 una d.ióetenc.iac.i6n entre la - 

comptehens. i6n y la exten4.i6n de los objetos petc.ibídos v.izual—. 
mente. 

Gtupo Expet.imental. 

WS desde la p2.imexa sesión realizó una el.a.¿í6.icací6n de - 
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las brutas adecuada, englobando cada una de las eategot.ías pon- 

sepa.tado. Sin embargo, en la séptima 4e,6íón nos .£ nd.icJ que todo

se llamaba " 6nuta". No obstante debido a bu poca panttc.ipac.i6n- 

no podemos abegunar que . ident.i6.icana cada una de las cual.idades- 

de lob objetos. 

AS al .igual que WS, hizo una d.i6enencíacC6n entre las 6nu- 

tab y lao pudo clasí6ícan peneeptualmente, en la pn.imera sesC6n- 

a6¿tm6: " ya se va con loa plá.tanoó, manzanas y naranjas", áeii, 

laudo cada uno de los botes que connespond.ían. A pat.t.in de " a - 

quinta ses.i6n empez6 a ut.il.iza& la palabra 116nuta", pon ejemplo - 

dijo: " los niños aquí están echando las 64u.tas" Pet lo ante--- 

tíct podemos . interpretar que el niño estaba e6eetuando una perste

nenc.ia . inclus iva. 

PC, en la quinta ses. i6n hizo una clara d.is.t.ínc.i6n ertt~c - 

cada una de las 6nutas, pesco cuando ze le preguntaba como las - 

aeomodan..ía ella contestaba que revueltas. En la séptima se.sLón- 

menciona que corresponde cada bote a cada 6nuta, y desde la c aa

ta Bestión ut.il.iz6 la palabra " 6nuta" pana designan todo. Se ad- 

vCntió con6u4a la compnehen4. i6n de la clase 6nuta, pues a pesan - 

de que utilizaba esa palabra, en algunas bes¿ ones no e6ectuaba - 

el englobam.iento completo. 

Pana los niños de este grupo, a medida que tnanseuLtí.a: t - 

las sesíone6 eran m16 claras las d.i6enencíac.iones ent.te .?.
os ele - 

mentes de la lámina. Esto nos hace suponen que ex.ibt.i6 una d.ióe

nenc.iae.i6n entre la compnehensi6n y la exten4.i6n de lob objetos- 
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ví.sualmente pexc.Lbídos, en base a las telacíonu de aemejanzaa - 

y dC6enene.íaa an.íeamente. 

La úníca d.t6 exene.La entxe 1,, 4 doa gnupoz ea, que en el g tu- 

po expetímen.tal, los txea n.íP[ o, 5 alcanzaxon las canactex£at.ícaa - 

antes mencionadas u en grupo eontxol sólo uno de los dos. 

CUENTO Y. 

Grupo Control. 

EA dende Va px..ímena se,6íón . ídent.í6.íc6 a loa pennoa y a los

pájaxoa, íncluyéndolos en la clase an.ímalea, lo anten.iox se ob-- 

setvó en la ses. í6n . ínícíal cuando el expet.ímentadon le pxeguntó: 

Cuáles son anímales?", " peta.íto, penn.ítos, pext.ítos", adn cuan

do señaló a loa pextoa y a loa pdjaxoz. Cuando ze le p.ídi.6 el - 

nombxe de . todos ( xe6.íxiéndoae a los pernos 1 hizo una d.í6etene.ta- 

cí6n entre bomb6n, que tamb.íén ea un perito y los pexxi tos ( ven - 

anexo 1 ) . Sin .embarga, poatex.íoxmente a6.ítm6: " bombón ea un pe- 

xx.íto pana motde.n". 

J8 hasta la quinta 6es. ídn . íneluy6 a los petxos y a loa pa - 

jan¡ -'-o4 en la eategon.ía animal: " andmalea, an.ímalea, anímales", 

señalando tanto a unos como a otxoa. En la segunda sezi6n clas.í

6 Lc6 a . todos como " pexnoa .; además a eñal6 a Canelo y aó. ttm

ahí ea td canel.Lto", haciendo una d.íbenenc.iaci6n entre Canelo y- 

petxo. 

En ente grupo ae oosexvó una elata dí6exenc.£ac.L6n en ne el

nombre del perno y loa dem£is pettoz, al susti.tuít la eategot.£a-- 
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peana pon el s.Cgnijíca.do que le dá cada niño a los peasonajes - 

del cuento, nos indica la paes encía de las caaactea.Cat.ícas del - 

pensamiento taansduct.ívo del n.íño en esta etapa. 

Gaupo Expea.ímental. 

WS en todas las sesiones . ídentí6ic6 a los " peaaos", pene - 

en la segunda zesí6n . íden.tiéíc6 como anímales a los peanoz dníca

mente, además de exceptuaa a canelo, azt una vez mds canelo dejó

de sea animal o penco pana . tan solo sea canelo, lo que nos . índ.í- 

ca la paesenc.ía de paeconceptos en su pensamiento. 

Desde la pa.ímeaa ses. í6n AS e6ectú.a una claaa d.í6eaencia--- 

ci6n entae peaaos y pajaa.ítos, peto zepaaa a estos Ut,ímos de la

clase animal. Sin embango, en la siguiente óe,8íán empíeza a . ín- 

cluitl.os . 

PC a6ikm6 desde la pa.imeaa sezí6n que los penaos Baan aní- 

males, no as.0 los pájaaos, sin embango en la segunda ze4.i6n ace2

ta lo que dice AS e . incluye a ambos en el géneao animal. Peno - 

ella no menciona en níngdn momento que tanto penaos como pajaa.í- 

toa son animates. 

En este gaupo, ex.ís.t,í6 una claaa d.í6eaenc.íaci6n de los ete

mentos aepaesentados en . todos los sujetos. Ademds, a pesan de - 

que uno de los sujetos aeatíz6 una peatenencia inclu uva de lo - 

que estaba peteíbíendo, ésto al paaecen no a6ect6 a loa esquemas

de sus compañeros de actividad. 
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Loo dos gtupob . ident.i6.tcaton cada una de lao especies an.i- 
matu, peto 4& lo un niño dei grupo expet.cmental 109t6 hace+ una- 

pettenene.ia ínclu4.iva 4. in a6ectax pot ello a 4u4 eompañeto4. E; 

el grupo control, 4. in embaxgo, notamos que Zob niños e6ectuaban- 

una 4epatae.i6n apenas pexcep.tíble entre nombre y género. 

CUENTO 2. 

Grupo Conttot. 

Desde . Zas pt.imetad be,6íone4 EA no pudo d.t6exene..iax entre - 

niña4 y niños. Peno en la cuanta 4es.i6n man.i6eat6 un . intento - 

pot hacetZo cuando dijo: " Este ea una niña, eate niño" (. señalav_ 

do al señor y a Pepito) . En la sexta 4e4. i6n cuando 4e le ptegun

t6 ¿ Cudleb son petbonab? lo 4eñald coxteetamente. Finalmente sz

nota una ptogteb.iva d.i6etenc.iac.i6n entre taa eategottas niña u - 

n.iño a ttavés de lao 4ezíone4 pot medio de tanteos. 

JE en la texcexa beb. i6n hace una d.i6exenc.iac.£6n entre ní--- 

ñas y níños, peto al patecex no logra una coxnebpondene.ia adecua

da. Duxante la euatta 4ezí6n, cuando be le pidió que . ind.icata - 

eudleb eran pet4ona4 dijo: " Esa, e4a, ( 4eñalando al señor) y pet

bona, petbona" te6ítíéndoze a Pepito. Desde ta sexta sesí6n la- 

eategot.ta que hace de personas es adecuada. 

A lo . Zatgo de . Zas 4es. ionea, ae obaexv6 en . toa niños del - 

gxupo control un pequeño avance porque en 4" deaeubt.im.ientoa, - 

a e hizo más evidente la comptehenb.i6n de lo que habían petcíbído . 
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Expetnmentat . 

WS no e6eetud una di6exe, eciac.í6r _>•tne niños y niñas, ya - 

u¿ sus tespue4t" sore eategónicamen.I-e_ .,..- fuales a las de AS ptLme

y despufi a las de PC, una vez que . elos han eontestade. En

a sexta sesi6n contesta ezpontdneamente y d.c6e.tenciando entae - 

naz y niños. Cuando se le pid.íó que ieñalata eudles enan pex- 

o, naz, indic6 s6lo que Pepito lo ena. En la zepti,ma sesiSn cuan

da se le pnegunt6: ¿ Qué hay m1s, niños o niñas?, eonte4t6: " ni -- 

r s" ( señalando únicamente a los niños;, esto nos indica que ya- 

p.¿ede dis.ti.nguit cada uno de loa sexco . 

AS desde la p)Limeta vez que se le presentó el cuento demos

tt6 un a clara pexcepci6n de . Zas di6etenciaz entne niñas y níño.s, 

peto no 6ue hasta la cua.tta 6esí,`n que involuc.t6 tanto al señon- 

como a Pepito en la categoni.a de petsonas. En ¡ a sexta sesión - 

maniSest6 que hay más niños que niñas, y señala tanto a niñas cc

mi , u:ñes en esta categot.ía. Lo an.tet.íox podti.a i.ntetpte.ta.t.se co

mo tanteos paca llegaic a tealízat una di6etenciación entne seme- 

anzas y d.ibe.tenc.ias p22c.ib.idaa. 

PC desde el pxincipi.o mani6est6 apenas una . leve d.i6etenci.a

ci6n entne niñas y niños, ya que con6unde los dibujos que eatd - 

peteibiendo, pox otro Lado aólo íneluy6 al señera en la categet.Ea

petsonaz, una vez más los niños no son petsonas por set niños. - 

En la sexta sesión su di6erene.iaci6n entre niñas y niños es ade- 

cuada, en la séptima sesión se ohsenvó una ze.pataei6n objetiva,- 

entxe niño y pensi, na. pues al . indican. A8 que Pepito es persona - 
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PC dijo: "¿ é4te tamb.£én ea pensona?" y concluye d.tc.£endo, "¡ Ea - 

un nlño :" ( señalando a Pepito). 

A medida que tnanaeunn.Cenon laa sesíonez, en ente gnupo, - 

se pnesentanon c.Lertos camb. Los que ind.ieanon la pencepeí6n de d.i

be-tene.Laa y semejanzas mda aut.tlea de loa objetos, que en laa - 

p,%imeras aea. tonea no panecl.an . tdent.i6icar. 

Si companamoa estoy teaultadoa con loa del gnupo contnol.- 

advett.Lmoa un avance mda uní6orme en los n.iñoa - del gnupo expen.L- 

mental puea la mayoría de elloa maní6eatanon poco a poco el dea- 

cubn,im.iento de nuevos detalles que dí6 erenetaban a unos objetoa- 

de o, t_nos, lo que no presentaron loa n.iñoa del gnupo control. 

Las respuestas de los sujetoa en las aetív.idadea anter.Lo-- 

te.s man.ihestaron las eualidadea . Lnherentea al tipo de pensam.ien- 

to en el que ze encontraban. Pon ejemplo en la neapuesta de JB- 

dutartte la segunda aesí6n cuando desctíbe una de las partes de - 

la h.istonia corno: " una señora, unos paloa y unas ballenas" ( ne,4. 0

r.íérido:se a las nubes corno ballenas), evídene.ia au pensam.iento - 

a. Lmb6l.ieo, earae.ter.is.tLco del pen.Lodo que atrav.£e.sa. 

6.- Síntes.£s u And.l.isi.s de las repe-tcus.¿okie:s del_prog,tama
en am os g-tupos . 

Cons.idetando que el prognarna de actividades de lenguaje, - 

de ninguna maneta ea . Lnatnumento de medíci6n para evaluar la -- 

const.tuce.i6n de las nociones de elaa.i5< eaei6n y sen.iae.i6n, . inten

tanemos relacionan los resultados obtenidos tanto en las aet.iv.i- 
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dadea como en la4 pxuebas piagetianas. 

Vuxante las aetí.ví.dade4 de 4exiací6n 4e obsexv6 en el gru- 

po eontxol, cí.enta xegulax.Ldad en cuanto a la pexeepeí.ón adecua- 

da de d.ílexeneí.as en tamaRoa, cuando esta dí6exencia exa muy ob- 

via, peno cuando se txataba de dí.6enenetas muy sutiles, 
sólo JB-- 

logxaba pexcí.bixlaa ( véase anexo 3, cuento 2). 

En la secuenciac.íón de la h.istoxtías pox medio de tanteos,- 

sóeo JB logx6 la oxdenací.6n coxxecta de las txe4 Umí.nas. Otxa- 

xegu£ atídad que encon.t,tamos 6ue la eoxnecta xelací6n de ténm.íno- 
a títmíno. 

SC compaxamos estos tesul.tados con . Pos niveles obtenido, 

en Pas pruebas piagetianas tenemos: 

EA

rte Post T Post 2

I i1 11

JB 1 III III

sí J8 aumentó de nivel 1 a II1 y duxante todas las activi- 

dades se apxecid una pexcepei6n de di6exeneia4
Sutiles, además - 

de logxax la secuenciací6n conxecta d,- una de lao hí5tox.í,ab, - 

c-teemoS que se debió al elexcicio pexeeptual y al lenguaje ímplí
cado en estas actividades, 

pxdetíeas que colabonaxon al aumento - 

de n.iveP. Lo mismo ocu.txí6 en menox escala con
EA, que anícamen

te a£ can_ a el nível ii. 

EP g. tupo expeximental
pxcsent6 cc t eiexta tixecuencia la - 
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ídentíjícaci6n de los dí6e,tentes tamaUs de los objetes, y aae--- 

más tealíz5 la secuencíaci6n eoxxeeta de las paxtes en las dos - 

h.istoxias. En el cuento dos, loa niños e6ectuaton una conhespon

dene.ia tlxmino a t6xmíno, entre . todos, respetando lo que sus com

pañeros opinaban a este reapeeto, es decir, nunca relae.ionaron a

los pajax.itos con el mismo agujero que ya habla mencionado algu- 

no de los . integrantes del grupo. Pon . tal motivo, eonclu.imos que

posiblemente se presentó una d.ism.inuc.ión en la centxac.ión pot - 

parte de los niños. 

Otto 6en6meno que destacó, 6ue la claxa pexcepeí 6n de AS - 

para d.ist.inguít la dC6erenc.ia de , tamaños en los objetos . ilustra- 

dos, aún cuando no 6uexa obvia, d.C6etencía6 que sus compañexes - 

no lograban encontrar ( ver anexos h.istor.ia 2 y lámina 11. Ase. 

como la part.ic.ipací6n de AS pana oxdenax. las h.istor.ias, pues sus

Lntervenc.ionez 6ueton objetivamente adecuadas. 

Sí comparamos las cons.Cdexacíenes anten.Loxes con los nive- 

les alcanzados en las pruebas piaget.ianas durante el pretest y - 

los pos tests, podxCamos obzexvax lo a. iguíente, 

WS

Pre Post 1 Post 2

I T II

AS I TT III

PC I II TI

Sí en . todos los sujetos de este grupo se xeg.Catx6 un aumen

to de nivel, una pexcepe.ión adecuada de dí6exencia de . tamaño, - 

además de la zecuencíací6n correcta de las hí,6tox-í.az, podría te- 
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nen au naz6n también en el ejen.c.ieto peneeptual y l.ingu.íat.teo ¡ m

pl.icado en uta¿ act.ivt.dadea. 

Si bien loa neauttadoa anten.ioaea 6uenon obten.idaa pot to- 

doa toa n.iñoa de ente gnupo, deatac6 la pant.ic.i.pac.i6n de AS y su

in6luenc.ia en el gnupo, aobne todo en WS quien algunas veces - 

neapond.ía en 6onma ecoldl.iea con tetpecto a lo que decía AS y - 

oeaa.ionalmente PC. Podemos penan. entonces en ta ex.iatenc.ia, en

esta etapa, de relaciones . intenpenaonales, aunque sea en una 6or

ma muy elemental. 

En el tnancunao de las activídadea de claa.i6.icac.i6n, el - 

gnupo eontnol moatn6 una etapa d.isenenc.iac.ión entre loa objetoa- 

que pe>tcíb£a, a. iempne y cuando las d.t6erene.£aa reaultanan obvias

pana el sujeto, porque a. i. intentaba d,ia.t.ingu.in. entre n.iñaa y ni -- 

Roa, como ea el eaao del cuento doa, realizaban una aen.ie de tan

teoa a pesan de los cuales no lograban la dl6erencíac.C6n adecua- 

da, ya que las di6erenciaa eran muy autílea. 

Pon otea pante, sólo e6eetuaron una pertenenela . inctus.iva- 

en una actividad - cuento 2-, deaígnar.do nínoa y adultos en la ca

tegon.ía de personas, esto no se nepl.tí6 en las otras doa actCví- 

dades - lámina 2 y cuento 1-, en las que también podxían haberlo- 

nealízado con laa categorías= 6rutaa y an.imalea, pero en catos - 

eaaoa cuando un animal o una bruta tenían un nombre espeeí6íco - 

pana ellos afilo podían recibt.r ese nombre, de tal manera que una

naranja no podía ser naranja y bruta a la vez. Lo que nos mues- 

tra una vez más el pensamiento tranaduetivo del período en el -- 
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que 6e encuenttan lob buje -tos. 

Sí obbenvamob los niveleb que eztoa bu.je-tob alcanzaAcn en - 

lab 6ítuacíonez de pAe-teb-t y pob. teb-t . tenemob t

EA

1& 

Pte Pob. t 1 Po6. t 2

1

1

III

1

1

I

En la ejecuc.í6n de loa dob níñob no exíztí6 d.í6enencia, - 

vemoa que al 6ínal penmanecen en el punzo de pan.tída. Ademtf6 a

Znavéb de la6 maní 6e6-tacíones que ptebentaton en el txanzcun60 - 

de eztab ac.tívídadea, mob. tnanon que el ma.tetíal pncicticamen-te - 

caAec.ía de ín.tenéb pana ellob, lo que podA.íamob a.tA.íbuíA a que - 

no poseían y no lognanon con6znuít las ebxnuc.tutab que les penmí

tienan que Aebul-tanan a.tAac.tívab, en donde el 6ac.toA de ín.teAAe- 

laci6n en.the buje.to6 podA.ía eb. taAlo detenm.ínando. 

El gnupo expenímen.tal Aealc:z6 paulatinamente una mejon - 

ident.í6.ícací6n de dí6enencia6 y semejanza6 de lob objetos que - 

pencíb£ a. Podn.íamob penban en una . ín6luenc.ía Aecepnoca• entre - 

lob suje.tob de este gnupo, ya que algunaa bemejanzab y dí6enen-- 

cía6 en.tne lo6 obje.tob, que al jotíncipio paaaban ínadveA.t.ídab, - 

empiezan a 6eFialaAlaa, debpuéb de que otto de bua eompañenob lab

ha indicado. 

En lo que eoncíenne a pettenenc.íab incluaívaa, se obbenva- 

non una ben.íe de d.Ebcnepanciab en.tne loa 6uje-toa, debido a que - 
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cada uno las man.í6est6 en d.í6erente 4es. í6n, as. 0 pot ejemplo en - 

la ldm.ína 2, PC utilizaba al tétm.íno 6tuta en la cuanta, aunque - 

en suíone4 posten.Cones ya no lo usa. AS a patt.ít de la quinta- 

sesí6n lo utiliza en 6otma constante y WS en la última se.6í6n - 

indica pot pt.ímena vez que todo el conjunto - manzanas, naranja, - 

y pldtanos- se llama 6tuta. 

En cuanto a . las otras ac:t.ív.ídades - cuento 1 y 2- AS ez el- 

ün.íco que engloba los objetos en sus categon.íaz nespect.£vas, sin

que esto . ín6luyeta de ninguna maneta en sus compañetos de actíví

dad, as. í PC al da.zse cuenta de que AS en el cuento 2 incluye a - 

niños y adultos en la categot.£a petsonas dijo. "¿ Esta es petso-- 

na?" ( te6-íníéndose a Pep.íto) y después a6.ínma: "¡ Es n.íño:". 

Si eompatamos estos nesultadoz con los níveles obtenidos

en las pruebas p.íagetianaz tenemos: 

WS

Pte Post 1 Post 2

I 111 I

AS I III III

PC I I II

En todos . los sujetos se . Cnenement6 la pencepcí6n de cela-- 

eíones de reme anzaz y d.í ehene.ías 6ue sutil. 
j 6 peto ésto no

cíente pata ayudan a la conzttuce.í6n de la noc.í6n. Sin embargo, 

la nelae.í6n ex.Lstente entre la actividad l.íngutst.íea y los n.íve- 

les alcanzados, petm.ít,íó que AS' con la aplicae.í6n y la utiliza-- 

c.í6n del lenguaje aumentana su nivel y lo conservara a través de
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Za.s situaciones del postest 1 y postest 2. 

La escasa pant.íel.pae.í6n de WS en todas las 6e¿ ícnu, . ín6lu

y6 pana que 6. tnalmente no aumentara de n.ível, s.ín embargo, lo - 

que puede ezplicaA el ínetemento que obtuvo de ptetest a postest

1, san sus partícipac.Lones mQs acertadas y 6luXdas a medida que - 

avanzaban las sesiones, lo que se Ae6lej6 Uícamente en . tos te-- 

sultados del postest 1. En . tos Aazonam.íentos de PC se advítt.íó- 

una c.íetta .ín6luencía de AS, ( véase anexo 3, cuento 2), presen-- 

tdndose un aumento de nivel en la sítuacíón de postest 2. Esto - 

no oeuAA.L6 en la s. ítuae.í6n de postest 1, lo que podría tener su- 

taz6n en la pte6etencía de un matet.Lal, as. 0 como en el trabajo - 

índ.ív.ídual de postes t, después de haber patticipado en una sltua. 

cí6n colectiva que le perm.ít.ía en algunas oeasionez tepetít Cíni- 

camente lo que sus eompañenos habCan dicho. 

Los nesul-tados anten.íotes con6.ítman las relacíones ptopues

tas pot Piaget ( 1975), en el s entído de que la peteepcí6kc ayuda - 

más a la consttuccí6n de la noción de wríací6n y el lenguaje co

Zabota más en la eonsttuccí6n de la noción de clas.L6.íeaci6n. 

De aeuetdo a lo antet.íox, podemoo pensaA que las act.ív.ída- 

des dezaAAolladas en esta tes.£s a pesat de 6eA únícamente de - 

lenguaje, Aeptesentanon un ejetc.ício petceptLvo pos. Ltívo pata -- 

los sujeto.&, lo que se demost.t6 en el maye,t ¿ netemento de n.íve-- 

les en la sexiac.íón. 

Pot lo anten.ioxmente expuesto, creemos que una vez más v.íe
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nen a con6.ítmatae laa pnopoa.ícionea del Dn. Jean Piaget, y los - 

hallazgo4 de Pnovey y H.íll (7975), en el aent.ído de que la cona- 

tnucc.í6n de lo4 conceptoa en los n.íñoa pteebcolanea, este£ en - 

pleno desattello. S. tn petdet de v.íbta que el lenguaje no eb de- 

nc:nguna maneta xe6lejo Uíeo de openac.ionea eognosc.ít.íva4. 

Pat otra pante, en lo que eone.íexne a la seleceí6n de ae-- 

t¿v.ídade4, . 6ué tomado en cuenta el eatud.ío de Robett F. ínk ( 1976) 

eon el ptop64.Lto de que en e.íet.ta maneta ebtuv.íenan . ínvoluctadab

eatactex.£.at.ícaa de Ute, pueáto que, en este ebtud.ío el papel de - 

las nelae.íoneb . íntexpensonalea y el lenguaje ze plantean como ai

tuac.íonea . ímpot.tan.teb pata el debannollo cognoac.í.t.ívo. 

Como en pág.ínaa antetiotea h.íc.ímob notan, los autotea de - 

eatudíob mencíonad04 no soát.íenen, a nuebtt0 panecen po4. íciones- 

tan antag6n.íea4 a la de Jean P.íaget, an.íeamente dilieten en la - 

6onma de deaet.Lbít cada uno de loa pnoee4oa cognoee.ít.ívos, ade-- 

máa de plantean nuevos mitodo4 expetímentaleb, como es el case - 

de loa eatud.íob neal.ízados pon L. índa S. S.íegel ( 1. 978), y el nues

tto, pues a pesan de que en la mayot.í.a de las Gasea se ut.ílíz6 - 

el método clín.íeo p.íagetíano, el deaatn.ollo de las act.ív.ídadeb - 

del ptognama no e4tuv.teton completamente xeg.ídab pon éste. 
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CONCLUSIONES

De acuetdo a los nebultadob expuestob en el capítulo ante- 

tíox, conclulmob lo zigu.Lente: 

1.- La . técnica utilizada en la adm.ín.íbtxac.í6n del pxogna- 

ma de act.ívidadeb l.íngutaticab, no produce cambíos

6igní6ícat.ívo6 entre lob buje.to6 del grupo control y

lob del grupo expen.ímental. 

2.- El hecho de que algunos 6ujeto6 de ebte e6, tud.ío que - 

txabajanon en 6onma conjunta en de.tenm.ínada6 act.ívida

deb, mobtxatan . ín6luenc.ía de. alguno6 de bub compañeto6

no ganan.t.íza que e5ec-t.ívamen.te ebtuv.íexan . tomando en

cuenta bu pax.t.íc.ípac.í6n. Loa n.íñob ttabajanon . tan - 

sólo paralelamente. 

3.- En una s. ítuac.í6n colectiva de txabajo, se ptesentan.on

nezpue4. ta6 ecoldlí caz pox pante de algunob bujetos, - 

6. ín que ello i.mpl.ícana neceban.íamente que un n.íño op.í

nana . igual que atto. 

4.- La con6txucci6n de las noc.íonez de 6ex.íací6n y clab.í- 

6. ícaci6n, como Piaget lo a6.íxma, be xeal.íza paulatina

mente y de acuexdo a las eztnuctuxa6 que el sujeto, - 

pob ee. 
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5.- De acuendc con loz nezul.tadoe que adven.ttmoe en lo.s - 

n.íñob de este ee. tudío, el ejexc.ícío peneep.tual y de - 

lenguaje que tepottan lae actívídadea del pn.ognama - 

u.t.íl.ízado, ayuda en mayo2 gnado ala con4.tnucc.í6n de - 

lae nocíonee de 4exíací6n que a lab de elas.í6.ícac.íón. 

6.- Deepuéa de eblan. en contacto dunan.te algán . tiempo eon

de-tenminado ma.ten.íal, el 6uje,to deeeubne pnognesíva-- 

men.te nuevod de.tallee que di6enene.ían a unoe objexoe- 

de oznoa . 

t.- S. í la adm.ínístnací6n de un ma.ten.íal ez.íge una neapuee- 

ta venbal y o. tna moxona pox pante del euje.to, Savone- 

ce en mayors gnado la ea. ticuctunae.íón del ma -tenial, - 

penmítíendo que doe de 4u6 eequemaz ze telacionen en- 

tne 6, . 
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ANEXOS

1 - Cuadno de Vac.íado de Datos de Pnetest, Postest, 1, Pos - 

test 2 de cla.6i6ícac.í6n y zetíac.í6n. 

2 - Tabla Global del Reg. ístxo de Tntenacc.í6n Soc.íal. ( Su -- 

ma de las 5necuencías totales). 

3 - Cuadno de Vac.íado de Datos de las Actív.ídadez Dezanno- 

lladas en el Pnognama. ( act.ív.ídades que . ímol.ícahon ze-- 

n.Zacíón y clas.í6.ícaci6n) . 

4 - D.íbuJos del matexíal ut.íl.ízado en las aet.ív.ídades del- 

a2og><ama. 
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EAi pelot!taa, óigun¿- pone la.s es Setas de una poh una ata fu6era) y ésta ( cabo) son igualea?- pone un cubo entre un cZtcuta y un euadna- 

1 c !•lD - 4: 0
tas" -¿ toda¿ son -- 

si" 

en la mesa, luego las c.Lteulos- 0 0 GO00 sí" -¿en quzé se pavteeen?- " en un paP.ifo" - da, ¿ todo ésto ea igual?- ",si" -¿ pJx qué?- 
f

guatea?- jwtto4 ( e¿ exp. le •,LecueAda las le muestrta un cubo y un alacuPo ¿ ésto y la pwtque sí ¿en del miamo color" -¿ y de óoi- 
en qué se pAecen

penque

inatnuceienesl, toma 2 ctnculos
XXX XXX XXX

te son igua.lea?- " al". ma cómo aon?- " igual". 
st del mis- luego un cuadro, un cfxculo y 2

mo color". cuadras, en atta hi.lena pone un Ma W
eU.cu.ta, un cuadro, un c. CAcaea, 

4 cuadros y todos loa cubos. 

pe? otas, cubo, cua

dnado y iuedatas", 
coge las ea6enaa de una pox una
luego loe cubos loa pone en hi- jt144á? i

yy ( 
Qpx é 

Pe muestta una es6ena y un cubo ¿ éste y ie
te son igualea?- ". sí" -¿ y éste y éste,? Pe- 

coge un círculo y Po pone en el montón de- 
Pas es6enaa ¿ todos éatoa Son igualea?- " sZ" 

Cena poi oteo" vlado y dice: oy nu¢stna unci" UzcuZo y un cuadro- » ó- ¿ en - qu- porque sL" - en qué ae panecen- poté? 

IR a hacen un tteneci.to", coge loa xxx X« XXX f qué se paneeen?- 1' poxque 41". no contesta). 1
EDAD - 4: 1 cuadnoa y c , ceulca indi.at nta-- 

mente y los amontona, dice: - - Q444QRQ444
voy a haceA cata mentafia" 

pela ta, caz cuzdto- coge las ea óenuw de una pon wat le mucama una. ea6ena y un cubo ¿ éste y éa coge un cubo y lo pone en el montón de las
cubo 1, cuadro y pe

lata ( efAculo) 
as poney_lne en la mena, luego co
loa Pos

y1 [ j L 11
te aon iguales?- " al" - ¿ Por qué? - ( no cc; 

testa) -¿ éste Ic,%culol éste ( cubo) son = 
es6e-tas ¿ toda ésto es igual?- " s. -¿ en qu/ 

ae ( no -¿ y ésta ( es6e--- ge cubos y amontona, -_ 

nnU.+ d
y

iguales?- " no, - pon t¢ (e¿% cu1o1 donde
paxecen?- contesta) 

rea) & ( con Pea
i

1. 11, 0 - 4: 0
cuando te~ coge los clrcu-- 

tos y caadtos con6onme se loa - 
XXX XXX XXX ea en

están loa que son iguales- ( Señala e.¿ mon-- 

puedo pznex aquí. eí.xculos y
Pos euadnos)? - " Si". 

enczentAa, cenen de elta y los- tón de cCxeuloa y cuadnados1. 
pone empalmados, uno aob.te otAo. 

d¿letentes, cua- - coge Pos cubos de uno poi una,-"
tQQ"[

QQ
le mueatna un cabo y una es6eaa ¿ éstes son s~ la hileAa de cí,tcuc~4loay ea ¿ta

dios bolitas y cua- cuando termina, coge una es6eta K iguales?- " at" -¿ en qué ae pmnecen?- ( no - do ésto ea igual?- " a.c - coge un cubo y ¿ S
dt¿ tos I¢ ítealOsl". y tiata de ponenee encina wt -- conteata) - le muestra un cubo y un cítculu- pone encima de un círculo, ¿ puedo ponen. éa- 

f
circulo, peto cama ve que 110 se y éstos . también son iguales? - " sí"- ¿ pon. - te aqui?. % s V' - ¿ en qué se parecen?- ( no - 

48 xaede, la deja y pone las ea6e- xxX xxx xxx qué?- " porgae at". contesta). 

EDAD: - 4: 0 ras juntas en hiteta y dice " e¿ 
bata", ruego va cag¿ endo los -- 
cuadtos y e^ á cttculos indlstin
fwtent¢ pcn<bufolas en Icileta - CioQn
dice: " un qat,," 

ndi6ctcntes, en ifs- pvne sobte ea mesa ¿ as es6er<ta- = cpc4ggcx q44Q - te mueatAa un cubo y una es6eit, : éstoa -- - coge un cubo y lo pone en el grupo de e46e
si" 

cftiquife y ¿ n ata -- de. cata pot twa, ruego coge los- el aon iguales?- -¿ en qué son iªualea?- - ras ¿. lados éstos son iguale.¢? - s. í" -:p0i- t.

zndr." " F.. ivfas, - cabos y entre. La Sa, y ta sa. - (no contestal - habeA dáme uno que sea - - qué?- " porque a.í" -coge una esóena u la po- . le
rccua: f^.os, bc, as y -- wne wt etteula Fon¿éndoeos en- xxX xxx XXX igual a éste ( aeña. Pa una es ósea - dá wt ne en Pa htleAa de cuadros y s ¿ s. t- iL'

A0: - 3: 4 c: utdt •s ivacoy 1. Ic¿¿ eut, ¡ w. t úttara• va c. íncut0, - le mucama un cZ%ca. eo y un cua-- pongo iAta aquí todos ¿atoa son igLuLeitoa?- I

ees elicti¿ esy Ccs cu. edtes ¿kt- dna ¿¿ otos aon .iguale4?- "4í." -¿por qui!? — "SV' -¿ en qué ae patecen?- (no contesta). diotint,

unutfe con6otnia. se ¿es- " "porque a.l". encuentra

y Los pone en hUeia, O I_ 
t.'

ra: t. 0 ¿,ztcnvcnc¿ u.nes de£ expetotetitadet se encuentvtn entte gu¿once y las tespuestas vetbales de las n iws ¢ ntte comitlae. AEx

25



CUADRO DE VACIADO DE DATOS MATERIAL: REGLETAS
PRETEST SERIACION ANEXO 1

NOTA: Las Aedpuestad de loa sujetos, don las que de encuentran entre guiones y los nfaeerod que eat4n entre panéxtesi. e indican que esta señalando
CA el momento de edtaA reapondiendo. 

DESCRIPCION DEL MATERIAL ESTRATEGIA DE SELECCION DE RE- ORDENACION DE REGLETAS D I 8 U 1 0 CESCRIPCION CONTRLSUGERFNCIAGLETAS NIVEL

EA

EDAD - 4: 0
pali,to4- ¿ y todos don ¡ qua--- 

Ces? - denota el ( 1) y dice - éa
toma el 5 luego sin comparan--- 
c.i.6n pone el 4 abajo del 5, coj

5, 4, 1, 3, 1 2etac,4.ón de 1 a 1 -- 
aín companación de reALeUaa. 

así están set más grande al-- eL ex co e el 5 loP• 9 y pone -- I

C 51 y = te ehiq
t£gQat¢ 

ge el 1 dice: - late
c5, 

z e;áa chico? - ée-te ( 1) ea el ch£. 
qu.i.to- ¿ y el mita grande? - éste- 

cuttíba de 3, ¿ así también es -- 
tán delndotegrandote-. pone - poniéndolo

arael2
de 5, pone - 

el

3d¡
ce

anraiba dei 2 y eL 1 abajo
5 , 4, 3) - el exp. toma 4 y 1 y- 

mas grande al mita chi - 
co? - sí ¿Pos Qué?- Po.tque eZ. 

de 4 le pregunta ¿éstos dos don - - quedó el orden 1. 4. 2. 3. 5, 

i guatea? - de la pintura- ¿ y de
j tamaño? - coquito ( 11 - e~- 

4 - grandote. 
38

EDAD - 4: 1
palos- ¿ don ¡ gaalee? - d¡- ¿ en

qué de pweeeen? - en aman¡ lloz- 
coge 5, luego pone a la dere-- 
cha el 4 a la izquierda de 5 - 

5, 4, 3, 1, 1 relacíón té~ a - 

término sin eompanacibn de re- 
así eatdn del mas grande al - el exp. pone el 5 a la derecha Y

y de tamaño? - tu dime- icu4t- 
de catas dos

pone el 3, el 1 a ta derecha - gtetad, 
más chico? - a¡- ¿ éste ( 1) cómo
ea?- éste ( f) grande, ¢ ate ( 3) 

de 2 quedando el orden 3. 4. 1.- 
2. 5. tambiéni y 5) es más -- 

chico? ( señala el t), 
d¢ I y el

e

a la derecha de i, 

oa loo va encontrando I grande, éste ( 4) grande- ¿ y éa
así satán del -- 

mte grande al mos chiquito? -- 

losl vVa poniendo. Sin base CO-- toa dos ( 1, 2) don . iguales? —
7_ 

si- ¿pon qué? - porque ai- 

m(ut. 9S•J I Z

WS palos- ¿ don ( guatea? - sí- ¿y- coge 4, pone el 3 abajo, abajo 4, 3, 2, 5, irelacián té~ a -- 3  éste ( 3) cómo ea? - chico- ¿ y- el exp. pone 1 araAiba de 4 --- 1
EDAD - 4: 0 de tamaño coma son? iguales- de 3 pare el Z, abajo de 2 po- termino out eompwación dé re- 

éste• ( 5) - grande- ¿ y éste ( 1) así también quedan del mdd -- 
11) cómo ee?- chiquito-- q rae el 5 y abajo de 5 pone el - gletaa. 

chiquito, ¿ éste ( 3) y éste ( 2) gnande al mita ck gai.to? - si- 

y son iguales? ( uno en cada ma-- por qué? - no contesta- quedó - 
no) -, si- el orden: 1, 5, 4, 2, 3. 

f late como ee ( 5)? - grande- ¿ N el exp. pone 1 después del -2 - I
AB

EOAO - I: 0
os- ¿ son iguales - as¡ en

e co
g

te con la cabeza- ¿ éste ( 4) 
pone 2 a

ne

derecha de 2 pone
4, a la derecha de 4 pone 3, 5- 

1, 4, 3, 5, 1, 

come na

tén

de
a- 

otra comparación de re- 

éste ( 2)? - chiquito- ¿ y éste t
3)? - grande- ¿ y éste ( 4) - 

quedó: 5, 2, 1, 4, 3 - al- ¿pon. --- 
qué? - dice que eZ con la cabe- 

mo ea - grande- ; y este ( 21.' -- 
chico-, 

ata .

ralo de S
de 2 y I a

om - zqu¡ erda de S. Sin base comen. 

gletuo
tetad. i

grande- ¿ late ( 3) y éste ( 4)- 
don iguales. uno en cada mano, 

za. 

sí- ¿en qué don iguales? - por

PC

EOAO - 3: 9
palos- ¿ son . iguales? —si- ¿ U

te ( 1) y éste ( 51 don iguales3
pone el 5 hoxizontal luego va- 
poniendo todos a la dexecha en

5. 1. 3. 4. 2, relación término a- 
termina sin companaeión de re- 

cud11 ea el mía grande de to-- 
dos? - señala el 5 - ¿ y éste - 

el exp. pone el 5 después de - 
2 queda: 1. 3. 4. 2. 5, - no - - - 

d¡ éste chiquito ( fl y éste - 
5) 

el siguiente orden: 1, 3, 4, 2, - 

horizontal
gletad. 2) como ee? - chiquito - ¿ y - por qué? - porque st- ¿cJw de

grandote en Sonma y sin nin- éste ( 1) y éste ( 2) son ¡ gua— be quedaA entonces? - ya no hl I
guna compaxac¡ 6n. les? uno en cada mano. - a¡- — . ce nada. 

J I j y
en qué de parecen? - en ro- - en

y de tamaño?- chiqu¿toa- 
loa dos don ch.iqudaod? - di- 

NOTA: Las Aedpuestad de loa sujetos, don las que de encuentran entre guiones y los nfaeerod que eat4n entre panéxtesi. e indican que esta señalando
CA el momento de edtaA reapondiendo. 



CWDRO DE VACIADO DE DATOS MATERIAL: POSTEST 1

Fichan Rojas Gnandea - R CLASIFICACION ANEXO 1
11T

Blancaa grandes - 8

Rojas chicas - 3

Blancas chÁ cas - b

DESCRPICON DEL MATERIAL ESTRATEGIA DE SELECCION DE COLECCCIONES D 1 8 ( 1 3 0 DESCRIPCION CONTRASUGERENCIA NIVEL
COLECCIONES. R 8 r b 8b 1 e% 8R bit

EA bichas aoja ( señala una - toma de 1x1 las 8 y se las b r
ésta 8 y [ ata b son . iguales, -. sí- ¿ en pone una R en la pila de B. - no- III

EDAD - 4: 0 R)- ¿ y como ea Uta ( A)? - apila en la mano, luego -- b qué se parecen? - en colon- ¿ y de ta- pon qué? - ponque es de aquí ( se- 
ehíquita y de ese color, - las pone aobne la mesa. -- b - R r maño?- chiou.i,ta ( aeñala una B)- ¿ y - ñala la pila de RI. el ezp. pone - 
la comparta con su sweatuc- Luego toma todas las b y - b esa b?- gncinduta, ¿ esta 8 y esta R -- una n en la pila de R. - no- ¿ pon - 

que es aojo. hace lo mismo, luego las - son iguales? - sí, grandota, grandota qué? - pesque esta n ee de cae co- 
n, y luego las R siguiendo las señala)- gambién son iguales de lon ( aedala una R) pone cada una - 
el mismo prtoeedlmiento. colon? - si-. en su rtespecte:va hilera. 

38 p( ñatas, son rojas ( seña- como trenecíto- pone lao- ésta ( n) y esta ( R) son iguales? --- Pone n en la hílera de las blancas 1
EDAD - 4: 1 la R) una horchata ( sedales b y 8 en un lado en este - si- ¿en que se partecen? - a hojas- -- las ve y dice: - no- ¿ pon- qué? - -- 

E)- ¿ y de tamaño?-( eeñala orden: b, 28, b, 38, 2b, - 
b b

y de tamaño? - señala n y dice: - chi- pesque no - cambia la n a la hile- 
n, 8) mos grande ( 8) y la- 28, b, B y las nojas en -- e.66 10~ 6 '154 l.CBó quita- así lo campana con su dedo me- res de las wja¿. - estas nejaa-. 

mas chÁquíta ( r). otea hilera así: 4x, R, n, TsQ RIst  fr' Q++ Plslr ñique, (, señala R) y dice: - grande aat

2R, n, 3R, r, R, B, el ex- lo comparta con su dedo grande- ¿ y c6- 
peAimentadon dice: quiero- x- mo son de color?- nojaa-. 

que e6ten juntas todas las
que son iguales. - cambia

la 8 a la hilera de las -- 
blancas. Todas las busca - 

de 1 x 1

rH b
r  b

WS uedas- ¿ Esta ( b) u Asta - pone todas las B en una pi T b esta ( R¡ y lata ( n) son iguales? - U Pone una n en la pila de las R - - III

EDAD - 4: 1) son iguales? - blanca -- 

no

la 1 x 1 acaba de apilan-- R b ta R u esta r sí son iguales- ¿ en qué

de

no- ¿ pon qué? - ponque estaba - - 

y azul ( R)- ¿ y de tatua- las y dice: - grandes - -- b ese pa, eccn? - en ¿ ojo, ¿ y tamaño? - aquí ( señala la hile¿a de las R) 

cómo son? - una grande - luego apila 6n, escogiendo_ B yr *

Al. 
las dos son ch.i.qu¿ tae-. ¿ éstas ( R, n)- pon qué estaba aquí R? - parque - 

1 y una chica ( 6) las del montón luego apila y R cómo son de . tamaño? - ch qu, ta ( n), -- yo la puse: 

las R toma las b y las api 7 iQ b grande. ( R) ¿ estas ( R, e) c6mo son? - - 

la; apila las 4% que le -- 19 > . P 6 esta ( 8) blanca y esta ( R) azul-¿y de
6al.tan, intenta pone,% una- tamaño?- grandea ( señala B, R) 

b en r, necUgica y las po
ne en la pila de b. 

66 bbbbbbb
R - R/ 2 -? -+? R R /149

AS bichas- ¿ estas 18, R) cómo- toma 1 x 1 8 - las blancas d ,,s .& & ,& . d éstas dos cómo son ( 6, 6)? - blancas-- Pone en donde están las 8 una 6 - 111

EDAD - 4: 0 son? una blanca y una aoja- ah¿;- b-- usc6ndotas del mon— v' . r lo, . r' Ir, .r+.rAr moy de tamaño cóson?- chiquita ( b)- st-, ¿ por qué? - parque at- 

y de tamaño son iguales? - Wtt. Pone IR en cada extre y grande ( 6) - ¿ ésta ( b) y esta ( rl - 
s.i, gtandes mo, sigue poniendo las R = c6mo son? -- una blanca ( 6) y una roja

en hileta después de las - W-¿ y de tanniw? - grandes- ¿ y ésta- 
6. quita las R que había - x B) y ésta M cómo son? - chiquitas-- 
puesto en cada extiemo, -- y de colon? - una grande y aoja ( R)- 
apila las .a y luego las po y otAo. grande y blanca ( 8). 
ne en hi.teta, luego colocó
las b en hUeta. 

bD,56r9b+06, C-36, 61jb6
PC bichas- ' cómc son de fama toma d z 1 h, 26, b, 6, b, C3 b 6 x4 b éstas ( R, n) como son? - iguales- ¿ en- Pone una b en la hilera de las no- I

EDAD - 3: 4 ñ,,? - iguales ¿ u de cofet? 6, 6, 6, 6,^ 6, 2b, 26, 6, 6, 6, 6. R,y.,,. RyQ, r,r. ?  , qué . se patecen? - en rojas- ¿ y de tarta jas, ¿ así siguen acomodadas todas- 

tambi4n- ¿ ésta ( 6) y b fa ot, a u etta- etíando acaba
r, 

ro? - g.tande ( R), chiquita ( n)-¿ y és-- las iguales juntas? - no- ¿ pon qué? 

Ibl se.: iguales ' de. tam%ñe? tema tuna R u uu: a , t - fs - xx tas ( B, R) como son? - grandes- ¿ y de - ponque ésta va aqui ( señala la hi

chiquita ( b), glande ( 6). tajas- ly.:¿,',:do R u , in-- colee? - blanca ( 6) y raja ( R)- ¿ y ea- Pera de las aojas) ¿ pero pon qué

disfi,:fan-;: t. u sólo selec tesa ( n, b) como son? - roja ( n) y blanca tiene que ir ahí? - porque et - 

eianá,:des<a 1V- L el celo,. b)- ¿ y de tamaño? - ch quita.a. 



EA

EDAD - 4: 0

JB
EDAD - 4: 1

wS

EDAD - 4: 0

DESCRIPCION DEL MATERIAL

6tores- ¿ y todas eon - ,• 
cguaee6? - no ésta ( 5) es -- 
grandota- ¿ y ésta ( 1) c6mo
W - ch.Lqu(.ta- 

artboti,toa- ¿ todoa Aon - - 
iguatea?- clúquito I11 - - 
grande ( 5). 

anbotitos con pinturas, - 

éatoa ( 5, 4) aon grandes y- 
éstoa ( 2 y 11 aon chicos - 
y éste como es? - grande-- 

AS- 6enxecitaA, grandes y chi
EDAD - 4: 0 1 coa- 

P. C. - libel- ¿tede& sen iguales? 
EDAD - 3: 9 - este ( 11 chiquito- £ c ce- 

ge. n ie luta sobre ta mesa
u ' s te ( 4)?- 9aande- te - 

trtt.t ¡ unto con e£ 1 cempa- 1. tanda 1 y 4. 

CUADRO DE VACIADO DE DATOS. 

ESTRATEGIA DE SELECCION DE
ARBOLES

toma el 2 y lo pone parado
en la mesa, luego pone et - 
4 a la derecha de 2 luego - 
el 5 a la deneeha de 4, -- 
luego el 3 a la destecha y - 
el 1 también a la dexeeha. 
Lo¿ pone sobre la mesa en - 
el mismo orden. 

parta el 1 y el 2- sin com- 
pararloa, toma el 5 y el - 
3, loa pone aobxe la mesa- 
a.ui ordenamos, coge el 1- 

y dice este chiquito, és-- 
toa ( 2 y 1) Aon loe hijos, 
toma el 1 lo pone aobxe ta
mesa y sigue poniendo loa- 
demdU a la dere~ en el - 

siguiente oxden. 2, 3, 4 y- 

coge el 1. Yuego coge el - 
3 y to pone a la derecha - 
de 1, después coge el 4 y - 
lo pone a la dexecha de 3, 
luego el 5 a la izquienda- 
de 1, pox último coge el 2
y lo pone a la izquierda - 
de 2 sin base común. 

toma los árboles de une -- 
por uno, coge pximero el

S. te pone a la derecha el
3, luego pone el 2 a la iz
quirrda de 5, después el T
a la izquierda de Z y pox - 
U -t,- w el 4 a la derecha - 
de 3 sin base común. 

compata 4 y 1, dejando el - 
1 a la detecl:.t de. 4, luego

cege 5 y 1 uno en cada ma- 
e. les cempata y tos pene

a la detecha de 1, pet úl- 

timo cege el 3 y lo pone a
la dcecha de 1. 

ORDENACION DE ARBOLES

2, 4, 5, 3, 1 sin base común - 
con una compatac.Cón de toa
drboles 1 y 4. 

1, 2, 3, 4 y 5 sin base -- 
común, y comparando 1 y 2- 
y pox otro lado 4 y S. 

1, 3, 4, 5 y 2 sin base ce
mún, sin companacidn de 11
botes 6ue cogiendo de

uno pos uno, un grande y - 
un chico. 

5, 3, 2, 1, 4, sin bade común, 
rtelaci6n término a ténm(na

comparando 3 y 4 al momen- 
to de estarloa colocando. 

4, 1, 5, 2, 3, sin base cem6n- 

y con des comparaciones, - 
una er-tte 4 y 1 y otra en- 
tte 5 y 2. 

INTERIAL. 5 ARBOLES PIAMaS. 

D I 8 U J 0 1 D E S C R I P C I 0 N

POSTEST 1
SERIACION

CONTRASWERENCIA

cuál de todos es el mds - 
Ch gaUo? - señala el 1- ¿ Y
el más grandote? - haber, - 

toma 4 y 5 y los compara - 
parándotoa y dice: ésta, - 
dándote eC 5-. 

11111
V S. º

l éste ( 1) y éste ( 2) 
son - iguatea? - ai- ¿en qué

ae - paneeen? - son toa hij<
toa- y cómo aon de
tamaño? - - chito ( 1) y grande (

21r
lI

123YI cuál es et má6
grande? -- señalar el 5- ¿Y et

mita -- chico? -señala el 1 ¿

éste 1) Y élite ( 2) cómo son
de ta~? -iguales- ¿ en

qué - se parecen? - enanboli,tos- I
chiquitos-. 2f13

i éste cómo ea ( 3)? -

gxan-- de- ¿y éste ( 5)? -

grande-- loa dos son iguales? -

si- en que se parecen? -

en -- 

grandea - cuál es el más chico? -¿

e ñala 1 y 1 y dice: y
estad 5, 4 y 3) loa mili
grandes - y éste ( 1) y éste (
2), - son iguales? - si- ¿en

qué - se paxecen?-poxque

al-. NOTA: Las .tcapucstts de tes sujetos, son las que se encuenttan entre guiones y los número¿ que están entre paréxteaís indican qué está
señalando en el m mente de estar xespondie,:

do. ANEXO

I el exp. pone el 1
después - del 2, quedando la

6oxma-- ci6n 1, 2, 4, 5, 3 y le
ptegun ta ¿así también están

del - m04 grande al más

chico? - no, coge el 3 y te
pone - e 2 y 4- ¿así ya

están acomodados del más
gxande- al mita chico? - si- ¿

part - qué cambiaste éste (
31? - portque sí, así me

gusta-. ele:perimentadort pone

el - 1 a la deneeha de 5
quedan do: 2, 3, 4, 5, 1 ¿y así
tam- bién están del má6
gumde- al mita chico? - si- ¿

pox -- qué? -poAque

aí-. el expesh(mentadax pone

U- 1 a la dexeeha del 4
que- dando: 2, 5, 3, 4, 1 ¿y
aAí -- también están del más
gran de al mita chico? - ai- ¿

port qué? -porque

sí— el eyevmen ,¿ 

cambia - el 5 a la izquierda de
1 - quedando- 5, 1, 2, 3, 4 ¿

tam-- eén aaí eatdn dee
mita - - gnande al más chico? -

qui.- ta el 1 y lo pone entre
el 2 y el 3 quedando: 5, 2,
1,- 3, 4 -¿pox qué? -ponque

tu - pusiste ésta ( 5) aquí- 

cam bia el 4 a la izquierda
dé 5 y dice- y aí pongo

esta - 41 agaí con ta
grande, -- porque ésta, está máó
gran de (óeñalando el

5)-. el ezper(mentadox coge

el - y lo pone a la derecha
del 3 quedando: 1, 5, 2, 3,

4. --- así también están dee
más grtande al más

chico? - 4í -¿Por qué? -porque

4í- N I V E

L

TT

III

1



Nate.tial. Glcboa. A - Azules gAandea
R - Roja¿ gtandesHOJA DE CONCENTRACION DE DATOS
a - azules chicon

POSTEST 2

Ctasil¿cac
R - Aojos chi.coe

NOAISRE DEL SUJETO Descripción del Est&ategia de Seleceién de
rt

A

e

a A R
ANEXO

DeecAi P ción Cont&asugeteneia Nivel
AlateA.ial Colecciones A R a A R n a r Dibujo

EA

Edad 4: 0
globos amari.11oa- Coge A de uno po& uno poniéndolos
todos son anuo

ltoa? - no, uno ea
en hi.terta, después del 30. A pone
a, a, A, a, a loa va cogiendo in- AAAaaAmaAAAamAA

late ( X) y éste ( al Son iguales? -si- 
Po9 qué? - ch.ic:o chico- de

El exp~ entado.t coge un R y lo pone
vende, gundea, -- 

chiquitoa. 
distintamente todos los azules po
niéndolaa ¢ n hileAa t~ ta, 

y ¿ y ea-- 

102.- amanilto - ( eeñala a). Este ( Al
donde están juntos 3A: ¿ ai pongo Pote
agur son iguales todos? - si- ¿ pot -- cago

ta¿ R y al 30. pone 2 rt; -¿ pon -- 
a jA- q4..a. y f- ñn sis

y éste ( al como san? - Cgualitoa al - 
color- ¿Y de tamuñc?

don? - 

un ch,qu,- - 
x

qué? - porque dt - coge un A ( el exp) 
Y Po pone los R: quéqui loa ponen ah.£? - ponQue ed# á- 

luego coge un a y lo - 

olor

al. 
Junto con ¿ si pongo- 

late acd todas son iguales? - no, ven
I

pone en la 2a. h.ilevut. ¿ Pot qué - RRRrraRRRR> rTf7' RRRr de - a~ A. 

lo pones ah.t? - pertque está chi- 

quita. Aat hasta que t¢Amina con
todos. 

36

Edad 4: I
globos azul y M- 

jo chiquito, chi.-- 
coge loa A y a indistintamente ea
mo de tos va encontrando y loa deRRR éstas dos canco son ( R y rl? - un - - El exp. le muestra un A y un a ¿ éstos

Quito, gAande, - - parta de la R A ( Todos esos ( Aal - RRR / í^~ 0. 

A
grande y un chiquito- ¿ y pon qué si - dos en qué ee parecen? - en azules-- 

tagnde, don iguales? - si- quedando dos -- xx s a- a. 

A^ ` 
uno u gAande y oteo chiquito por qué cómo don gtatdea o chiquito,?, - gn I

moretones: une d¢ azules y oteo de están junto,? - porque at- des? 
Hojas ¿ en qué se parecen esto¿ -- 

A, a)? - no conte, ta-. 

k'S

Edtd 4: 0
globo,, chicos, - coge los A de uno por uno tos va- 

El exp. coge un A loy pone con a: -- 

amartillo, rt0jo de- 

Plástico ( señala A
6oronando cuando ha puesto 4 pone- 
2a ¿ ese también en igual? - si sig

Oye W éste ( R) y Pote ( tl en qué se- 
vfwiecen. - a rojo- ¿ y de tamaño? y acuando dice -- 

ChiCCd I. 
gue poniendo todos los azules ces RRRRRR7r> rr aYrRRR7- 

U- 
e ( R) ed grande y late ( n) ea chiqu,C

di pongo éste agat, todos tato, Son- 
guatea? - ai- ¿ Por60 T/ r1e a¢ las Va enCOn.tAanda i»dis

tintamente, dejando un montón de= 
to- Undod éatod IRI) son . iguales? -- 
ai- ¿en qué se parecen? - en Aojo— 

qult•- pongo¢ son- 
iguale¿ -¿-iguales a code?. - a Pote - 
a)- 

Iojos y otrto de azules. 1

globos, globos, Se in6lam, Coge A de uno pon uno poniéndolos
EdadEdad 4: 0 grande,- 

azulazul y & ojo-. 
en hilera termina, ( bu¿ cdndotos), 
luego loa a de uno pot uno buscón

éste y late ( n, al como son? - Aojo- 

AI amtAillo ( al- 
El exp. coge a y la pone con a: ¿¿ i - 

dolos, tos pone enseguida de la - 
hüeAa de los A cada vez xxx

MAAMA^ AA am a sana. 
y ¿ y de tamaño?- -- 

chiquitod- ¿ Pote ( A) y t& te ( R) cómo
pongo late aqut todos son iguales? -- 

no conteeta- A ver ponlo en donde de IIIque pone

uno dice: - chiquito, chiquito -- T—YrrryTrRRRRRRRRR son? - azul ( Al y rojo ( R) - ¿ y de ta- 
xtño? -- q~ otea-. 

b¢ de iA - coge a y lo pone con toa - 
secos¿ a-. 

azules también - coge los R de -- 
uno Po.t uno y loa pene aparte. Po
ne atta kileta apxitte de . t. - 

IC

Edad 3: 9
globos, éstos son

azules ( A), rojos- 
Cogc A de une Ix i uno y al Sc. pa
ne

t), chicos y gran
un a y el Exp. ptegunta: ¿ ese- 

va aht?. - et- ¿POI qul?- porque - 
este ( R) y éste (, t) cómo 4ení n -- 

7Aande y un chico- ¿ y de color? - m-- 
El exp. coge un A y lo pone en la hi - 
Lena de loa R. ¿ si quieAo pouA. ¿ate - des ( R) - los va - 

se nalando. 

ese va eronedio - ¿ y po.t qué va en
medio? - potoue es ekZcc.-. Siqué

i k
d d A

os- ¿ y éatae dos ( Aal cómo son? - un- 
J.tande ( Al y un chiquito Cal- ¿ Y de - 

aqut todos con igualen? - no- ¿ Por qué

acomodando los A que te batean. - ce d A atol? -azules-. 
no? - Porque ( Al don azules. 11

Coge las R de mm p0.t uno, cuando d* 

te -mina dice: y altota en donde -- d A
pongo tes chiquitos- coge las a- k

y laos pone pttatetan-ent? a las R, CY 4

luego coge las) t y las pone pata- XxXX d

lelamente a los a de une pe.t uno, d k

hasta que tebnina. í1= d at

AAA



EA
EDAD - 4: 0

JB

EDAD - 4: 1

DESCRIPCION DEL MATERIAL

un panccguaz- ¿ todos son - 

iguales de tamaño?- m¿ ta - 

un chiquito ( 1) y después - 
un gnandote ( 3). 

son cuando está llovien-- 
do- ¿ aon .íguaZeA? -, 6i- ¿ de

tamaño como son? - gnande- 

4) , chigwi.to ( 1 I . 

CWDRO DE VACIADO DE DATOS

ESTRATEGIA DE SELECCION

coge el 3 y el 4 a la dere
cha, luego pone el 2 a la- 
derecha del 4, toma el 1 y
lo pone a la .tzqutenda de - 
2 y a la denecha pone el - 
5.. 4ín base coman. 

coge el 5 - el más grande - 

coge el 4 poniéndolo enci- 
ma de 5, luego el 3 encima
del 4, pon oteo lado pone - 
el 2 y encima. del 2 pone - 
el 1. S.íemprte buscó el que
quedara más grande. Sin ba
se coman. 

WS - pa) taguas, éste ( 4), ea - toma el 1 y el 5 juntos en
EDAD - 4: 0 chico y éste 151 grande-. una mano y el 2 y 3 en la- 

otna mano, dela el 4 donde
estaba. pone a la .tzqu.íeA-. 
da del 4 el 2 y a la dere- 
cha del 4 el 3. Pone el 5- 
a la .Lzqu.ierda de 2 el 5 y
a la .ízqu.iada de 5 el 1. 

A6 paraguas Iseiala 2, 11 és- compara 5 y 4 loa acomoda - 
EDAD - 4: 0 tos elL quito.s, grande 151-. pr,tmero 5 y a la derecha - 

el 4, pon otea parte pone - 
el 3 luego a la derecha de
3 el 2 y a la derecha de 2
el 1. Sin base coman. 

rC- pataguas ( scJzZa 11 chú-- 
EDAD - 3: 4 quafo, laeñata 2, 31 este - 

g.tandote r

coge el 1 y 3 loa compara, 
pone pntme)to 1 y a la dere
cha el 3, luego pone el 2- 
a la deteeha de 3, coge 5 - 
lo pone a la .izquierda de - 
1 y el 4 no lo mueve, a. tn- 
base coman. 

ORDENACION DE BASTONES

3, 4, 1, 2, 5, anderac,.6n tér- 
mino a t&vn& w sin compak!1
cdonez globales. 

5, 4, 3; 2. 1. Sin—compara- - 
cíón sólo escogiendo el -- 

más grande que quedaba. 

1, 5, 2, 3, 4 ( el 4 no lo aco- 
moda. lo deja donde eataba) 
a.in base coman. 

5, 4; 3, 2, 1 ( deja 4eparade6
3, 2, 1 y 5, 4. Sin base ce— 
man, sólo compara 5 y 4. 

1, 3, 2, 5, 4 ( el 4 no lo mue- 
ve) 

2
MATERIAL. BiISTONES

ppSTEST

ANEXO 1SERIACION

D I B U J O I D E S C R 1 F C 1 0 N I CONTRASUGERENCIA I N I V E L

éste ( 5) y éste ( 1) cémo- 
aon? - é4te ( 5) grandote y
éste ( 11 chiquito- ¿ y éste

11 y éste ( 2) cómo son? - 11, 71 ¿ son . i.guales? - sí- ¿cómo - 

3 ylzS son de tamaño? - chLqucfioa- 

este ( 1) cómo u? - chí— 

quito - ¿ y éste ( 51? - - - 

3
grtandate - ¿ y éste ( 2) y - 

SC éste ( 31 cómo son? - media

nos - ¿ son . iguale¿? - sí- 

j
1 ¿ cómo es este ( 3) 9'- tam-- 

óién grande-. 

éste ( 1) cómo ea ? - chico

y éste ( 2)? - también chí.- 

co- ¿ los dos ( 1, 2) son --- 
iguales?- asíente con la - 

1

cabezas
cómo sabes que son

iguales? no contesta. ¿ me - 

señalas con tu dedito el - 
más grande?- laeñccla el 41

t S 2 l̀3 ¿ y el mí¿ chico? - 
senala- 

el 1. 

éste ( 1) y éste ( 2) son - 
ígualez? - éste ( 1) chíqu.í

to y éste ( 2) grande.- ¿ Dé

pone 2 a la ízqu. íexda de 5 - 
quedando: 2, 5, 1, 4, 3 - s. í- -- 

pon qué? - porque sí- 

Done el 3 entre las 2 sex¿ a
tones quedando: 5, 4; 3; 2, 

así quedan acomodados - 

del más grande al más chi— 

co? - dice que sí con la ca- 
beza-. Coge el ní. ño el 4 y - 
lo pone encima del 3. el— 
ezp. dice: ¿ po) t qué lo pu— 

síste- así? - porque así me -- 

Pone el 3 a la . izquierda de
1 quedando: 3. 1. 5. 2. 4. ¿ a4. í

también quedan del más gran

de al más chíquito? - áí-- 

Pone el 1 a la deA. de 4 - 
luedando: 3, 2; 5, 4, 1 ¿ aa. í - 
tamb. tén quedan acomodados - 

iel más grande al más chi— 
qu. Lto? - as.£ están bien bon- 
madoa.- cambiando el 1 a su
oos. ícíón original. 

Pone el 1 a la izquierda -- 
lel 4 quedando: 1, 4, 5, 3, 2,- 

as, í también quedan acomoda
dos? - a. í- ¿ pon qué? - éste - 

11 es más chica. 

11

III

II

III

11
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todos lna que tenemos aquí

1  I Pi - aeñala # OdOa) éste ( 2) es- 

l el más grande?. - éste ( 5) 

3 2 1 s y
más grande. 

éste ( 41 y éste ( 5) son - 
íguales? - sí- ¿cómo sabes - 

que son . iguales? - los ve - 

y dice: - éste ( 4) chiquito

1 y éste ( 5) grande-. 

S 1 15

pone 2 a la ízqu. íexda de 5 - 
quedando: 2, 5, 1, 4, 3 - s. í- -- 

pon qué? - porque sí- 

Done el 3 entre las 2 sex¿ a
tones quedando: 5, 4; 3; 2, 

así quedan acomodados - 

del más grande al más chi— 

co? - dice que sí con la ca- 
beza-. Coge el ní. ño el 4 y - 

lo pone encima del 3. el— 
ezp. dice: ¿ po) t qué lo pu— 

síste- así? - porque así me -- 

Pone el 3 a la . izquierda de
1 quedando: 3. 1. 5. 2. 4. ¿ a4. í

también quedan del más gran

de al más chíquito? - áí-- 

Pone el 1 a la deA. de 4 - 
luedando: 3, 2; 5, 4, 1 ¿ aa. í - 

tamb. tén quedan acomodados - 

iel más grande al más chi— 
qu. Lto? - as.£ están bien bon- 

madoa.- cambiando el 1 a su
oos. ícíón original. 

Pone el 1 a la izquierda -- 
lel 4 quedando: 1, 4, 5, 3, 2,- 
as, í también quedan acomoda

dos? - a. í- ¿ pon qué? - éste - 

11 es más chica. 

11

III

II

III

11

130
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ANEXO 2

TABLA GLOBAL DEL REGISTRO DE INTERACCION SOCIAL
Suma de . tab bnecuencias de lab ttu se,6íonuJ

NOMBRE DEL
SUJETO H A B L A R CONTACTO FISICO TOTAL

A N S A N

1.- RC 13 5 35 15 3 71

2.- EA 40 43 10 35 45 173

3.- JB 32 29 24 30 26 141

4.- WS 12 7 26 19 6 70

5.- AS 30 32 21 28 31 142

6.- PC 42 50 8 38 46 184

CONDUCTA DIRIGIDA A UNA PERSONA ADULTA
CONDUCTA DIRIGIDA A UN NINO 0 NINOS
CONDUCTA SIN DIRECCION ESPECIFICA ALGUNA, ESTO ES, LA MANIFIESTA SOLO. 



CUENTO • r

CUADRC DE VACIADO DE DATOS CLASIFICACION

ANFYO 3

132

N: tTA: Los n6meAod 1, 2 y 3 indican las ptequntad que el expenimen tado• t hacía teapecto al matetiat.. 
1. dTodoó # atoa cómo se Claman.+ ( seña. lando a los penno4 que aparecen en la p. 4) 
P. ¿ De todo ésta que hay aqui cuátea don animales? ( mo4ttando tan pp. 11 y 12). 
3. lTodeó éstas cómo ac Maman? ( eeiialande a loa pájanoa de la p. 14) 
Loa nombteó de Bombón, Canelo, Valiente y Lobo co. tnespunden a loa nombrea de algunes de las pew s que apa. tecen en el cuento. 

ca. U_sJUN 2a. SESION Sa. SESION
1 2 3 1 2 3 1 P 3

EA este ea 6omb6n" ( señala

aon

peMí.Lo4, peluu toa, pe- pajaxitos" 6 mcSn., es un pe tito-- este anciml" ( señala a-.. pajar . 5" éste es Bombón ( lo seña Éste", (, señala a 6cm--- pajat¿to4". 
EDAD - 4: 0 a SomP~ 4-b6n) p4- o4" ( 4~ a a pernos pana que muztda" un petrol " y este Bembón, Pa) " y éstos penxitoa -- b6n) " éste ¢A Canelo y-- pana monden". y pájanoa). todos es" 4to4 animale-- Señala a tOa demás pe-- a ( a Caneta- 

aeñala a todos lo.& pe-- rttodl. PA aritos). yy a loó papaj
rtnad) 

Js no contesta no w,, Cesta cacheó ( beñata a los pa penosa" (¿¢ hala a Cane- ballena, gato, pata" -- jabones" ( señala a los- óen bombones, este ea - animalea, animclea, cocí. cocJtea, no éste ed pal
EDAD - 0: 1 jatGtod) y " Canela" lo y dice:) " ahí eatd -- Id~ a Vaü:en.te, Som- pájaro&). el lobo" ( señala a Bom-- mateó". ( señala a Cae p_e t.íto" ( señala a ww de

can~. b6n y Canelo). b6n y a oteo pura). raob y a loo pájaros!. — tos pQjwws. 

per,teb" no contesta no contesta IpcvW's', éste, éste, éste^ ( seña no. conteata ponnos" señala a Bombón y a Ca - 
1 !) A,') - 4: 0 la a todos loa pelrnaa, - nelo). 

excepto a Canta). 

AR pera s" atoa aon pajaritos" -- no contesta" pet.tos^ 4eiala a los pmw4 y a w conieuta pehnob con orejas y bo- un gato, un p~ y un- no contesta

EDAD - 4: 0 4eñala cada pajarito). loó pájaros). cae" — gato" ( señala a Bomb6n,- 

ValCente y Valiente aes- 
peetivamente). 

1C s( pche-" eatoó pertos" ( beñata a no conteata penes" acepta lo que ywpone - no contenta al con orejas y bocas"- no contesta pajatítos" 

EDAD - 3: 9 los pernos dotamente). AS) asiente can la cabe- acepta lo que AB pnopo- 

za. ne). 

N: tTA: Los n6meAod 1, 2 y 3 indican las ptequntad que el expenimen tado• t hacía teapecto al matetiat.. 
1. dTodoó # atoa cómo se Claman.+ ( seña. lando a los penno4 que aparecen en la p. 4) 
P. ¿ De todo ésta que hay aqui cuátea don animales? ( mo4ttando tan pp. 11 y 12). 
3. lTodeó éstas cómo ac Maman? ( eeiialande a loa pájanoa de la p. 14) 

Loa nombteó de Bombón, Canelo, Valiente y Lobo co. tnespunden a loa nombrea de algunes de las pew s que apa. tecen en el cuento. 
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NOTA: Les neúnuos 1, 2 y 3 ccveesponden a las pteguntas Siguientes. 
1.- ¿ De aquE cuáles son niñas? ( mostrando la p. 2 en la que las niñas tienen los númuos 2 y 3). 
2,- ¿ nuI hau más niñas o nireos? ( mostrando la p. 3 en la cual los niños son 5 y tienen los numenos 1, 2, 3, 6 y 1 y

Os niñas que tienen los nímie2es 4 y 51. 
3.- ¿ De todo lo que hay aqu. E cufles son petsona, s? ( mostrando la p. 9 en ta que están ttu veces un señor y 3 veces Pepito, 

como únicas personas en la misma hoja. 

3a. SESIDN 4a. SESION a. SESION a. stsiuN

1 2 3 1 72 F 3 1 2 1 3 1 2 3

EA señala- niños" lo¿ ni- señata> no hay- este es no con-- niña,-- señala- las pu- niña,"- niño, 

4- a . todos- iws" a . todos) níñas na una. ni-- testa. niña, ni. a Pepito tas ni-- seña Pa- niña, ni

loo ni-- dien" — ña" ( Se- ña" (¿ e- y al S&. ñas" ( ee a lo¿ ni ño, níi

ñoe ex-- ñata al- ñala a - en . toda- ñata a = ños 2, 3 señala- 

cepto a- Sn.) " un los 1. 2- la hoj4. loe ni-- y 1) " ni. al S2, y

Pepito. niño y - y a Pepi ño,s 3, 2- ño" ( se- a Pepito

una niña" to1. y 1). ñata al- en toda- 

señala- 3). la hoja. 

al Sra. y
a Pepito. 

JS nírw.ta" niño," no con— e van- pequeño esa, -- niñas"- Inífias"- este, - e van- niñas" señala - 

EDAD - 4: 1 señala- testa. a sen--- to" (, se- esa" (, se señala- señala- este, es a , en--- señala.- a Pepito

a loe ni teW, ( ae Rala a - ña.Pa al= 2 y 3) - 4 y 5) te" ( ee= tara." (, e 5 y 4). y a2 Sa. 
Roa 1, 2- Rala a - loe ni-- Sn.) --- rúñae"- Rala al-. Rala a - en toda- 

y 3). -- loe ni— Ros 5, 4- pen.aona, ñata- Su. y a- tos ni-- la hoja). 

niñote" ñ04 2 y- y 3), -- peuona" 1, 4 y 5) Pepito - ño,s 2 y- 
se.ñata- 3). gasa--- ñata- en toda- 3). 

al níño. des" ( ee a Pepi-- la hoja. 

61. Rala a - to). 

loe ni-- 
ño,s 1, 2, 

7, 6, 5 y- 
4) - media

no j2) - 

ICS - no con-- señala- señala- e effala- n.íños señala- s~- señala- s~- no con-- níño,"- no con -- 

EDAD - 4: 0 teta. a los ni a Pepito a los ni al Sra. y a los ni a los ni s6lo a - testa señala- testa. 

Ros 4, 5. y al Se- ñoe 2 y a Pepito Ros 2 y-. ños 5, 7— Pepito - a los ni

6 y 7). ñon en_- 3) en toda- 3). 4, 6 y 7). en toda- ñoe 7, 6, 

toda la- la hoja 1. la hoja)• 3, 2 y 1). 
hoja). 

A6 señala- niño,"- no con— e eñala- no con-- señala- no con-- e eñala~ éste,-- señala- no con-- Gseñala- 

EDAD - 4: 0 a loe ni eeña.la- testa, loe ni-- al Sh.. y testa. a todos: éste, U a loa ni testa. al SA. y

ño,s 1, 2- a loe ni Ros 2 y- a Pepito niños y- te" ( 4e~ ñoe 2 y- a Pepito

y 3). ños 1, 6, 3) en toda- niñas -- Rala al- 3). en toda - 

5, 4 y 5) la hoja). uno pot- S&.. en - la hoja). 
uno). toda la - 

hoja). 

PC señala- n.íña," ñata- no con-- niña," señala- senala- éste, - éste, - señala- no con— cuando - 

EDAD - 3: 9 igual -- al Seck testa. al Señot a las ni éste, és éste, ée a las ni testa. AS seña - 

que Ale- en toda- en toda- ñas 2 y- te" ( se= te" (, se- Ras 2 y- la a Pe- 

jandno,- la hoja) la hoja). 3). ñata a - ñata al- 3). pito co- 

a los ru loe ni— Sra. en-- mo penso- 

ño,s 1, 2- ñ0,s 4, 5, toda la- na dice) - 

y 3.) . 6 y 71. hoja). éste -- 
tamb.íén-- 

es pe- 

na?" ( ne- 

se a Pep¿ 
to)_ 
nono. . 

NOTA: Les neúnuos 1, 2 y 3 ccveesponden a las pteguntas Siguientes. 
1.- ¿ De aquE cuáles son niñas? ( mostrando la p. 2 en la que las niñas tienen los númuos 2 y 3). 
2,- ¿ nuI hau más niñas o nireos? ( mostrando la p. 3 en la cual los niños son 5 y tienen los numenos 1, 2, 3, 6 y 1 y

Os niñas que tienen los nímie2es 4 y 51. 
3.- ¿ De todo lo que hay aqu. E cufles son petsona, s? ( mostrando la p. 9 en ta que están ttu veces un señor y 3 veces Pepito, 

como únicas personas en la misma hoja. 
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CLASIFICACION) 

Id. SESION

ACTA: Los ~ 04 1, f y 3 indican Lt, a( gu. Eentes pregunta¿: 
i.- 1C6mo 4e llana todo asta junto? ( at mostrar la pante 7 y uñalando la fruta). 

2.- LCámo van a aeumodaA todo into! ( al w4~ la pante f y a0, 11ando la 6tuta). 
3.- 1r4 positron aqut? ( al coos Dean la pacte 3 y haciendo ta pAegunta con cada banr, íl.) 

7 2 3 1 3 1 2 3

EA wad" - el ezpouientadon aquí en la 6Auta" ( Atm- aquí lo, ptátaw, y lae- muta y aqu: - todo ta 6,te SAuta, ~ anal en el co ptátmur4, p.(,Lrw t, ta -- es Scuta, todo se Uama- todo junto aqui" ( señala baAA.il 1 - " manzanas" 

EDAD - 4: 0 le *¿ rata una m~ ja y - la la muta del duelo? -- uvas" (, eñala .lad baAA.í-- ta" ( secara toda la Linux- che" ( seña.la 2.t batrl 2T 5,uta, ta Ruta' ( señala- 6.tuta". el banti,l 1 y LWda la ónu bannil 2 - " plátano," 

It pug~ que ee- "{ mc- así cowo recd, . todo teto, lea 1 Sr f). ma) " Muta, Ino coche¿:" aquí van a meto to.& ptd to, plitano4 et camón y- tal. baAacl 3 - " el pas -Eo" 
ta ahí tiene ras ónataa" aquí" 14eíala las ónutas- rana,". la _4~ A1. 

del suelo y el b~). 

18"— J-, puta— y 6u aquí" lserala el bannit- baRAwl 1 - » P~ 4» e llaman pira, nnnanjae e van a UevaA toda ed- s6to contesta lo det ba- ptát . 6,tuas y nanas en tae caja.&", " ahí las- banAíl 1 - " PLItanos'• 

EDAD - 4: 1 ad". que está en el 4ueto). band 2 - " ónesa," y 1ptuae" lo, ,e lo van a Uevan -- nul 3) " pua.íeton las na- jaz" f.% rala cada mea có_ finesas"( senala el b~- bamil 2 - " 6Aeaitaa" 
ba~ 3 - " este ee narran At esta cayendo la Gnu-- acá, aqui". ¡ señala los - unja¿". ttecfanxste). 2). b~ 1- " plátano¿". b~ 3 - " nataniítas" 

jad" ta". ba~ ee 1 y 3). banA-íl 3- " naeanjas'. 

e•S un ca » no contesta baAA.(L 1 - " pldtaws" maazanaq sen ptátanoa" lad manzanas" (*¿ coda et no contesta 5nuta" ahE van a ponen la 6Au-- banníl 7 - " pl4tancs" 

EDAD - 4: 0 baAACI 2 - " manzanas" bannil 1), .& u n~ 1a,- la" ( 4eMU el banA.it 1). del ba) ttU 2 y 3 no wA- 
banA.íl 3 - " nananjaa" serials el bannil 3). tieípa). 

46 apps" aquí tae manzana¿" ya 4e va con tae pláta-- manzana," loe nido¿ aqui están --- bann.il 1 - " lae aanzanae" ó, u~ sedales el baAníl 2) " 6Au baud 1 - " dátanos" 

EDAD - 4: 0 señala el baAA.ít 11 noe, manzana, y r,~ jae" echando tae j,t tas" ¡ seña_ jan, -t l 3 - " 6natae". tas manzanas" ( señala el- bann.il 2 - " manzanas" 

rala caeca una de loe - la U haven 1i. baAA.il 1) " ónuta.a loe plá b~ 3 - " mandaAcnas" 

bannileal. lanod" - 

VC un ealto y una Stuta" no contesta no contesta manzana¿, s? Leaman man están cogiendo esa manza b," Ai1 2 - " manzanas" 6L~. aquí las manzana¿" barril 1 - " rLftanos" 

EDAD - 3: 9 zonae, plitanos y non= na nod" ( señala aba/Vcil 2T b~ 3 - " naranjas" data abaAAil 2) ba.ttil 2 - " manda.tinas" 

del batch 3 nc pa.tti._i- 

pa). 

ACTA: Los ~ 04 1, f y 3 indican Lt, a( gu. Eentes pregunta¿: 
i.- 1C6mo 4e llana todo asta junto? ( at mostrar la pante 7 y uñalando la fruta). 
2.- LCámo van a aeumodaA todo into! ( al w4~ la pante f y a0, 11ando la 6tuta). 
3.- 1r4 positron aqut? ( al coos Dean la pacte 3 y haciendo ta pAegunta con cada banr, íl.) 



CUENTO + 2
CUADRO DE VACIADO DE DATOS ( SERIACION) 

A.v EX0 i

NiorA. Los mineros 1, 2 y 3 de ta pore de antiba, constitune ras siguiera A• s preguntas: 
1.- ; C,• mo sen tos nUi0a1 Imostt, tnd0 ta p. 12 n hacien, k• Ergasia en el tamaiu 1 g1andes:' 3 u 4; y chicos: 1, 2 mediano S. 
Z.- ; lo, io5 tos niños son der m( sma t. utwufa.' ( m,.> trar, do U p. 3) giandes: 1, 6 n Peptro ti ciuccs: 1, 2, 3,' 4 y ( O
3.- ¡ En , ksndr va a entt. st a vtvtt el patajito azut 1. 1ris, tojo u amatitto) t ) mosteando la p. 131

Lo qua se eneuentta entre guiones son tal intetvenuvnes que h4io el expetimentadat w• n el yin de obtener alguna-- tupauta. 

4a. SESIDN oa. xZtvn r ia. eco — 

2 3 1 2 3 1 2 3 t 2 3

A nadie" asiente con la ca 4~ que el azul grtutdotea todas" ente g,tandote" -- señala que el azul no contesta grandotes" aeñala que el - chiquitos" ( aeña- g)Landes" ( 4eñala- aeiutia que el azui

EDA? - 4: J beta) " grande, - - en el lo., el gn.i& aeñata los nuwá- en el lo., el gris seitata a todos -- azul en el lo., el la loa nifioa 7, 2- a todos toa niñas- en el lo., el gtis

guande...." faena- en el 2o., el rajo 6, 5, 4, 2 y 1) en el 3o., el aojo loa niño4 uno pon- gAía en el 40., el y 31 " ºate grande" uno pon uno inclu- en el 2e. el teje- 

tando a uno pon -- en el 4o. y el ama en el So. y el ama uno). rojo en el 5o. y - señala el 31. yendo a Pep Lto). en el So, u el ama

uno todoa loa ni-- nilto en el 5o. -- pillo en el 80., - el amaL¿Uo en et- pillo en e£ 4c. 

ño,$". ese, en cAte... " diciendo " aqui..." 7o. 

5 niitota,..." ( seña al, nMota" ( seña señala que el azul chico" ( señala -- pequ~ o...." - señala que el azul chiquGto" f,señata sen gtandea y ch_i sMiala que el - chiquillo..." ( se- son grandes y chi, senara que el azui
f. DAD - 4: 1 la tos niños 1, 2 y la a loa niñi0a 1 y en el la., « gnía toa mitos 2 y 3 y- aeñata loa niño¢- en el lo. el 9,ti.s- a loa nütoa 1 y 5). qu. itri" azul en el So., el Rata a loa niñaa - quitoa" (, señala có en el lo., el a.; 

3) " niñote" f& eña- 21 " niño ( señala - en el 2o., el rajo at perno) " media-- 5, 4 y 3)" grandote, en et 2o., el tajo gn.ia en el 70., el 1 y 5) " grande" se mo gnandea loa ni.7 en el 2o., el

la al 5) toa niñoa 3 y 4) - en el 3o, y el ama no" ( 5), " guando-- Iseñata 1, - en el 3o. y el ama_ tojo en el 6o. y - ñata loa ni ioa 3 y no¿ 1, 2, 7, 6 y 5 y- en el 3o., y e, -- 

nitiote" ! señala 5 pillo en el 4o. _ tea" leeñala 3 y - 2, 7, 6, 5 y 4) " me-- uilto en el 6o. el amttillo en el- 4). como chicos 5, 4 y- amori,tlo en el 5o. 

y 61. 41. diana" ( 2) 40. 3). 

medí nos" ( deñata at" - cuál ea el - eñata que el gni& asiente con la ca- grande" ( señata - aeñala que el azul no contesta chiquitos" ( seña- señala que el azul aai.ntiendo con ta- no pau.tir¿pa aciWa que

4: 0 2 y J). mos chico- ( señala en el 3o, beza a to que dice el 41. en el lo. ta lcs tinos 3, 2, en el lo. y el ama cabeza acepta lo-- en el 4o. 

et 3). Pitan. y 1, 4 y 5). tillo en et 5e. que dice Alejandro. 

medianos" ( señala st" - cu0 ea el - señala que et rojo faenara at niño 1- Pepito y tata y - señala que el tajo chiquito¿" asiente - :: ta ca- aeñata que el tojo chicos ( señala a- Este grande" (, se- a¢ liatlt que el 9¿ S

0 - 4: 0 2 y ll más ch.i.cu- [ a Rata en el lo. sin decir nada), este gtandotea" -- en el 3u. beca a 1. que WS - en el 3o. toa n.iñoa 1 y 21 - Rala al niño 11. en el 2a. u el a• nt

el 41. sedata a Pepito,- dice. y guandes'• (, señala rifle en el 8.'. 

u a tea niñea 6 y- toa niño¿ 4, 3 y 5) 
Y1. 

gtautc" ( señala a ai" - cau ea el - señata que el azul' estas son del mis Este es glande" - á4a¿a que el - - chicas" ( señala-- grandes" P edala- señala que el gris asiente con la ca- " st, este chico"-- señala que el azul

AD - 3+ 9 toa niños 3 y 41, da chico- ( se -Tata en el 2a. y ee amt mo tamañr" ( seitaUi acñaia a Pepito1. í4 en el 2e, y - los niñoa 1, 2, 3, 4- les nauz í..% 2, I, en el 2o. beza a lo que dice ( acitara al níño 31 en el lo. 

el 3). nido en el 4o. a tos nidos 4 y 11 et ~%, to en el- y 5). y 3) " ese :., chi-- AB

5o. quito" ( aeñala el - 

íl. 

NiorA. Los mineros 1, 2 y 3 de ta pore de antiba, constitune ras siguiera A• s preguntas: 
1.- ; C,• mo sen tos nUi0a1 Imostt, tnd0 ta p. 12 n hacien, k• Ergasia en el tamaiu 1 g1andes:' 3 u 4; y chicos: 1, 2 mediano S. 
Z.- ; lo, io5 tos niños son der m( sma t. utwufa.' ( m,.> trar, do U p. 3) giandes: 1, 6 n Peptro ti ciuccs: 1, 2, 3,' 4 y ( O
3.- ¡ En , ksndr va a entt. st a vtvtt el patajito azut 1. 1ris, tojo u amatitto) t ) mosteando la p. 131
Lo qua se eneuentta entre guiones son tal intetvenuvnes que h4io el expetimentadat w• n el yin de obtener alguna-- tupauta. 
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ORDEN DE PRESENTACION 3- 1- 2 HISTORIA N 1

ANEXO 3 136SERIACION). 

NOTA: Loa cuadros que contenta ta histotia, cetnesponden a loa ndmetoa i, 2 y 3; la descripción del tratenial se pte4enta de acuerdo a
come fas óueton debcaibiertdo toa aujetea. 

la. SESION
4a. SESION

DESCRIPCION DEL
MATERIAL

ESTRATEGIA DE
SELECCION

ORDEN DE LA
HISTORIA

DESCRIPCION DEL
MATERIAL

ESTRATEGIA DE URDEN DE DESCRIPCION DEL

ba. SESTUN

ESTRATEGIA
SELECCIONLA HiSTURIA MATERIAL DE SELECCION

ORDEN DE
LA HISTORIA

EA

EDAD - 4: 0
3- un gato que come comida, 
1- oteo gatito y otro pl£ta

coge el 3, pone a la iz---- 
qui" da de éete el 2 y a la

2 - 3 - 1 3- un gato comiéndose su co
mida ( a~  

coge el 2: " eet4 comiendo - 3 - 1 - Z 3- un gato cemiertdo un piá- coge el cuadran 19 y pone a-- 1 - 3 - 2
no, 

T- un gato comiendo' un piá- 
derecha de 3 el 1, plátanoT

1- él bl ae lo come. 
su coda", coloca 1 a la iz- 

quien.da, luego el 3 a la iz
tarro

1- comiendo plátano y no ae
su duecha el 3, pon blt(mo
el 2 a la deneeha de

tano, ese et ae lo come. 2- el gato que ae comib bu- quierda de 1 y dice" " lo n¢ lo come, atto gato que - 
3. 

paterno, cogí6 de ahí vendad? ( seña no Se come eae plátano. 
la la edaoana del plátano - 2- un plátano está comiendo. 
de la pante 3). 

3- esta sandía, otea sandía

JB

EDAD - 4: 1
3- Sandía, ésta, Qata, U-- 

ta... ( señala el pasto,- 
pone pn, Vw el 3, a au iz- 

quietda pone el 1 y a la de
1 - 3 - 2 3- un gato y una sandía, 

1- otea
le da al expenúnentado2 el- 2 - 3 - 1

al cogen el cuadro 2 dite: 3 - 2 - 1
la cáscara de plátano y- techa de 3 pone el 2. - 

Sandía, eat4 comien
do la sandía, 

3 y dice: " está comiendo 4u

sandia", luego el 2
leeñala al plátano y au- el m£ a unto" chi4 pone el 1

el 0401. 

1- sandía y gato ( Señala el 2- el gato, la sandía. ( ae- 
9 Pone a- 

la izquierda de 3: " e.4t4 co

cáaeata); este ea el ga- 

to que ere eatd comiendo- 
a su derecha y a la izquíex
da del 2 pone el 3. 

plátano). Rala al oso y al pldta-- miendo otra sandía" por al- su 4and[a. 

2- voy a enbeitar aquí al ger
no), timo pone el 1 a la dcAeclta 1- uno gato que est£ comien

to, de 3. do sandía. 2- oteo gato - 
que eatd comiendo la San
día. 

oS

CUAD - 4: 0
3- un gato
1- un camello chiquito

acepta el 3 qque puso AS ( ee

bata el 1 indicando que va- e va
1 - g - 2 3- un gato y un plátano Ise

ñata la cáecana del
primero pone el 2, acepta-- 

3
3 - 2 - 1 3- un gato indica que en el 1 empieza- 1 - 2 - 3

Iseitata al oso). 
2- olía comerlo. 

a la izquierda de 3 y
te que al Z va

d

l3
deuienAechi

piá= 

meo), 
el que AB pone a la iz--- 

quietda de 2 y acepta el 1- 
1- ( no participa) 

2- un plátano, un 040 co- - 
el cuento, aceptapía el 3 que- 
AS pone a la derecha del 1, 

de 31. 
t_ ( no participa). 

1- un oso. 
que pone Pitan a ta derecha
de 2. 

miendo el plátano. acepta el 2 que PCP 4 Pone en- 

3- un gato

tre el 1 y el 3. 

AB

1VAD - 4: 0
3- un gato

1- un 0sitt, 
acepta el 3 que propone AS- 
señala que el 1 va a la iz- 

1 - 3 - 2 3- un gato y un plátano
i- un no

acepta el 2 que WS haq pues- 3 - 2 - 1 cape ea 3 indicando que ah- 1 - 2 - 3
2- uu gato, unta comida. quictda de 3 y asiente que- 

gato, ea cierto un

040, un plátano y un oso. 
to le da al exp, el 3 indi- 
cando que va a la izquierda

1- un oso comiéndose un pld
tono, 

empieza el cuento, acepta - 

el 2 va a ta destecha de 3, 2- una comida, un gato que- de 2 y acepta la colocación 2- acepta lo que dice WS. 
l 1 que puso WS y el 2 que

coloca PC
está comiendo plátano, del 1 a la detec{a de 2 que

PC propone. 

PC 3- un gato
DAD - 3: 9 1- un o4it0, pasto

coge el 3, también aeAala-- 
que le sigue el 1 a la i--- 

1 - 3 - 2 3- un gato, aninales. 
1- ( no

acepta el 2 p1puesto pot - 
WS, 

3 - 2 - 1 3- tan gato señala el 2 . indicando que - 1 - 2 - 3
2- estd comiendo su plátano quietda de .+ate y que el 2- 

patticipa). 

2- un gato, una mano y una- 
acepta el 3 ptopue4to - 

pon AS coloca el I a la - y

1- un oso, un gato. ( reeti- 

bical
en ese cuadro empieza el -- 

va a la derecha de 3, pata ( bei, a patas - duecha de 2. Z acepta lo que dice WS. 
cuento, acepta el 3 que ha_ 

pocero AB y pone el 2 entredelantena y tnabena del- el 1 y el 3. Ob0). 

NOTA: Loa cuadros que contenta ta histotia, cetnesponden a loa ndmetoa i, 2 y 3; la descripción del tratenial se pte4enta de acuerdo a
come fas óueton debcaibiertdo toa aujetea. 



LAMINA # 1

CUADRO DE VACIADO DE CA7,15 ( SERIACION). 

ANEXO 3

TA: 2 1 3 c ¿ a3 - SigU¿ LkLtC.% PxCJaLtaLS: ¡, w, _ te. de, aitila! 
tta- 1 , la ixtite 1 y hac¿ endo 1, a_, ( 5 c.: ¿¿ tzn. aAv de los niAos que tienen los nInetos 1, 2 y 3 y 4cn 9,-,, u! des! . 

c,"- Lquit., s? fi7air 2: nii, s 2 u 3; chic -, d 4, 5, 6, 7 y S). 
1. i , — 3, 5, Tuta,? de las , 1, 2, 5, 6 y 9; chica¿ 3, 4, 7, 8, 70, 71 y 12). 

ja. Jt.-NiuN

2

c q" ta" 
51 y un- 

este c,¿ qa¿tr«' (,se
ta 7: ian, EUuta

gtandocu" 

Ma p.¿edtat 3 ., 4 - 
son W19t Ch,¿ 

grande ( 2T,' 
i, 9nande.6" (, sena

la lu
1 Iltw, niga ', ar. niiw g., uuk~" ( ZeAa£a ascente wn la cab# todos ~ gx" c l

lan4, y g>ae- 
la¿a a Irá n, 

ta" (, seFa¡ a 3; chiQuÁtas'* m- , j, 

a. 

quitv¿" 

uito 11) chiquii 
p¿eMaís S y- 

9) 
grandee" LíeitaCa

21- 
1 31. 1

a tades lez niños - 1
WIC pat uno). 

za y 4eñala a toda! 
de una pox una. 

tu». la ¿os

y 3 y a , , , 
2 J y ~ e --« Z 1, 2, 5, S

4i9,_indw» fatAa grande. grande.... chiquita...." (¿ e- 1 nw ecntesta f4e- jt&nde" 14~ -- iBua1¿8" chicos, grandes" - c.,¿q ta. - - . roi, 1 -- j n¿! j1 ', 4 tal p CI-, 4 , iAo.6 2 y7 á~ a lob niños Rala a la¿ pi~- oa ni7ws 7, 8, tír.6 niAíra 1, 2 y 5)- f¿ e&& como gitan- Aa¿ a
o Si. 8. 10, 71 1, 3, 2 a 1) " chiqui-- 2, 10, 11, 8, 1, 4 y 3 - j 5« 4) " gnande ... "- chiq.¿ tos» 1, 5~ deó. 7, 2 y 3). S,!, 7 , 1 5

s'* 1.,. 5. te", 121 ezte ta- grande.._."( áeAa- isiRala 1, 2, 3) 3 a 41. de'.." 
y, biu ca c,t,¿quito",. la 2, 5 y 61 ^ y chi

1 y 41. quita" . 19) 
i 1

j w patziaipa chie GS~ al- 0 ;- no, gtandu" tse- í ch¿coá y ¿ ate gran g& ande... . ( a~ W acepta, asintiendo- 1, 5 CAL,  a. 

5 - 

1
lata , 

jeUla a . 3

6) y 111. , L& 
niño 8 ña la 9 y 5) dote 131" - u r,¿ edwá 9, 2. 5 con la cabeza a lo- p'iedtts c. , !_ z_, . 

quita" ( 2). 
que dice AS

4: 0
Cu< Cnte con ¿ a cab, 

za -- de., s

P. 

éste .. 1. , 1 chicos

aeaUta. 
góta, - 

laz pie--- 
Iri licos u¿aa, Uta, - 

cilala -- 

sí, a~ 

loa vaAca 5, 6, 7 y - s u::::. 

dt" 4 y 51 zen.. ad 11 12, este... 
del Um IJ, 8, 7, 4 S, tea" 14ePíaU te,$ n<, 

Re4 1, 2 a 3, 

1
chx te 0

gtares (' 2c 1 ( 2113) 1 - 
niRoa chiquites» 4í ch¿cachi` a, 

1
no ~ c -¿pa

1
a ¿ a 5í" chiquites', - Ista ,, ? a - 

y - 
se, - lea - 

3~ i.C15 p e- - 
t 1 y chiqui- i: 

gta, tde4' I
5 nU.j5 3 y I). 

4 y 5) . I UI, se7ala ¿a 31. 

TA: 2 1 3 c ¿ a3 - SigU¿ LkLtC.% PxCJaLtaLS: ¡, w, _ te. de, aitila! 
tta- 1 , la ixtite 1 y hac¿ endo 1, a_, ( 5 c.: ¿¿ tzn. aAv de los niAos que tienen los nInetos 1, 2 y 3 y 4cn 9,-,, u! des! . 

c,"- Lquit., s? fi7air 2: nii, s 2 u 3; chic -, d 4, 5, 6, 7 y S). 
1. i , — 3, 5, Tuta,? de las , 1, 2, 5, 6 y 9; chica¿ 3, 4, 7, 8, 70, 71 y 12). 



CUADRO Of CONCENTRACION DE DATOS
Orden de pteeentncidn: 2 - 3 - 1 HISTORIA 2

136
SERIACIOVI ANEXO 3

Nvia: ¿ Os numenos i, z y s cottesponden a los cuadtoa en tos que estaba dividida la hi. atotia. La desur- ipeidn del material se expone de atuendo al otden
de pteaentacldn, ya que asE lo deacribieront loa niños. 

xi, ocatvn 54. SESION
7a. SESION

ORDEN DE LA DESCRIPCION DEL MATERIAL
DESCRIPCION DEL MATERIAL J. TRATEGIA DE ELECCION ORDEN DE LA

HISTORIA
DESCRIPCION DEL MATERIAL ESTRATEGIA DE SELECCION ORDEN DE LA DESCRIPCION DEL MATERIAL ESTRATEGIA DE SELECCION ESTRATEGIA DE SELECCION ORDEN DE LA

HISTORIA HISTORIA HISTORIA

EA

EDAD - 1: 0
2- " una niña, un atbol.i- 

ton uma taytts" ( sella coge el cuatro 2, pone asu derecita el 1 y a la - 
3 - Y - 1 2- " una niña sola, et - 

agua. 
coge el 3 y dice: " rola - 2 - 3 - 1 Z- una ntúia sota, está - coge 1 y dice " éste va-- t - 3 - 2 2- " wta nula aetita" coge el 1: " wt poste u - 1 - 3 - Z

ea el poste y ea Mu- izquiesida de 2 el 3. 3- una niña, un nido y- 
niña y un níño con sa pa
ragrtas" a la detecha de- 

lloviendo y se estd - aqul" y lo pone aobte la 3- " wta n4a y wx niño" wt dtbel" ( señala el pos enpa.trrades) 
ta)• 

3- un nóio, una niña, - su panagua.s, pata que 3 pone t y dice.- " una ni
nojando su vestido y- 
su cabeza. 

mesa " y este va aquí" - 
eage 2 y lo Miope encime

i- " wta niña que ya se - 
acato el.... ( señala- 

te y las nutbea" pche el - 
3 encima de 1 " una núña- 

eat4 rtuviendo su pa- 1 se tape. una niña sola y que- 
ña sola y no tiene aguan
pone el 2 a la úqui.etda

3- una niña y un minio, - de 11 y pone a Ca dere-- la Ciuvtal. rr wt nio, aqui no hay - 
raguas" 

a no  aY Y gra. de 3. 
un paueg,nas pata ta-- cita el 3, tecott¢ el coa fuvin" ( señala abajo -- 

t- " ta niña, ya Ca pasa- patse• dtu 2 a la derecha entt-e del p+ataguas) pone el 2 - 
mos". i- una niria ya no es tif - el uno y et 3 y el 3 a - encima de d. 

lloviendo, que quita- ea izquierda de 2. 
ten el agraz. 

38

EDAD - O: I
2- " esto ttovieadn, tuno- 

niño, tul papo". 
le da at experumen.tadot- 
el 2, Cuego coge el 1

3 - 1 - 2 2- estd lloviendo, wat - 
niña, uno palo. 

pone aobte la mesa ¢ l -- 
cuadro t, luego pone et- 

3 - 1 - 2 2- eatQ lloviendo, tato - coge el 2 y dice: " et pa 1 - 2 - 3 muelu•5 µcío5 ( sc,iaca- toar. i, ec pone sobeo Ca I
3- una señora, wws pa- niéndoto a Ca deteúta ( fde 3- ee palito, ta e¢ñorh, 3 a ta ú ai.etrta d¢ I diR

palote que va a . Linar
la

Ce se va a cace, M pala cf' agua, Cas turbes u- mesa u a Pa izquierda rie
tos y bar Penas ( seña- 
la Pas

2 y el 3 a la i: uietda- 4 la niña, uno pañuelo- tiendo " también está lino
a niña• 

3- está tapada la niña - 
a la núia" pone et 3 a - 
la detedta de 2: aquí - 

ce pt.tst,•1

3- un ecegF
ne ", luego pene ce 3 a- 
ta detreba 1: nubes) 

Ja te v7, eso l~- - 
de 1, parta que no se moje. 

i- ya no estd lloviendo- 
viendo" y pot flCtCmo por
ne el 2 a la derecha d¢ 

con una sonbtita y -- 
ww pañuelo. 

ata taparon a la niña" co
1 lu ta iz--- 

p+n,7uelo ya - 
Ca se4r.ta pn.ta tap•at- 

de Se u - 

ta nu•¡'ando, este es el - 
pro ess`& ?, te- 

aquí ruta nube t nonaJ i. 1- Moviendo. 
ge t ne aJ poste la etat w,a 5ombticea. pvtic, estas son Las wu

vién oque». 
viendo". 

ya ne est4 quienda de 2. fa no est:£ ecrviia:de, bes, q i•5te ¢ s ce agua"- 
nada , J5 : Ley un µ« e. Ise,iafmldo cada

cpsal . 
wS EDAD - a:

0 •. 2- luta niña lYvv(
endv. 3- (b, a

nLin et 2, acepta M
3

pl, 3 - 2 - I 2- Unaniña p wñ µdio -- coge et 3 y lo pone ao-- 3 - Y - I 2- acepta lo que dice AS acepan el 2 que coge A6- 3 - 2 - 1 2- pata que uc se mu• je roge I: "ptimctr ésta",- 1 - 
3 - Nen µuti

cCprt, 

quepa,

itea que }

dase e
1

cz-- qai erda d¢ 2 y el 1 a
la 3- (acepta la que

dice - 
At31. bt¢ ta mena, pene a au - 3- "con et uasen - 1 a9 n seitala que el 3 vaa - J q e!' peto. Luego pene a

t
dde:

dl,- te -techa de 2. 1- (acepta lo que
dice - denerJta el 2 pot
ultimo- el 1 a la destecha de

2.- la

cabeza" 1- acepta lti que dice AS ta izgw: etda de 2, ixdi- ea que el 1 va a la
dote 3- t' a es t4 aapxtudc el

sei:c•
t. - t 3 a_ et 2 a Ca

dctseda de 3 trota: AS, Ccca—- A81. Señalando el 3 dice: " a¢ cha de 2 (señala que eP- I- asintiendo con ta ea- bia después su
6rtmaciF„ eatd tapando"• cuento empieza pot el 3) Meza acepta tú que di a 14-

31. cc

A6. 

Al EDAD - 4:
0 2. Wat ninfa, está

ice- - 

viendo, acepta el 2 que
ptvpone- WS y el 3

PC 3 - Z - 1 Z- nubes, un, pato y una- coge el 1 y pone a sa iz 2 - 3 - 
1 2 - aquí cs

lloviendo,- unas nubes, un pato y.. le da al ex~mentadot- 3 - 2 - 1 2= talt'luv¿ as, wt pato, coge I n dice: "aqui tc- 1 - - 

3 3- CCeva un patag, nu
que que

propone p ne. ee 1 a la
derecha - niRa tt la

lluvia. 3- una señora que le
ea- quíenda el 3 y a la
iz-- qui. enda de 3 el

2. unta ni)

ia. 3- wña señora y aquí
las el 2: "aqui en la

lla- - via", le da el 3 el
1- unta niña q wats
nwbes en Pa

cabeza. esté tll'l'Zeadi', una n¿
la2 ta está tapando, 

una- 

nOia de 2, tá .tapando ta cabeza- nubes (señala las
nu- 

y lo coloca a la derecha-- 3- "ta esto tapando
a - n un tstlr" w,, c ct
a - fa detectña de 1: "pues - q unau•

dota• no
patticipdtl. a la

niña. 1- que ne esto
Moviendo bes
1. una niña, aquí no ea -,'

te de 2'(indica que el cuera ceta ta cabecita" ( Se está Ceovi. etdo" r &

tal- a
Ca t4 Moviendo, una

nu- empieza pont el 3). ñata a ta
niña). 1- no esté

Moviendo. mente. µ.•pe el
3de - necl, a

de 2. b t
un

nolo. PC EDAD - 
3: 92- 
cstd Muviefulu 3- utd tapando una niña acepta elZque ptnpone- ü'S pone el 3

a taiz- - 3 - 2 - 12- una niñacañ
as nubes- y

la Lluvia. toma el 2, pone el

1 a - ta derecha de 2
y luego - 2 - 

3 - 1 Ca señora quietda de 2 y acepta el 3- ta niña con su trapo. el 3 entte el 2 y
el 1. 1- wat pita que
no

está- lloviendo. 1 a ta detecitit de Z. señala el pañuelo de 2- asiente con la cabeza acepta lo que hizo AS, - 3 - 2 - 1 2- "wñ trapo" ( señala el- coge 3 y dice: " primeto- 
3 - 2 la niña). a lo que. dice AS peno citando se le ptegun paeto de. ta niria) iut ésta" tuego A- ne Z
a ea- acepta lo que dice AS3- "está tapando" ( seña- ta pot donde empieza el- 3- "esti! Moviendo" de. techa de 3 ,r

pot titti- lael panagua. a). cuenta, señala el cuadro 1- Asiente con Ca cabeza- no el 1a ta
deteclia de- I- no participa. 1, a to que dice

AS. 2. Nvia: ¿Os numenos i, z y s cottesponden a los cuadtoa en tos que estaba dividida la hi. atotia. La desur- ipeidn del material se expone de atuendo
al otden de pteaentacldn, ya que asE lo deacribieront
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